



ИНФОРМАЦИОННЫЙ ВЕСТНИК

№3/2023г.

ВАЖНО

ИНТЕРЕСНО

АКТУАЛЬНО



г.п.Большая Берестовица

СОДЕРЖАНИЕ

I. ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ИНФОРМИРОВАНИЯ

1. 80 лет трагедии в Хатыни. Результаты расследования геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. 3-17
- Заключение временной межведомственной рабочей группы о дополнении «Хатынского списка» населенными пунктами, разделившими судьбу деревни Хатынь, представленными Генеральной прокуратурой Республики Беларусь 18-20
2. Профилактика преступлений, связанных с неправомерным завладением реквизитами пластиковых банковских карт и хищением средств с карт-счета граждан, а также в сфере высоких технологий 21-26
3. Тонкий лед. Наведение порядка на придомовой территории. Безопасность детей на каникулах 27-31
4. Что такое домашнее насилие? 32-34

II. СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

- 2 апреля – День единения народов Беларуси и России 35-39
- 9 апреля – Памятная дата военной истории: Взятие Кенигсберга в 1945 году 40-46
- 11 апреля – Международный день освобождения узников фашистских концлагерей 47-54

III. ТРАДИЦИИ И ОБРЯДЫ БЕЛОРУСОВ

- 16 апреля – Пасха 55-59

IV. ЕДИНЫЕ ДНИ ЗДОРОВЬЯ

- 7 апреля – Всемирный день здоровья 60-63
- 16 апреля - День профилактики болезней сердца 64-69

V. АКТУАЛЬНО

- 6 апреля - Международный день спорта на благо мира и развития 70-77
- 12 апреля – Всемирный день авиации и космонавтики 78-80
- 18 апреля – Международный день памятников и исторических мест 81-85
- 26 апреля - День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах 86-89
- 28 апреля – Всемирный день охраны труда 90-96

VI. ДАТЫ ИЗ КРАЕВЕДЧЕСКОГО КАЛЕНДАРЯ.

ЗНАМЕНИТЫЕ ЗЕМЛЯКИ

- 100 лет со дня рождения Циванюка Петра Павловича, заслуженного учителя БССР 97-98

80 ЛЕТ ТРАГЕДИИ В ХАТЫНИ. РЕЗУЛЬТАТЫ РАССЛЕДОВАНИЯ ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Материал подготовлен Академией управления при Президенте Республики Беларусь на основе информации Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, Министерства иностранных дел, Министерства культуры, Министерства обороны, Министерства образования Республики Беларусь, Института истории НАН Беларуси, ГУ «Государственный мемориальный комплекс «Хатынь», ОО «БРСМ», материалов государственных СМИ

Великая Отечественная война стала для белорусов временем непреходящей скорби. Многие наши земляки пали в боях, сгорели в огне Хатыни, погибли в концлагерях. Многие из них не успели создать семьи, не узнали счастья отцовства или материнства. И именно потому память о них и благодарность им никогда не должны померкнуть у нас, их потомков, живущих под мирным небом, строящих современную Беларусь и с оптимизмом смотрящих в завтрашний день.

Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко убежден, что белорусы сумеют отстоять правду о войне: *«И пока в странах, которые Советская армия освобождала от фашизма, рушат могилы наших дедов и прадедов – здесь, на белорусской земле, мы будем строить новую Беларусь. Поднимать архивы и восстанавливать историю каждого воина, каждой невинной мирной жертвы. Это очень болезненные для нас воспоминания. До сих пор они были нашей тихой скорбной памятью. Теперь станут набатом... чтобы весь мир понял, что будет с этим миром, если современный нацизм перерастет в фашизм»* (из выступления Главы государства на торжественном собрании ко Дню Независимости Беларуси 2 июля 2022 г.).

Реализация в суверенной Беларуси государственной исторической политики является одним из важнейших направлений обеспечения национальной безопасности страны. По сути это – стратегия самосохранения, инструмент противодействия историческому и политическому хаосу.

Трагедия Хатыни – один из тысяч фактов, свидетельствующих о целенаправленной политике геноцида по отношению к населению Беларуси, которую осуществляли нацисты на протяжении всего периода оккупации во время Великой Отечественной войны.

1. Хатынь – неутраченная боль в сердце белорусов

Сегодня можно с уверенностью сказать, что в истории хатынской трагедии больше нет белых пятен.

Утром 22 марта 1943 г. в 6 км от д.Хатынь в Минской области партизанами была обстреляна автоколонна фашистов. В тот день партизаны выполняли обычную боевую задачу: нарушить связь между гарнизонами, в которых находились немецкие подразделения. В результате нападения был убит немецкий офицер.

Для преследования партизан немецкими захватчиками были вызваны подразделения 118-го батальона шуцманшафта (*вспомогательной охранной полиции; костяк батальона был сформирован в Польше, далее – в г.Киеве*) и немецкая рота зондербатальона СС «Дирлевангер» (*на счету этого батальона – свыше 120 тыс. убитых советских граждан; только в Минской и Могилевской областях эти каратели сожгли вместе с людьми более 150 населенных пунктов*).

22 марта 1943 г. каратели появились в д.Хатынь. Когда они подошли к деревне, началась перестрелка. Но боя не было. Партизаны сразу начали уходить из деревни, потеряв несколько человек. Каратели не стали преследовать их, а занялись деревней. Жителей согнали в сарай и подожгли, выбегавших расстреливали. Всего было уничтожено **149 жителей**. И что самое страшное – среди них было **75 детей**. Спасти смогли 6 детей и 1 взрослый. Деревня (*26 дворов*) была полностью сожжена.

Достоверно известно, что единственным взрослым, чудом выжившим в трагедии, был **Иосиф Каминский**. Это наш Непокоренный человек, его личность незыблема, как и сама хатынская трагедия.

Справочно:

Из воспоминаний И.Каминского: «... И меня повели в тот сарай... Дочка, сын и жена – там. И людей столько нагнали, что руку не поднимешь... Подожгли сверху, горит крыша, огонь на людей сыплется, давятся эти люди, так сдавили, что и дышать уже нет возможности... Тут двери распахнулись, а люди не выходят. Что такое? А там стреляют, говорят. Но крик такой, что выстрела того и не слышно... Я сыну говорю: «Через головы, через головы надо!». Подсадил его. А сам по низу, по ногам... Только до порога дополз, а крыша и обвалилась, огонь на всех... Сын выскочил тоже. Отбежал метров пять – его и положили. На нем люди побиты – из пулемета все... «Вставай, они поехали уже!», – говорю. Стал его вытаскивать, аж у него и кишки уже... Спросил еще только, живая ли мама... Не дай бог никому, кто на земле живет, чтоб не видели и не слышали горя такого...».

Убийством жителей командовали начальник команды СД гауптштурмфюрер СС А.Вильке, шеф-командир 118-го батальона майор охранной полиции Э.Кернер, командир батальона бывший майор польской армии К.Смовский, начальник штаба батальона бывший старший лейтенант Красной армии Г.Васюра.

Справочно:

Хронология преступлений, которые совершил в те месяцы 118-й карательный батальон:

6 января 1943 г. – д.Чмелевичи, Логойский район. Убили трех человек. Сожгли 58 домов и дворовых построек, мирных жителей держали полураздетыми несколько часов на морозе, разграбили имущество.

18 февраля 1943 г.– д.Котели и д.Заречье Логойского района. Убито 16 человек, сожжено 40 домов.

7 марта, за 2 недели до Хатыни, – д.Боброво, Логойский район.

После Хатыни, в апреле, – д.Завишинская Рудня Логойского района.

Таким образом и реализовывалась нацистская политика геноцида – тотальное планомерное массовое истребление мирного населения, одним из способов которого являлось уничтожение населенных пунктов вместе с их жителями в ходе карательных операций.

Жестокость в отношении мирных жителей каратели объясняли борьбой с движением сопротивления.

После войны д.Хатынь не была восстановлена. В 1940 – 1980-х гг. часть карателей была приговорена к наказаниям различной степени.

Хатынская трагедия – это исторический факт, бесспорно доказанный как материалами уголовных дел прошлых лет и архивными документами, так и результатами расследования современного уголовного дела о геноциде.

Тем более возмутительно, что эта тема становится мишенью для фейков и домыслов. Любые попытки выноса на обсуждение общественности провокационных вопросов, ставящих под сомнение хатынскую трагедию, необходимо решительно пресекать, поскольку это делается в целях опорочить нашу историю, подорвать важную составляющую белорусского государства.

На месте сожженной деревни **5 июля 1969 г. был открыт Государственный мемориальный комплекс «Хатынь»**. Церемония открытия началась в г.Минске на пл.Победы, откуда факел, зажженный от Вечного огня, был доставлен в «Хатынь». На многотысячном митинге, посвященном открытию мемориального комплекса, выступили свидетели хатынской трагедии – Иосиф Иосифович Каминский и Александр Петрович Желобкович.

Решение об увековечивании сожженных деревень было принято ЦК КПБ в январе 1966 г. В 1967 году коллектив архитекторов (Ю.Градов, В.Занкович, Л.Левин и скульптор С.Селиханов) приступил к созданию мемориального комплекса.

Справочно:

Комплекс посвящен увековечиванию памяти жителей всех деревень Беларуси, уничтоженных оккупантами в 1941–1944 гг. Площадь комплекса составляет 50 га, повторяет планировочную структуру бывшей деревни и состоит из ряда мемориальных объектов:

бронзовая скульптура «Непокоренный человек» – композиционный центр комплекса (образ мужчины с мертвым мальчиком на руках создан в память о кузнеце И.И.Каминском и его сыне);

черная плита-крыша – символическая крыша сарая на месте, где были сожжены жители деревни. Рядом находится их **«Братская могила»**. На месте каждого из 26 сожженных домов – памятник-сруб, внутри которого обелиск в виде печной трубы с колоколом. На каждом обелиске – доска с именами сожженных жителей;

«Кладбище деревень» – символическое кладбище сожженных и не восстановленных белорусских деревень, в котором помещено 185 урн с их землей;

«Деревья жизни» со списком 433 деревень Беларуси, уничтоженных вместе с жителями, но возрожденных после войны;

*«Стена Скорби» – блок с нишами, в которых находятся мемориальные плиты с названиями 66 наиболее крупных лагерей смерти;
площадь Памяти и Вечный огонь.*

Увековеченная в мемориале «Хатынь» история одной деревни показывает трагедию всего белорусского народа, оставляя глубокие впечатления у каждого, кто посещает памятное место. Главная идея – напомнить всем о страданиях, выпавших на долю мирных людей, и подчеркнуть ценность сохранения мира.

Государственный мемориальный комплекс «Хатынь» включен в список историко-культурных ценностей Республики Беларусь.

Как заявил **Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко** на состоявшемся 6 января 2022 г. совещании по вопросам реализации исторической политики, *«свою историю мы переписывать не должны, и мы это делать не будем. Но и не будем больше умалчивать конкретные факты унижений и дискриминации белорусов... Это вопрос нашего национального достоинства – защитить славную многовековую летопись белорусского народа».*

Весной 2022 года в мемориальном комплексе начался капитальный ремонт с модернизацией и элементами реставрации. В день Республиканского субботника 16 апреля 2022 г. **Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко принял участие в работах по благоустройству комплекса.**

Все работы проходили в три этапа. **Первая очередь** строительства включала очистку скульптуры «Непокоренный человек», ремонт пьедестала, монумента «Крыша сарая» и мемориала «Венец памяти», благоустройство прилегающей территории. Во время **второй очереди** строительства отремонтированы мемориалы «Кладбище деревень» и «Деревья жизни», а также бетонные ограждения захоронений и урны с землей. **Третья** – предусматривала ремонт подсветки центральной дорожки и звукового оформления мемориала.

В память о миллионах белорусов, жизнь которых унесла Великая Отечественная война, на территории мемориального комплекса возведен новый музей **«Кожны трэці»** площадью 1 тыс. м². Открытие музея ожидается 22 марта текущего года и приурочено к 80-й годовщине трагической гибели жителей д.Хатыни, уничтоженных немецко-фашистскими захватчиками.

Справочно:

Экспозиция размещается в шести залах по круговому движению: «Дерево истории» (о военных походах и войнах на белорусской земле в период с X по XX столетие), «Начало войны», «Оккупация» (раскрывает тему гетто, Холокоста, концлагерей, массовых расстрелов мирного населения), «Сожженные деревни», «Иди и смотри», «Память» (место поклонения всем жертвам среди мирного населения Беларуси; включает названия всех населенных пунктов, как сожженных и не вошедших в состав мемориального комплекса «Хатынь», так и возрожденных после войны). В одном из залов музея размещена скульптура идущей на эшафот юной

девушки как олицетворение всех невинно убитых белорусов, символ юности, которая погибла, не успев расцвести.

На территории комплекса **восстановили деревенскую церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы**. Она практически точная копия того храма, что стоял здесь в 1794 году и сгорел в конце лета 1943 года. Воссоздать облик святыни помогли сохранившиеся инвентарные описания.

Указом Президента Республики Беларусь № 176 от 13 мая 2022 г. объектам капитального ремонта и реконструкции государственного учреждения «Государственный мемориальный комплекс «Хатынь» был присвоен статус **Всебелорусской молодежной стройки**.

Справочно:

*В период с 14 июня по 26 августа 2022 г. на Всебелорусской молодежной стройке «Хатынь» трудились **7 строительных отрядов** из всех регионов республики. Лучшим студотрядом стал ССО «Спадчына» им. Героя Советского Союза П.М.Машерова, сформированный на базе УО «Брестский государственный технический университет».*

Президент Беларуси А.Г.Лукашенко 23 сентября 2022 г. ознакомился со строительством музея в государственном мемориальном комплексе «Хатынь». **«На этом месте была деревня, поэтому и теперь все должно быть просто и душевно»**, – подчеркнул Глава государства. Белорусский лидер поручил оказывать содействие гражданам, которые хотят внести свой вклад в облагораживание комплекса.

Начиная с 16 апреля 2022 г., в работах по ремонту и реконструкции объектов комплекса «Хатынь» приняли участие **почти 2 тыс. человек**.

На все работы по реконструкции мемориала выделено **5,1 млн. рублей**. Источник финансирования – областной бюджет и средства республиканского субботника.

2. Расследование уголовного дела о геноциде белорусского народа

Страшные преступления тех военных лет не только никогда не должны быть забыты, но и не должны повториться.

Геноциду белорусского народа в годы Великой Отечественной войны должна быть дана системная правовая оценка. В апреле 2021 г. Генеральной прокуратурой Республики Беларусь было возбуждено уголовное дело по факту геноцида белорусского народа в период Великой Отечественной войны и в послевоенный период.

Своеобразным координирующим центром по исследованию и обобщению установленных исторических сведений, касающихся отдельных вопросов геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, стал Институт истории НАН Беларуси.

*Согласно сведений имеющимся в **Национальном архиве Республики Беларусь (фонд 4683, опись3, дело761, стр.1)** в 1945 году Берестовицким райисполкомом были подготовлены материалы о потерях, которые были нанесены жителям района немецко-фашистскими захватчиками.*

Согласно этим сведениям в Берестовицком районе в годы Великой Отечественной войны немецко-фашистскими захватчиками была сожжена 1 деревня и 3 деревни разрушены во время отступления немцев:

	Год разрушения	Дата	Домов до войны	Людей до войны	Разрушено домов	Убито людей
Верховляны	1943	февраль, июнь 1943 г.	32	173	29	33
Генюши	1944	июль 1944 г.	24	92	20	1
Поречье	1944	июль 1944 г.	95	347	95	1
Рымутевцы			90	493	76	5

До войны в этих деревнях проживало 1105 человек. За годы Великой Отечественной войны: уничтожено 40 жителей, угнано в фашистское рабство – 50 человек, из них возвратилось – 12 человек.

На фронтах Великой Отечественной войны из этих деревень погибло 22 человека

До войны в Верховлянах проживало 173 жителя. Работали в организованном в 1940 году колхозе имени Когановича, первым председателем которого был Иван Коротко. Обрабатывали землю, выращивали зерно, картофель, стоговали сено. Справляли свадьбы и праздники, растили детей. Мечтали о будущем, которое для них не наступило... Война разрушила все мечты.

Трагический день в судьбе жителей деревни – 20 мая 1942 года. В этот день фашисты окружили деревню, арестовали всех до одного мужчин и юношей – всего 33 человека, среди которых было двое жителей соседних деревень, оказавшихся в деревне Верховляны случайно. Поводом для ареста стала связь жителей Верховлян с партизанами. Жительница Верховлян Софья Коротко вспоминает: *«Наша деревня возле леса, близко вода. Место удобное. В деревню часто приходили партизаны. Люди, чем могли, помогали: кто белье постирает, кто что-нибудь из одежды даст, кто продуктами поможет. Я не раз их кормила. Это продолжалось недолго. Видимо, кто-то донес, что деревню посещают партизаны. Как сейчас помню тот ужасный день, который навсегда запомнился, - 20 мая 1942 года. Было это в воскресенье. Утром услышали шум машин, стрельбу в лесу. Немцы окружили деревню, забрали и погнали в сторону Малой Берестовицы всех мужчин и парней. Необычная, тревожная тишина заполонила деревню. Затем тишину нарушил плач женщин, вопль детей. Женщины не знали что делать, куда податься. Потом узнали, что мужчин погнали в Сокулку, затем в Белосток. Там они были до 20 июля. Не раз мы ездили в Белосток, возили передачи мужчинам. Потом передачи брать перестали.*

Мы жили в постоянном предвкушении беды. И не ошиблись. 20 июля снова наехали немцы, люди были подняты на ноги. Раздался страшный вопль. Рыдали женщины, в страхе ютились к своим матерям малые дети. Нас всех,

кто был в деревне, выгнали в соседнюю деревню Гольни. Предчувствие большого несчастья сжимало сердца, мы догадывались, что будут делать враги.

Деревню подожгли в трех местах. Крытые соломой избы пылали, как свечи, а в избах горело наше добро, нажитое тяжким крестьянским трудом. С отчаянием смотрели мы на языки пламени, полыхавшие в самое небо, как рушились стены, падали крыши. Люди были в ужасе, все живое словно понимало страшную людскую беду. Выли собаки, мычали коровы.

У меня словно окаменело сердце, онемели руки и ноги. Я стояла и уже не могла плакать. Пятеро детей ютились ко мне.

Целый день горела деревня. Под вечер фашисты срубили все деревья, танками перемесили землю, затем выровняли. Там, где вчера еще была деревня, лежала ровная площадка, ничто здесь не напоминало людского поселения.

Так и остались мы, женщины, с детьми, без жилья, без имущества. Вскоре еще одна, самая страшная, беда как обухом ударила по голове, оглушила: мы узнали, что нет больше в живых наших мужчин. Женщины стали вдовами, дети - сиротами.»

Вот как сохранилась в памяти Михаила Владимировича Лопатика та ужасная трагедия: «Я в тот день коровы за брата погнал пасти. Корова чего-то испугалась, побежала. Я за нею погнался. Вижу: вся деревня немцами оцеплена.

Мы жили в лесу, там домик стоял. Лесник раньше в ней жил, но построил себе дом в Песках и выехал. Отцу еще до войны сказали, чтобы переселялся туда и сторожил лес.

Меня, как я погнался за коровой, немец схватил, приставил к забору и нацелился дулом автомата в живот: стой, не двигайся. Что меня ждало, не знаю, но смерть тогда миновала. Спасение пришло в лице женщины, одной из тех, которых согнали добро разбирать. Не знаю, из какой она деревни. Фамилия, кажется, Меньковская. Она немного по-немецки говорила. Подошла ко мне, расспросила, почему я здесь, и немца всё просила, чтобы отпустил. «Ребенок это еще», - говорила она. Немец не поддавался. Тогда она к офицеру. Что говорила ему, как просила, не знаю. Только помню, как мой страж как гаркнет: «Лейз нах хаўзе!» Повторять мне не надо было. Как только он автомат опустил, я пулей помчался подальше от беды.

Оцепленные женщины стояли возле церкви. Плакали дети, многим даже одеться не дали. Стояли и ждали. Деревня горит, женщины в ужасе, прижимают к себе маленьких детей, плакать боятся.»

В церковном дворе жителей продержали сутки и на следующий день отпустили по приказу приехавшего из Эйсмонтов немецкого офицера. Жуткая картина, которую увидели верховлянцы, когда вернулись в сожженную деревню, осталась в их памяти на всю жизнь.

Деревня Верховляны возродилась из пепла. В память о сожженной деревне Верховляны и ее жителях, погибших в годы войны, в 1995 году в деревне был установлен мемориальный знак.

Согласно материалам Государственной комиссии по расследованию и установлению преступлений немецко-фашистских захватчиков всего в районе уничтожено 634 человека, в том числе 112 женщин и 219 детей. Кроме евреев замучено, расстреляно, сожжено белорусов, поляков и других национальностей – 223 человека.

В Берестовице уничтожено 87 еврейских семей (411 человек), которые были вывезены на польскую станцию Малкенья и там расстреляны. Однако можно считать, что эта цифра не точная, так как еврейских семей, по сведениям старожилов, было значительно больше.

К началу 2023 года по уголовному делу о геноциде белорусского народа допрошено 16 тыс. человек, из них свыше 7,6 тыс. – узники лагерей смерти.

Республика потеряла более половины своего национального богатства. Прямой материальный ущерб, нанесенный нашей стране оккупацией, исчисляется в 75 млрд. рублей (в ценах 1941 года), что в 35 раз превысило бюджет республики.

В ходе расследования уголовного дела о геноциде установлено более 10,5 тыс. сел и деревень (около 9,2 тыс. – до начала расследования), которые пострадали в годы оккупации, в том числе не менее 216 населенных пунктов (186 – до возбуждения уголовного дела), которые разделили судьбу д.Хатыни, то есть были полностью уничтожены вместе с жителями и не возродились после войны.

Справочно:

По итогам первого этапа работы временной межведомственной рабочей группы по изучению полученных в ходе расследования уголовного дела сведений об уничтоженных нацистскими преступниками населенных пунктах и выработке общих подходов к их исторической оценке установлено дополнительно 30 населенных пунктов, разделивших судьбу д.Хатыни.

Страшным подтверждением зверств фашистов являются результаты проведения поисковых работ, в том числе раскопок в местах массового уничтожения населения. В 2022 году при координации Генеральной прокуратурой деятельности 52-го отдельного специализированного поискового батальона проведены полевые поисковые работы в 25 местах захоронений жертв геноцида. В 2023 году запланировано проведение полевых поисковых работ в 35 таких местах.

Одно из крупных мест массового уничтожения людей, установленное в ходе расследования уголовного дела о геноциде, обнаружено в урочище **Ивановщина Логойского района**. Согласно заключению экспертов, на данном месте извлечены останки 1 020 человек, более половины из которых – женщины и дети. Обнаруженные пули и гильзы использовались в огнестрельном оружии, находившемся на вооружении Вермахта.

В ходе поисковых работ в **Бешенковичском районе** из земли подняты останки не менее 80 людей, большинство из которых женщины и дети.

Извлечены многочисленные фрагменты обуви, в том числе детской, пуговицы, расчески, а также патроны и гильзы, некоторые из которых промаркированы эмблемой SS.

Получены сведения о наличии не менее **7 мест массового захоронения** времен Великой Отечественной войны **вблизи урочища Уручье под г.Минском** с общим числом погребенных порядка **38 тыс. человек**. Когда безвинные жертвы не хотели самостоятельно заходить в приготовленные могилы, изверги избивали их палками, загоняли в ямы и расстреливали.

В геноциде населения Беларуси принимали участие не только немецко-фашистские захватчики, но и их пособники из числа украинских, польских, литовских, латвийских, эстонских и других националистических формирований, а также европейские союзники.

Справочно:

Например, весной 1942 г. подразделение вспомогательной латышской полиции под командованием Виктора Арайса («команда Арайса») участвовало в истреблении узников Минского гетто. «Команда Арайса» охраняла концентрационный лагерь Малый Тростенец в течение первого года его функционирования.

В феврале–марте 1943 г. 2-й литовский вспомогательный полицейский батальон совместно с немецко-фашистскими войсками и латышскими, украинскими, эстонскими карательными формированиями коллаборационистов принимал участие в карательной операции «Зимнее волшебство». Ее целью было создание «мертвой земли» – территории, на которой исключалось проживание и пребывание населения в полосе шириной 30–40 км вдоль латвийской границы. В ходе операции было сожжено более 400 населенных пунктов, уничтожено не менее 13 тыс. мирных жителей, более 7 тыс. – насильно вывезены на принудительные работы (из них несколько тысяч погибло).

Белорусский народ самоотверженно сражался в годы войны с нацистскими преступниками. Однако на службе у карателей были предатели, реализовывавшие таким образом собственные амбиции, корыстные цели и интересы, а также жаждущие насилия.

Справочно:

Яркий пример ужасающей жестокости белорусских коллаборационистов – 13-й белорусский полицейский батальон при СД, одна из рот которого охраняла Колдычевский лагерь смерти, участвовала в массовых убийствах и истязаниях его узников. Документы уголовного дела о геноциде белорусского народа свидетельствуют о том, как белорусский коллаборационист, входящий в состав этого батальона, разрезал штыком беременной женщине живот и сбросил ее в яму. Известно, что солдаты батальона носили на униформе бело-красно-белую символику и герб «Погоня».

Массовый кровавый след оставили на белорусской земле **польские преступники – члены Армии Крайовой**, в чьих документах напрямую указывалось, что «белорусы – это враги польского народа» и их «необходимо компрометировать перед немцами». **Украинские карательные батальоны**

бок о бок с преступниками из СС инициативно массово сжигали наши населенные пункты вместе с их жителями (*как это было в д.Хатыни*). Многие ныне живущие свидетели геноцида вспоминают: **коллорабационисты нередко отличались еще большей жестокостью, чем немцы.**

Расследование уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период продолжается.

3. Сохранение памяти о жертвах Великой Отечественной войны

В Республике Беларусь в стадии реализации находится Государственная программа «Увековечение памяти погибших при защите Отечества» на 2021–2025 годы (далее – Программа), направленная на сохранение военно-исторического наследия белорусского народа, гражданско-патриотическое воспитание, выполнение международных соглашений в военно-мемориальной сфере.

По информации Министерства обороны, в нашей стране на государственном учете состоит **8 331 воинское захоронение и захоронение жертв войн, в том числе 1 626 захоронений жертв войны (геноцида)** в которых покоятся останки наших детей и стариков, мужчин и женщин, подвергшихся геноциду в самом жутком его проявлении.

На государственном учете в Берестовицком районе состоит **12 воинских захоронений и захоронений жертв войн**, в том числе 4 захоронения жертв войн (могила партизанки Р.А.Кардаш в д. Горбачи, братская могила расстрелянных в 1941 г. 15 активистов в аг. Малая Берестовица, могила подпольщиков (4 чел.) в д. Могиляны, могила семьи Карач (8 чел.) в д. Гольни.

Общее количество погибших, учтенных в захоронениях - 903, из них известных – 361.

Справочно:

*В 2022 году на государственный учет поставлено **179 захоронений погибших** в ходе войн. По результатам архивно-исследовательских и полевых поисковых работ установлены и внесены в паспорта захоронений сведения о **555 509 погибших**, ранее считавшихся пропавшими без вести.*

*На основании информационных листов, поступивших в Министерство обороны из местных исполнительных и распорядительных органов, специализированными поисковыми подразделениями 52-го отдельного специализированного поискового батальона с участием членов поисковых общественных объединений, поисковых отрядов, военно-исторических клубов, иных молодежных объединений патриотической направленности **проведены полевые поисковые работы на 105 поисковых объектах.***

*В ходе проведения полевых поисковых работ обнаружено **86 неучтенных захоронений** погибших в ходе войн.*

*При этом были обнаружены и извлечены **останки 2 963 погибших.***

*По состоянию на 1 января 2023 г. установлены и внесены в автоматизированный банк данных «Книга Памяти Республики Беларусь» (www.mil.by/base/) сведения о **345 002 погибших.***

В автоматизированном банке данных «Книга памяти» Берестовицкого района, расположенном на сайте Берестовицкого райисполкома, внесено 1750 имен.

Мероприятия по **обустройству и содержанию захоронений** погибших в ходе войн проводят местные исполнительные и распорядительные органы.

В настоящее время организована работа по **созданию и установке** на территориях областей и г.Минска **единых памятных знаков**, посвященных жертвам геноцида белорусского народа.

Справочно:

По информации Генеральной прокуратуры памятные знаки будут установлены: вблизи урочища Стасино, Столинский район Брестской области; на территории, прилегающей к дому № 7 по ул.Крылова г.Витебска; вблизи населенного пункта Ченки Гомельской области, юго-восточнее 1,8 км; на территории мемориальных комплексов «Тростенец» и «Хатынь»; в микрорайоне Фолюш г.Гродно; вблизи аг.Польковичи Могилевского района, западнее 2,5 км.

В целях информирования подрастающего поколения о чудовищных злодеяниях нацистских преступников и их пособников, националистических формирований, направленных на планомерное физическое уничтожение белорусского народа, в музеях Беларуси проводятся **культурно-образовательные мероприятия на тему «Геноцид белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период».**

Справочно:

По инициативе органов прокуратуры в 2022 году в музейных учреждениях создано 315 экспозиций (215 – временных, 100 – постоянных). В учреждениях образования организовано более 3,5 тыс. экспозиций в музейных комнатах, уголках, библиотеках школ, гимназий, школ-интернатов, учреждений профессионального образования.

В марте 2022 года в музее Белки в Большой Берестовице состоялось открытие временной экспозиции «Память без срока давности», посвящённой геноциду белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. Экспозиция создана на основе фондов музея и была дополнена материалами, предоставленными прокуратурой Берестовицкого района в рамках расследования криминалистических дел о геноциде населения района. За 2022 год выставку посетило 805 человек, из них 156 учащихся.

Составлен перечень **экскурсионных объектов**, связанные с геноцидом белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

Справочно:

В перечень экскурсионных объектов вошли:

Государственный мемориальный комплекс «Хатынь» (Минская обл., Логойский р-н,);

Мемориальный комплекс детям-жертвам фашизма (Гомельская обл., Жлобинский р-н, д.Красный Берег);

Памятник узникам Калдычевского лагеря смерти (Брестская обл., Барановичский р-н, д. Калдычево);

Мемориальный комплекс «Ола» (Гомельская обл., Светлогорский р-н);

Мемориальный комплекс «Тростенец» (Минская обл., Минский р-н);

Мемориальный комплекс «Урочище Борок» (Витебская обл., Глубокский р-н);

Мемориальные комплексы «Проклятие фашизму», «Ходоровка» (Витебская обл., Докшицкий р-н);

Мемориальные комплексы «Боль», «Куповать» (Витебская обл., Сенненский р-н);

Мемориальный комплекс «Памяти» сожженных деревень Могилевской области» (Могилевская обл., Кировский р-н, д. Борки,);

Мемориальный комплекс «Огненные деревни Осиповичского района» (Могилевская обл., Осиповичский р-н, д. Гродзянка) и др.

Во всех регионах Республики Беларусь с участием широкого круга общественности проводятся **митинги-реквиемы** у братских могил, памятников жертв фашизма, в местах сожженных деревень во время Великой Отечественной войны, на мемориалах.

В библиотечных учреждениях организуются тематические **книжные выставки, фотодокументальные инсталляции, патриотические интерактивные площадки** и др., посвященные геноциду белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, Дню Победы.

Созданы сотни **художественных произведений и кинофильмов**. В том числе документальные сериалы телекомпании «Воен ТВ» **«Тот самый длинный день в году...»** (2021 г.), **«Конвейер смерти»** (2022 г.), **«Военная история. Эпизоды»** (2022–2023 гг.); документальные сериалы Агентства теленовостей Белтелерадиокомпании **«Без срока давности»** (2022 г.), **«Брест. Герои форпоста»** (2020 г.), **«Тайные тропы войны»** (2021 г.), **«Рубеж»** (2021 г.) и др.

Отечественными учеными опубликовано около 12 тыс. работ, в том числе уникальная **146-томная хроника «Память»**, единственный на постсоветском пространстве **учебно-методический комплекс «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)»**. Изданы такие знаковые для нашего народа и государства **научные труды**, как «Вклад белорусского народа в Победу в Великой Отечественной войне» и «Созвездие героев земли белорусской».

Генеральной прокуратурой во взаимодействии со средствами массовой информации создаются **проекты по тематике геноцида белорусского народа**.

Справочно:

Например, свой старт получили следующие проекты:

«За печатью памяти. Последние свидетели» – на ресурсе belta.by и в газете «7 дней»;

«Геноцид. Дело №» и художественно-публицистический цикл фильмов «Геноцид. Без права на жизнь» – на телеканале «Беларусь 1»;

документальные фильмы *«Параллель «Польша», «Параллель «Германия» и «Параллель «Украина»* – совместно с телеканалом ОНТ.

При взаимодействии Генеральной прокуратуры с ГУП «Национальное кадастровое агентство» на публичной кадастровой карте Республики Беларусь в сети Интернет подготовлен и опубликован **общедоступный пространственный слой** (*map.nca.by*). По состоянию на 1 января 2023 г. нанесено более **8,8 тыс. сожженных населенных пунктов** (более 83% от общего количества установленных) с указанием их географических координат и кратким описанием. Пространственный слой о местоположении лагерей смерти на оккупированной территории БССР опубликован 31 января 2022 г.

Национальная академия наук Беларуси выступила с инициативой **всебелорусской акции «Народная летопись Великой Отечественной войны: вспомним всех!»**. В настоящее время издано 2 книги, к изданию готовится третья книга. На основе соответствующих печатных материалов Главой государства поручено создать электронную базу данных.

В целях сохранения исторической правды, противодействия фальсификаторам, а также патриотического воспитания подрастающего поколения разрабатываются **виртуальные информационные площадки**. С их помощью можно самостоятельно разместить сведения, а также осуществить поиск близких и родных людей, земляков и знакомых, узнать об их подвигах и отваге в годы войны, ознакомиться с копиями документов, фотографиями, картами и другой информацией.

Справочно:

Интернет-портал «Партизаны Беларуси» (<https://partizany.by/>) – совместный проект издательского дома «Беларусь сегодня» и Национального архива Республики Беларусь, который развивается с июля 2019 г. Это своеобразная виртуальная энциклопедия об истории партизанского движения. На момент запуска проекта в базе данных насчитывалось более 36 тыс. персональных электронных карточек о партизанах и подпольщиках, на сегодняшний день – уже 374 тыс.

Электронная база данных «Белорусские деревни, сожженные в годы ВОВ» (<http://db.narb.by/>) – содержит сведения о белорусских деревнях, уничтоженных полностью и частично с населением и без жителей, построенная по алфавитному принципу и состоящая из информационной и иллюстрационной частей. По состоянию на 21 февраля 2023 г. в базе данных – 9 097 деревень. Работа по уточнению списка сожженных деревень, наполнению базы информацией продолжается.

ОО «БРСМ» запустило **виртуальную версию национального альбома памяти «Беларусь помнит. Родные лица Победы»** (<https://online-albom.by/>), на страницах которого есть возможность разместить реальные истории участников Великой Отечественной войны, рассказанные своим детям, внукам и правнукам.

4. Внешнеполитические инициативы Республики Беларусь в память о геноциде белорусского народа

Для продвижения на международной арене темы геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны инициирована и проведена работа по опубликованию соответствующего материала, подготовленного с участием Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, в качестве официального документа 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН (далее – ГА ООН) и официального документа Совета Безопасности ООН. Это позволило **официально задокументировать позицию Беларуси в ООН и максимально широко распространить ее среди государств-членов организации.**

Совместно с государствами-единомышленниками по линии СНГ и ОДКБ Беларусь инициировала в международных организациях ряд обращений и заявлений, посвященных тематике Великой Отечественной войны, которые были озвучены и распространены в качестве **официальных документов ГА ООН.** Также сделано развернутое выступление в ходе принятия резолюции ГА ООН «Отрицание Холокоста» (20 января 2022 г.), где были обозначены предпринимаемые нашей страной усилия по сохранению истории и противодействию попыткам ее фальсификации, проводимая работа по исследованию темы геноцида белорусского народа.

Республикой Беларусь активно задействована **площадка ОБСЕ.**

Справочно:

Информация по тематике геноцида белорусского народа была озвучена на расширенном заседании Комитета по человеческому измерению (5–6 июля 2022 г.), заседании Постоянного совета ОБСЕ (28 июля 2022 г.). Записка о расследовании Генеральной прокуратурой Республики Беларусь уголовного дела о геноциде белорусского народа была распространена в ОБСЕ 11 августа 2022 г.

Генеральной прокуратурой направлено в адрес зарубежных организаций 88 поручений и просьб об оказании правовой помощи по уголовному делу в десятки стран.

Справочно:

Литовской Республикой и Республикой Польша в исполнении просьб об оказании правовой помощи отказано по политическим мотивам. В августе 2021 г. из Генеральной прокуратуры Латвийской Республики поступил аналогичный отказ со ссылкой на «политическую составляющую» поручения, а также на якобы «возможное создание рисков государственной безопасности Латвии в случае его исполнения». Эстонская Республика также в целом игнорирует исполнение запрошенного содействия.

Для отыскания мест нахождения нацистских преступников, чьи фамилии уже известны, **белорусская сторона активно сотрудничает с Интерполом.**

Нашей страной **предпринимаются совместные с Российской Федерацией шаги по исторической проблематике, в том числе на международных площадках.**

Справочно: Например, Беларусь оформила соавторство и выступила в поддержку российской резолюции в ГА ООН «Борьба с героизацией нацизма,

неонацизмом и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости».

На полях 50-й сессии Совета ООН по правам человека 22 июня 2022 г. в г.Женева организован совместный белорусско-российский вебинар по теме современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости в Европе.

Министерством иностранных дел Республики Беларусь совместно с Посольством Республики Беларусь в Российской Федерации ведется активная **информационно-пропагандистская работа** в рамках Союзного государства по освещению тематики геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, сохранению исторической памяти, недопущению переписывания истории.

Организована работа по **привлечению внимания представителей конструктивно настроенной белорусской диаспоры (прежде всего молодого поколения)** к недопущению пересмотра итогов Второй мировой войны и укреплению единства белорусского народа через поддержание и сохранение исторической правды и героического вклада белорусского народа в победу над фашизмом.

В Беларуси нет места забвению, святотатству и ревизии истории. Белорусский народ дал принципиальную оценку злодеяниям гитлеровцев и предателей Родины. Фашистская идеология чужда нашим гражданам.

Глава государства в своем выступлении 24 июня 2022 г. по случаю 100-летия Прокуратуры Республики Беларусь четко заявил: *«Собранные доказательства, установленные обстоятельства преступлений нацизма – это адекватный ответ на брошенный нам вызов. Сейчас надо сохранить самое ценное, что есть в нашей стране: мир, спокойствие, стабильность. Приумножить достижения белорусского народа, создать условия для дальнейшего укрепления, развития и процветания Беларуси».*

Белорусы – народ-победитель, проявивший жертвенность, всенародное сопротивление нацизму и героический подвиг в годы Великой Отечественной войны.

Долг современников свято хранить память о погибших, чтобы защитить правду о той страшной войне, сберечь и укрепить единство нашей страны.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ВРЕМЕННОЙ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ О ДОПОЛНЕНИИ «ХАТЫНСКОГО СПИСКА» НАСЕЛЕННЫМИ ПУНКТАМИ, РАЗДЕЛИВШИМИ СУДЬБУ ДЕРЕВНИ ХАТЫНЬ, ПРЕДСТАВЛЕННЫМИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ ПРОКУРАТУРОЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

26 января 2023 г.

г. Минск

1. Исходные данные.

Распоряжением Премьер-министра Республики Беларусь от 1 декабря 2022 г. № 409р создана временная межведомственная рабочая группа по изучению сведений, полученных в ходе расследования уголовного дела о геноциде населения Беларуси в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период для выработки общих подходов к их исторической оценке (далее - рабочая группа).

Генеральной прокуратурой Республики Беларусь рабочей группе для изучения и исторического обоснования предоставлены сведения, полученные в ходе расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период, в том числе ранее неизвестные, о населенных пунктах, полностью либо частично уничтоженных в годы оккупации, а также об источниках получения этих сведений.

В рамках реализации первого этапа исследований решением рабочей группы организация изучения, установления и уточнения сведений о населенных пунктах Беларуси, уничтоженных немецко-фашистскими захватчиками вместе с жителями и не восстановленных после войны, а также внесение предложений о наличии оснований для дополнения «Хатынского списка» конкретными населенными пунктами возложены на центр военной истории Беларуси Института истории НАН Беларуси (ответственные исполнители: доктор исторических наук, профессор Литвин А.М. и кандидат исторических наук, доцент Криворот А.А.).

2. Методика исследования.

В настоящее время «Хатынский список» включает в себя 186 населенных пунктов, сожженных немецко-фашистскими захватчиками вместе с населением в годы оккупации и не восстановленных после войны. Все они увековечены в мемориальном комплексе Хатынь. Изучены представленные Генеральной прокуратурой материалы уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период, архивные документы, опубликованные сборники документов и материалов, сведения, содержащиеся в районных, областных и в Республиканской книгах «Памяць», электронных базах данных, результаты научных исследований по указанной теме, экспертные оценки (мнения специалистов).

При решении вопроса о целесообразности включения в «Хатынский список» новых населенных пунктов учитывались сведения о (об):

- их названиях и географическом расположении в интересующий период и настоящее время;
- обстоятельствах их уничтожения вместе с жителями;

- восстановлении населенного пункта после его уничтожения в период оккупации;

- масштабности трагических последствий, исходя из общего количества жертв или процентного соотношения погибших к числу проживавших в данном населенном пункте до его уничтожения.

3. Изучив и проанализировав представленные ответственными исполнителями - доктором исторических наук, профессором Литвиным А.М. и кандидатом исторических наук, доцентом Криворотом А.А. - результаты, рабочая группа приходит к следующим выводам и предложениям:

3.1. имеются основания дополнить «Хатынский список» следующими 30 населенными пунктами и считать их общее количество не менее 216:

Названий населенного пункта, района, области	Количество накануне войны		Количество уничтоженных		Дата уничтожения. Замечания
	Дворов (домов)	Население	Дворов (домов)	Население	
Витебская область					
Бабичи Верхнедвинского района	11	40	11	300	март 1943 г.
Бобы Верхнедвинского района	12	38	12	20	февраль 1943 г.
Булы Верхнедвинского района	39	135	39	127	февраль 1943 г.
Демьяново Верхнедвинского района	5	24	5	16	февраль 1943 г.
Дубники Верхнедвинского района	3	12	3	8	февраль 1943 г.
Заборовцы Верхнедвинского рай	12	38	12	20	февраль 1943 г.
Затлойщина Верхнедвинского района	30	150	30	147	март 1943 г.
Козлово Верхнедвинского района	8	028	8	25	февраль 1943 г.
Колюты (Колиты) Верхнедвинского района	17	83	17	111	февраль 1943 г.
Кузеево Верхнедвинского района	12	61	12	100	март 1943 г.
Кураши Саевские Верхнедвинского района	2	8	2	30	март 1943 г.
Кураши Тятинские Верхнедвинского района	3	19	3	19	март 1943 г.
Машары Верхнедвинского района	1	4	1	16	февраль 1943 г.
Новые Морозы Верхнедвинского района	11	58	11	55	февраль 1943 г.
Папортново Верхнедвинского района	13	59	13	34	февраль 1943 г.
Пучинино Верхнедвинского района	6	25	6	16	февраль 1943 г.
Пущевые Верхнедвинского района	20	93	20	48	февраль 1943 г.
Синицы Верхнедвинского района	10	35	10	30	февраль 1943 г.

Синичино Верхнедвинского района	19	92	19	41	февраль 1943 г.
Смоловки Верхнедвинского района	3	10	3	50	декабрь 1943 г.
Тятно Верхнедвинского района	5	38	5	18	март 1943 г.
Волчки Витебского района	4	12	4	43	февраль 1943 г.
Вязовец Шарковщинского района	7	44	7	44	ноябрь 1942 г.
Пазово Шарковщинского района	2	9	2	9	ноябрь 1942 г.
Степаниха Шарковщинского район	3	18	3	18	ноябрь 1942 г.
Сухоборец Шарковщинского района	3	29	3	29	ноябрь 1942 г.
Гродненская область					
Михалец Свислочского района	2	6	2	2	начало 1942 г.
Минская область					
Кобылье Болото Слуцкого района	2	6	2	5	23 февраля 1943 г.
Сухой Остров Смолевичского района	6	39	6	50	апрель 1943 г.
Ямное Солигорского района	16	92	16	92	февраль 1943 г.

3.2. направить результаты работы в:

3.2.1. Совет Министров для решения вопроса об их использовании в образовательной, информационной, идеологической и культурной деятельности, а также при реализации уполномоченными органами требований Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2016 г. № 109 «Об увековечении памяти о погибших при защите Отечества и сохранении памяти о жертвах войн» в том числе подпунктов 25.4 и 25.5;

3.2.2. государственное учреждение «Государственный мемориальный комплекс «Хатынь»» для использования при реконструкции мемориального комплекса, реализации новой музейной экспозиции, корректировке информационно-справочных материалов и ресурсов;

3.3 продолжить работу по установлению иных населенных пунктов, повторивших судьбу Хатыни;

3.4. продолжить исследование представленных Генеральной прокуратурой Республики Беларусь материалов уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период.

Руководитель временной межведомственной рабочей группы - Председатель Президиума Национальной академии наук Беларуси

В.Г. Гусаков

Члены временной межведомственной рабочей группы:

Лакиза - директор государственного научного учреждения
Вадим Леонидович «Институт истории Национальной академии наук
Беларуси»

ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕПРАВОМЕРНЫМ ЗАВЛАДЕНИЕМ РЕКВИЗИТАМИ ПЛАСТИКОВЫХ БАНКОВСКИХ КАРТ И ХИЩЕНИЕМ СРЕДСТВ С КАРТ-СЧЕТОВ ГРАЖДАН, А ТАКЖЕ В СФЕРЕ ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ

Материал подготовлен управлением Следственного комитета Республики Беларусь по Гродненской области

На сегодняшний день борьба с киберпреступностью – одно из приоритетных направлений в деятельности всей правоохранительной системы Республики Беларусь и Следственного комитета в частности.

Актуальность этого обусловлена значительным числом преступлений, совершаемых с использованием информационно-коммуникационных технологий (далее – ИКТ), доля которых составляет треть от общего числа всех зарегистрированных уголовно-наказуемых деяний. Подавляющую часть преступлений, совершенных с использованием ИКТ, составляют хищения денежных средств с карт-счетов граждан путем завладения реквизитами банковских пластиковых карт. В Гродненской области такие деяния фиксируются ежедневно, нередко за сутки более 10 таких хищений. Потерпевшими от них являются все слои населения – преподаватели, студенты, медицинские работники, пенсионеры, безработные, лица, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3-х лет, а также работники различных организаций и предприятий. Все чаще имеют место случаи завладения крупными суммами.

Причины и условия, способствующие совершению преступлений, как правило беспечность самих пользователей, а именно держателей банковских карт, их излишняя доверчивость, неосмотрительность, неосведомленность о способах защиты и компрометации платежных реквизитов.

Уголовно-наказуемые деяния названной категории характеризуются высокой степенью латентности, и, как следствие, крайне низкой раскрываемостью. Практика расследования уголовных дел о таких преступлениях показывает, что их легче предотвратить, чем раскрыть и найти виновного.

На текущий момент на территории Республики Беларусь и Гродненской области в частности можно выделить следующие наиболее распространенные способы и схемы хищений с использованием ИКТ:

1. Завладение денежными средствами **под предлогом продажи товаров** в социальных сетях и через мессенджеры. Наиболее часто в последнее время – в социальной сети «Инстаграм». Злоумышленники создают фейковые аккаунты по продаже одежды, обуви, предметов мебели и интерьера, наполняют их тематическим контентом из свободных источников сети Интернет с фотографиями якобы реализуемого товара, рядом положительных отзывов, и с доступными ценами ниже рыночных, вступают в переписку в различных мессенджерах, предлагая внести за товар предоплату либо аванс путем перечисления на банковский счет. Для получения денежных средств

при этом, как правило, используются банковские карт-счета подставных лиц («дропов», как осведомленных, так и нет), согласившихся оформить на свое имя банковскую карту, передав ее либо аутентификационные данные (логин и пароль системы дистанционного банковского обслуживания (далее – СДБО)) для доступа к счету. Далее происходят переводы денежных средств на иные счета, нередко обналичивание «дропами», иными нанятыми злоумышленниками лицами, обмен на криптовалюту посредством онлайн-сервисов либо ИП – граждан, предоставляющих указанные услуги путем размещений объявлений в сети Интернет.

Аналогичные объявления о продаже товара могут размещаться на веб-сайтах, в сообществах или путем рассылки в мессенджерах, а также на сайтах аренды недвижимости под предлогом внесения предоплаты за аренду квартиры.

2. **Фишинг** (от англ. fishing - рыбная ловля, выуживание) – один из видов мошенничества, целью которого является получение доступа к конфиденциальной информации пользователей (реквизитам банковских платежных карт, логинам и паролям СДБО, мобильного банкинга, паспортным данным и иным личным сведениям) в целях последующего хищения денежных средств посредством использования данных реквизитов. Наиболее часто данная преступная схема реализуется в отношении клиентов торговых интернет-площадок (например, kufar.by). Выступая в роли покупателя, злоумышленник находит продавца товара и вступает с ним в переписку в мессенджерах («Viber», «Telegram», «WhatsApp»). Он сообщает, что товар его заинтересовал и уже якобы совершил предоплату (зачастую высылается скриншот электронного чека о перечислении средств). Для того, чтобы получить данные средства, продавцу якобы необходимо пройти по гиперссылке и ввести данные. Невнимательный интернет-пользователь может и не заметить подмены, так как подобные страницы визуально схожи с оформлением сайтов известных сервисов (Куфар, ЕРИП, СДЕК, Белпочта, сайты различных банков и др.). Адрес поддельной веб-страницы также может напоминать реальный (kifardostavka.by, erip-online.com, belariskbank24.xyz, cdek-zakaz.info и др.). Если жертва «попадет на удочку» и заполнит форму, соответствующие реквизиты доступа к банковскому счету окажутся у преступника. Через считанные минуты злоумышленник осуществляет доступ к банковскому счету и переводит денежные средства на контролируемые им банковские счета посредством сервисов перевода («МТБанк», иные), зарегистрированные на подставных лиц.

Имели место случаи создания и использования злоумышленниками фишинговых сайтов, ориентированных под запросы пользователей в поисковых системах. Граждане попадают на них прямо из Google и Yandex после запросов типа «Беларусбанк личный кабинет», «Белгпромпромбанк интернет бандинг» и т.д. Увидев знакомый заголовок и логотип сайта в выдаче результатов поиска и не удостоверившись в соответствии адреса сайта действительному доменному имени банковского учреждения, потерпевший заполняет открывшуюся форму авторизации. В результате введенные данные

отправляются преступнику, а не банку. Далее хищение денег происходит аналогично с выводом денежных средств на иные счета, обналичивания либо обмена на криптовалюту.

Также приобрела популярность мошенническая схема, связанная с проведением якобы «рекламных акций» от имени известных в Беларуси торговых брендов. После прохождения опроса на поддельном сайте (практически не отличимом от оригинального) пользователю для получения выигрыша предлагалось скачать и установить мобильное приложение, привязав к нему бонусную и банковскую карту. Если жертва выполняла это условие - мошенники получали реквизиты для хищения денежных средств.

3. **Вишинг**_(англ. vishing, от voice phishing) – один из способов мошенничества с использованием социальной инженерии, который заключается в выведении злоумышленников жертвы на желаемую модель поведения с целью завладения конфиденциальной информации для последующего хищения средств. Как правило, преступники маскируются в мессенджерах под логотипом узнаваемых белорусских банков, вводя в заблуждение потенциальных жертв. От имени банковского сотрудника или представителя правоохранительных органов злоумышленники сообщают жертве, что необходимо осуществить какие-либо действия с банковской платежной картой, так как кто-то либо пытается похитить с нее денежные средства, либо оформляет кредит, либо производит подозрительную оплату. Завладев реквизитами банковской платежной карты, преступники осуществляют хищение денежных средств с банковского счета потерпевшего. В последнее время наиболее актуальная схема – побуждение жертвы открыть кредит. Злоумышленники сообщают жертве о том, что якобы кто-то посторонний пытается открыть кредит на ее имя, и для его деактивации необходимо самостоятельно обратиться в банк и открыть кредит, переслав впоследствии реквизиты счета. Аналогично актуальна схема завладения денежными средствами посредством инсценировки ДТП по вине близких или родственников, когда пожилых людей вынуждают передать крупные суммы денежных средств для возмещения ущерба, под предлогом освобождения от уголовной ответственности и т.п., при которой также в какой-то части используются ИКТ.

4. **Вымогательство** или шантаж. В ряде случаев злоумышленники могут угрожать разглашением различных компрометирующих сведений с целью вымогательства. Социальные сети – это кладезь персональной информации о человеке. Получив несанкционированный доступ к страницам в социальных сетях, переписке электронных почтовых ящиков и облачным аккаунтам и завладев изображениями, не предназначенными для публичного просмотра, преступники вступают в переписку с потерпевшими, требуя разные денежные суммы и угрожая в случае отказа распространить их в сети Интернет. Аналогично «на удочку» преступников попадают лица, вступающие в переписку с различными пользователями на сайте знакомств (эротического и порноконтента), когда общение продолжается в формате видеосвязи и злоумышленник вынуждает «жертву» показать обнаженные

части тела, в дальнейшем требуя перевода денежных средств под аналогичной угрозой распространения фотографий или видеозаписи, в том числе указывая потерпевшему контакты знакомых из социальной сети.

5. Свободный доступ к банковской карте. В ряде случаев причиной хищений с банковских счетов становятся не хитрые схемы мошенников, а банальная утеря карты, оставление ее в легкодоступном месте или передача иным лицам для осуществления разовых платежей. Разновидностью подобного легкомыслия является хранение фотоизображений банковских карт или платежных реквизитов в памяти мобильного телефона, в почтовом аккаунте или дистанционном облачном хранилище. При несанкционированном доступе к такому хранилищу преступник получает беспрепятственный доступ к банковскому счету его владельца. Риск остаться без заработанных денежных средств также увеличивает хранение PIN-кода рядом с картой (например, записанным на бумажке в кошельке или на самой банковской карте).

6. ВЕС-атаки (компрометация деловой электронной переписки) с целью хищения денежных средств предприятий с подменой реквизитов банковских счетов контрагента.

Способ совершения рассматриваемого вида мошенничества заключается в подмене реквизитов банковских счетов зарубежных контрагентов (Польша, Италия, Литва и др.) при оплате за поставку товаров. Так, после согласования существенных условий контракта с зарубежным партнером, а в отдельных случаях и его подписания на электронную почту организации (предприятия) преступниками направляется сообщение якобы от имени сотрудника иностранного контрагента об изменении реквизитов банка и необходимости перечисления денежных средств на новый счет (например, по причинам уплаты значительного налога в ранее обслуживающем банке, превышения лимита на счету, проведения в отношении предприятия государственного аудита). При этом адрес электронной почты мошенников имеет значительное сходство с реальным, что часто остается незамеченным (например, sales.bianchi@gmail.com вместо sales@bianchi.com), а в отдельных случаях является идентичным. Особенностью также является то, что в содержании первоначально направляемых писем отсутствуют какие-либо вложения, гиперссылки, в связи с чем они не вызывают подозрения у сотрудников организации и не определяются антивирусным программным обеспечением в качестве угрозы безопасности. Последующая переписка уже осуществляется с киберпреступниками. Реализация подобной схемы хищения возможна с помощью получения несанкционированного доступа к электронной почте одной из сторон сделки (посредством действия вредоносной программы, фишинга, подбора пароля). Получив доступ к электронной почте субъекта хозяйствования, преступники располагают информацией о предмете, условиях договора и могут вести переписку, не вызывая подозрения. Поэтому в случае необходимости ими направляются дополнительное соглашение, инвойс, однако с измененными реквизитами банковского счета и контактными данными представителей фирмы путем их наложения на подготовленные

ранее и сохраненные в сообщениях документы. При этом письма реального контрагента вследствие изменения настроек электронной почты автоматически помечаются как прочитанные и переадресовываются в папку «Спам» или «Корзина».

Чтобы не стать жертвой киберпреступников необходимо придерживаться следующих правил:

- никогда, никому и ни при каких обстоятельствах не сообщать реквизиты своих банковских счетов и банковских карт, в том числе лицам, представившимся сотрудниками банка или правоохранительных органов;

- не следует сообщать в телефонных разговорах и при общении в соцсетях полный номер карточки, срок ее действия, код CVC/CVV (находящиеся на обратной стороне карты), логин и пароль к интернет-банкингу, паспортные данные, кодовое слово (цифровой код) из SMS-сообщений;

- в случае поступления звонка «от сотрудника банка» необходимо уточнить его фамилию, номер телефона, после чего завершить разговор и самим позвонить в банк или в круглосуточную службу сервиса, номер которой написан на оборотной стороне платежной карты, сообщить о случившемся. Скорее всего, никаких несанкционированных операций не было, и никто из банка не звонил;

- в том случае, если с использованием Вашего счета и правда кто-то будет пытаться совершить несанкционированные операции и банк это заметит, то его сотрудники сперва инициативно заблокируют банковскую платежную карту, затем сообщат Вам причину принятого решения (ничего не уточняя) и пригласят посетить банк с паспортом для получения наличных денежных средств и написания заявления на перевыпуск карты;

- ни в коем случае не предоставлять доступ к мобильному устройству посторонним лицам. Никогда не устанавливать по просьбам незнакомых лиц программы удаленного доступа, такие, например, как «AnyDesk», «TeamViewer» и др. Не сообщать незнакомым лицам сеансовые коды. Через эти приложения мошенники могут получить доступ к мобильному приложению интернет банкинга на Вашем устройстве и совершить хищение денежных средств. Следует знать: сотрудники банков никогда не используют для связи с клиентами мессенджеры («Viber», «Telegram», «WhatsApp»);

- в настоящее время просто необходимо наличие второй банковской платежной карты, не привязанной к основному банковскому счету (например, зарплатному). Этой картой следует рассчитывать в сети Интернет, заранее пополняя ее на необходимую сумму. В таком случае Вы сможете обезопасить свой основной банковский счет. Многие банки предлагают своим клиентам услугу выпуска «виртуальной карты». Процесс ее открытия не требует посещения клиентом банка и представляет собой достаточно быстрый процесс. В итоге Вы станете обладателем электронного аналога банковской карты, посредством которой сможете рассчитывать за услуги в сети Интернет без риска скомпрометировать основной банковский счет. Просто перед оплатой следует пополнить ее необходимой суммой с основной карты;

- каждый владелец банковских платежных карт может настроить собственный алгоритм безопасности при их использовании. Для обеспечения сохранности денежных средств, размещенных на банковских счетах, каждый держатель карточки посредством систем дистанционного банковского обслуживания может установить индивидуальные ограничения (лимиты/запреты). Среди основных – следующие: подключение технологии 3D-Secure (обязательное подтверждение операций, совершаемых держателями карточек с применением их реквизитов в сети Интернет); установление банком-эмитентом ограничение на проведение расходных операций (максимальная сумма и количество операций в определенный период времени); возможность самостоятельно устанавливать ограничения (на проведение операций в сети Интернет, на совершение операций в конкретной стране, на совершение отдельных видов операций);

- для доступа к системам дистанционного банковского обслуживания (СДБО) и личным аккаунтам необходимо использовать сложные пароли, исключающие возможность их подбора. Рекомендуется составлять комбинации паролей не менее чем из 12 знаков (цифры, буквы и символы в разном регистре). Следует создавать уникальные пароли для каждого сервиса в отдельности. Стоит воздержаться от паролей, составленных из дат рождения, имен, фамилий – то есть тех, которые легко вычислить из общедоступных источников информации (например, тех же социальных сетей). Также следует регулярно менять пароли, чем чаще – тем лучше. Пользуйтесь только проверенным менеджером паролей;

- при поступлении в социальных сетях сообщений от лиц, состоящих в категории «друзья», с просьбами о предоставлении реквизитов банковских платежных карточек – не следует сразу же отвечать на подобные сообщения. Нередко такие просьбы рассылаются от имени друзей преступниками, взломавшими аккаунт в социальной сети и получившими доступ к конфиденциальной переписке. Поэтому сначала необходимо связаться с этим человеком (по телефону, лично встретиться) и уточнить, действительно ли он нуждается в помощи;

- для того, чтобы не стать жертвой мошенника, позвонившего по телефону и сообщившего о попадании в беду родственника, необходимо немедленно прекратить телефонный разговор. Этим преступник лишится возможности использовать свои психологические приемы для воздействия. После этого следует перезвонить близкому человеку и лично уточнить у него, что произошло. Если звонивший уверяет, что родственник находится в милиции или с его участием проводятся следственные действия, необходимо позвонить в дежурную часть органа внутренних дел или по номеру 102, и выяснить правдивость его слов;

- в целях защиты устройств необходимо использовать лицензионное программное обеспечение, регулярно обновлять программное обеспечение и операционную систем. Установить антивирусную программу следует не только на персональный компьютер, но и на смартфон, планшет и регулярно обновлять ее.

ТОНКИЙ ЛЁД. НАВЕДЕНИЕ ПОРЯДКА НА ПРИДОМОВОЙ ТЕРРИТОРИИ. БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ НА КАНИКУЛАХ

Материал подготовлен учреждением «Гродненское областное управление МЧС Республики Беларусь»

За два месяца 2023 года на территории Гродненской области произошло 105 пожаров (2022 - 100 пожаров), погибли 18 человек (2022 году – 14 человек).

Тонкий лёд

С наступлением весны под воздействием солнечных лучей лёд быстро подтаивает. Еще более разрушительные действия на него оказывает усиливающаяся весной течение, которое подтачивает его снизу.

Ежегодно тонкий лёд становится причиной различных происшествий. Чаще всего участниками оказываются дети, которые гуляют вблизи водоемов без присмотра родителей, и рыбаки, выходящие на свой страх и риск на непрочный и коварный лёд.

**** 28 ноября в 16-40 спасателям поступило сообщение о том, что на водоеме вблизи д. Салатье в Гродненском районе человек провалился под лёд. Прибывшие подразделения МЧС на поверхности акватории людей не обнаружили, на льду находились рыболовные снасти. Выяснилось, что утром житель областного центра отправился на рыбалку. Когда он не вернулся домой к назначенному времени, его сын обратился за помощью к правоохранителям. При обследовании дна водоема в 30-ти метрах от берега под кромкой льда спасатели обнаружили погибшим 61-летнего мужчину.*

В текущем году в Гродненской области уже утонули 2 человека.

Избежать неприятностей можно, если соблюдать правила и меры личной безопасности. Человеку достаточно провести 15 минут в холодной воде, чтобы получить переохлаждение организма несовместимое с жизнью. Безопасным считается лёд зелёного или голубовато-зелёного цвета толщиной не менее 7 сантиметров. Грязный или буро-серый лёд обычно уже подтаявший и непрочный.

Переходить водоем можно только при хорошей видимости в спасательном жилете или нагруднике. С собой следует взять спасательный линь (веревку длиной 15-20 метров с петлей на одном конце и грузом 400-500 г - на другом). Спускаться к водоёму лучше в местах, где нет промоин, вмерзших кустов осоки, травы. Идти нужно осторожно, не отрывая подошвы ото льда. Проверять лёд лучше не ударами ног, а пешней или колом.

Если всё же оказались в полынье, старайтесь не уходить под воду с головой. Передвигайтесь к тому краю, откуда идет течение. Бросьте в сторону берега ливень. Постарайтесь налечь грудью на край льда и, закинув ногу, выбраться на лед. Даже если лед обламывается, не оставляйте попыток. Когда основная часть туловища окажется на льду, отползите или откатитесь подальше от полыньи. Медленно и осторожно ползите до безопасного места, возвращаясь обратно по своим следам. Выбравшись на сушу, снимите и отожмите промокшую одежду. Двигайтесь и делайте силовые упражнения, разведите костер. Вызывайте скорую помощь.

При спасении человека, оказавшегося в ледяном плену, действуйте решительно, но осторожно, чтобы спасти не пришлось двоих. Подбадривайте спасаемого. При этом приближаться к нему следует лёжа, ползком. Спасательный предмет (лестницу, доску, шест, веревку) подавайте с расстояния 3-4 метров. Если «спасателей» несколько, то лучше образовать цепочку, удерживая друг друга за ноги. До прибытия спасателей разведите костер и обогрейте пострадавшего, постарайтесь найти ему сухую одежду.

Особое внимание следует уделить обучению правилам безопасного поведения детей. Нельзя отпускать ребят одних на замёрзшие водоёмы. Надо объяснить, что, передвигаться по льду сомнительной толщины очень опасно. Нельзя наступать на лёд, если он покрыт снегом, так как можно наткнуться на проруби. Запрещайте ходить на водоёмы с наступлением перепадов температуры. Если всё-таки лёд не удержал и треснул, а ребенок оказался в воде, то он должен знать, как действовать в такой ситуации. Если он был не один, а с компанией друзей, то кто-то должен быстро отправиться за помощью.

Только при соблюдении этих несложных правил можно быть уверенными, что зимний отдых пройдет благополучно.

Наведение порядка на придомовой территории

С наступлением весенней поры, владельцы дачных и частных домов активно избавляются от мусора и забывают, что огонь может вести себя непредсказуемо, создавая угрозу здоровью и жизни людей, а также строениям и другому имуществу.

Только в минувшем году в Гродненской области зарегистрировано **934** случая загорания сухой травы и мусора на общей площади более **370 га**. По причине выжигания сухой растительности в области погибло 2 человека и 2 травмировано.

В прошлом году беспечность при наведении порядка стала причиной пожара в Мостовском районе, на котором сгорела почти целая деревня.

**** 26 марта минувшего года мостовским спасателям поступило сообщение о пожаре в деревне Руда Липичанская. Огонь быстро распространялся по сухой траве, порывами ветра пламя молниеносно охватило дома и хозпостройки. В ликвидации возгорания было задействовано 10 пожарных расчетов, привлечены работники лесхоза и местного сельхозпредприятия на спецтехнике. Общими усилиями удалось уберечь от огня 8 жилых домов и 14 хозяйственных построек. Пожаром уничтожены 2 жилых и 3 нежилых дома, 17 хозпостроек.*

Известно, что супруги приехали в родительский дом, который использовали как дачу, чтобы навести порядок на подворье. Собрали мусор и развели костер. Однако не учли сильный ветер, который в считанные секунды разнёс пламя на десятки метров.

Как правило, пламя от костра быстро перебрасывается на сухую траву, распространяется на большую площадь и остановить его, порой, очень сложно. Чтобы не допустить подобных случаев помните, что сжигание мусора допускается только в безветренную погоду. Место, где планируете сжигать собранный мусор должно находиться на безопасном расстоянии от хозяйственных и иных построек, а также от лесных массивов и торфяников. Место для костра обязательно окопайте, запаситесь ведром с водой, лопатой и ни на секунду не оставляйте огонь без присмотра. После окончания сжигания оставшиеся угли пролейте водой до полного прекращения тления.

За разжигание костров в запрещенных местах предусмотрен штраф до **12 базовых величин**.

И если есть те, кто выжигает сухую траву ради наведения порядка, то встречаются и такие, которые по своему незнанию или по неосторожности оставляют костры, бросают спички и незатушенные сигареты.

**** 6 апреля минувшего года очевидец сообщил сморгонским спасателям о загорании в деревне Понарка. Дым видели жители соседней деревни за несколько километров. Сильный ветер способствовал быстрому распространению пламени. К месту вызова были направлены 15 пожарных расчётов. На ликвидацию возгорания потребовалось несколько часов. Огнём уничтожены 6 нежилых домов (2 из них использовались под дачу), 11 хозяйственных построек, повреждены 2 хозяйственные постройки. Люди не пострадали. Единственный 44-летний житель деревни Понарка пояснил, что незатушенный окурок, брошенный в сухую траву на собственном подворье, и привел к масштабному возгоранию.*

Часто жертвами становятся пенсионеры. Как правило, сжечь мусор для пожилого человека на первый взгляд кажется весьма простым способом. Однако заканчиваются такие истории трагедиями. Пожилые люди в силах бросить горящую спичку в кучу мусора, или поджечь траву. Но справиться с порывами ветра, быстро распространяющимся огнем им не под силу. Нередки и случаи, когда, надышавшись продуктами горения, пожилой человек попросту теряет сознание и погибает.

****22 марта прошлого года диспетчеру Мостовского районного отдела МЧС поступило сообщение о загорании сухой растительности в садовом товариществе Савинка. Прибывшие подразделения спасателей остановили огненную волну, которая подбиралась к лесополосе.*

Как рассказали соседи, заметив дым, они вызвали спасателей и принялись подручными средствами сбивать пламя. Ликвидировав возгорание, работники МЧС и сельчане обратили внимание на стоящий у домика велосипед и начали искать хозяина. На выжженной земле обнаружили без признаков жизни пенсионера, 1935 года рождения. Со слов местных жителей, утром мужчина приехал навести порядок на дачном подворье и сжигал сухие ветки. Вероятнее всего, пламя от костра перебросилось на сухую траву, а он не сумел самостоятельно справиться с огнем.

Напоминаем, что за выжигание сухой растительности и трав на корню, а также непринятие мер по ликвидации палов, грозит административная ответственность и предусмотрен штраф в размере **от 10 до 30** базовых величин.

Только осторожность и здравый смысл помогут избежать несчастных случаев и трагических последствий.

Безопасность детей на каникулах

Рассматривая каждый случай травматизма или гибели ребенка, понимаешь, что трагедиям сопутствовали обыкновенные житейские обстоятельства – родители ушли на работу, в магазин, к соседям, или занимались во дворе хозяйственными делами. Другими словами, дети оставались без присмотра.

Только в прошлом году в Республике на пожарах погибли **13** детей.

**** 11 января 2022 года в службу МЧС поступило сообщение о пожаре в многоквартирном доме по ул.Тургенева в столице. При ликвидации возгорания и проведения разведки в заполненном дымом помещении спасатели обнаружили 6-летнюю девочку, которая была без*

сознания. Бригада скорой медицинской помощи доставила ребенка в реанимационное отделение в тяжелом состоянии. 1 февраля в 00-45 девочка скончалась от полученных травм при пожаре.

Как выяснилось, на момент происшествия ребенок находился дома один. Возгорание в квартире произошло из-за оставленного в розетке зарядного устройства.

Дети страдают от огня из-за своей неподготовленности. Ребенок не знает, как себя вести в случае возникновения пожара и как спастись. И в этом в первую очередь виноваты взрослые. Правилам безопасного обращения с огнем детей нужно обучать, а не просто говорить, что можно, а чего нельзя. Поэтому, общаясь с детьми, упор нужно делать не на запретах, а на разъяснениях.

Начинать обучать детей нужно с дошкольного возраста. Малышам необходимо разъяснять опасность игр и шалостей с огнем, правила безопасности в обращении с электроприборами.

Ребенок должен знать, что небольшое пламя можно залить водой, засыпать песком, землей из цветочного горшка, стиральным порошком, накрыть тканью и по какому номеру и как вызывать службу спасения.

Практика показывает, что в чрезвычайных ситуациях дети часто прячутся в шкафах, под кроватями, и спасателям приходится искать порой потерявших сознание малышей, упуская драгоценное время. Поэтому взрослые должны объяснить ребёнку, что в случае появления огня он должен сразу же постараться покинуть горящее помещение, а затем сообщить о пожаре взрослому.

Для того, чтобы в вашем доме не случилась беда, уберите с видного места спички, зажигалки и другие пожароопасные предметы. Объясните малышам последствия игр с огнем, напомните им порядок действий в случае пожара и расскажите, как правильно вызвать по телефону службы экстренного реагирования.

Смотрите вместе с ребенком мультфильмы МЧС «Волшебная книга» и «Спецотряд 112» и детально разбирайте опасные ситуации на примере героев. Проговаривайте правила безопасности, когда ведете ребенка в сад, приводите примеры, делайте вместе выводы и закрепляйте полученные знания. Все необходимые материалы вы можете найти на нашем официальном сайте 112.by, в разделе «Мультимедийные материалы по ОБЖ».

Научите своих детей правилам безопасного поведения, а лучший способ это сделать – собственный пример.

ЧТО ТАКОЕ ДОМАШНЕЕ НАСИЛИЕ?

Домашнее насилие - умышленные противоправные либо аморальные действия физического, психологического или сексуального характера близких родственников, бывших супругов, граждан, имеющих общего ребенка (детей), либо иных граждан, которые проживают (проживали) совместно и ведут (вели) общее хозяйство, по отношению друг к другу, причиняющие физические и (или) психические страдания»

Закон Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений»

Принято выделять следующие виды насилия:

Физическое насилие – это использование физической силы, приводящей к телесным травмам, физической боли или ухудшению здоровья. Физическое насилие включает (но не ограничивается) нанесение ударов, толчки, избиение, пинки, пощечины, выкручивание рук, таскание за волосы, щипки, укусы, нанесение химических и тепловых ожогов, ограничение физической свободы, пренебрежение в уходе за младенцами и пожилыми людьми и пр.

Психологическое насилие – это причинение боли, страданий посредством насмешек, оскорблений угроз, запугиваний, унижения, крика, нецензурной брани, игнорирование, доминирование, контроль, обесценивание, запреты, шантаж, манипулирование, упреки, вмешательство в личную жизнь и пр.

Сексуальное насилие – это любой сексуальный контакт с человеком без его согласия. В него входят нежелательные прикосновения, сексуальные домогательства, все виды сексуального нападения – изнасилование, инцест, сексуальное рабство (в том числе со стороны партнера), развратные действия, принуждения к обнажению и фотографирование, видеосъемка с явным сексуальным подтекстом, принуждение к просмотру и повтору порнографических действий, принуждение к извращенным формам секса, сексуальный шантаж, эксгибиционизм и т.д.

Экономическое насилие – использование денежных средств, имущества другого человека не в его пользу. Примеры включают в себя принуждение к трудоустройству, запрет на работу вне дома, контроль расходов, принуждение к материальному содержанию агрессора, отказ от материального обеспечения детей, принуждение к попрошайничеству, лишение средств, финансовый шантаж и др.

Все виды насилия тесно взаимосвязаны. Если в семье агрессор практикует физические виды насилия, безусловно, это причиняет душевную травму, а не только физическую боль. Экономическое насилие строится зачастую на манипулировании и контроле. За сексуальным насилием обычно стоят физические травмы и последствия.

Домашнее насилие — это не то, что нужно скрывать, замалчивать, терпеть либо страдать от него. Случай насилия, если он произошёл, необходимо остановить, чтобы предотвратить его повторение в будущем.

Существует ряд простых действий, которые помогут разобраться, что делать в данной ситуации.

Алгоритм действий жертвы в случае домашнего насилия:

1. Если спора, инцидента избежать не удаётся, постарайтесь выбрать для него комнату, из которой можно в случае необходимости легко выйти.
2. Старайтесь избежать споров в ванной комнате, кухне, где есть острые и режущие предметы.
3. Расскажите о насилии тем, кому Вы доверяете (друзьям, родственникам).
4. Договоритесь со своими соседями, чтобы они вызвали милицию, если услышат шум и крики из Вашей квартиры.
5. Спрячьте запасные ключи от дома, деньги, документы, одежду, лекарства так, чтобы, взяв их, Вы могли быстро покинуть дом в случае опасности.
6. Заранее узнайте телефоны служб, где Вам смогут оказать помощь.
7. Заранее договоритесь с друзьями, родственниками о возможности предоставления Вам временного убежища в случае опасности.
8. Если ситуация критическая, покидайте дом незамедлительно, даже если Вам не удалось взять необходимые вещи.

Куда обратиться за помощью, если вы страдаете от домашнего насилия?

1. Правоохранительные органы. Если Вы подвергаетесь семейной жестокости и решили наказать обидчика, Вы можете обратиться в правоохранительные органы по телефону 102 или к своему участковому.

2. Государственное учреждение «Территориальный центр социального обслуживания населения Берестовицкого района» (ТЦСОН Берестовицкого района) по телефонам 2-21-82, 7-11-97.

В штате ТЦСОН имеется психолог, специалист по социальной работе, которые могут помочь разобраться в сложившейся ситуации, при необходимости перенаправить Вас в соответствующие учреждения.

3. Медицинские учреждения. Если Вы пострадали от физического насилия, Вы можете обратиться в медицинские учреждения по месту жительства и «снять» побои. В дальнейшем заключение врача может помочь Вам, если Вы решите наказать преступника.

4. Религиозные организации. Вы также можете обратиться за помощью в религиозные организации, которые смогут выслушать Вас, дать совет и направить на путь решения проблемы.

5. Общественные организации. В Республике Беларусь существует ряд общественных организаций, которые могут оказать Вам психологическую, социальную, иногда и юридическую помощь, если Вы попали в ситуацию домашнего насилия.

6. Существует, и другая возможность решить ситуацию насилия. Для этого в стране организованы приюты для пострадавших, в которых можно провести некоторое время анонимно и в безопасности.

Меры ответственности, применяемые к гражданам, совершившим домашнее насилие, в том числе в части уголовной ответственности:

ч.2 ст. 10.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, за нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника, члена семьи или бывшего члена семьи, предусмотрена административная ответственность в виде штрафа в размере до 10 базовых величин, или общественные работы, или административный арест.

Ст.153 Уголовного Кодекса РБ (умышленное причинение легкого телесного повреждения) предусмотрена уголовная ответственность в виде общественных работ, или штраф, или исправительные работы на срок до 1 года, или арест на срок до 3-х месяцев.

Ст.154 Уголовного Кодекса РБ (истязание) предусматривает уголовную ответственность в виде ареста на срок до 3-х месяцев, или ограничение свободы на срок до 3-х лет, или лишение свободы на тот же срок.

К преступлениям против половой неприкосновенности или половой свободы личности относятся: изнасилование (ст. 166 УК), насильственные действия сексуального характера (ст. 167 УК), половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 168 УК), развратные действия (ст. 169 УК), понуждение к действиям сексуального характера (ст. 170 УК).

согласно ч.1 ст. 168 Уголовного Кодекса Республики Беларусь, половое сношение, мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера, совершенные лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, с лицом, заведомо не достигшим шестнадцатилетнего возраста, при отсутствии признаков преступлений, предусмотренных статьями 166 и 167 Уголовного Кодекса, наказываются ограничением свободы на срок до четырёх лет или лишением свободы на тот же срок со штрафом.

Те же действия, совершенные лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные ст.166, 167, 168 Уголовного Кодекса Республики Беларусь, либо лицом, на которое возложены обязанности по воспитанию, содержанию, обеспечению безопасности жизни и здоровья несовершеннолетнего, либо группой лиц, наказываются лишением свободы на срок от трех до десяти лет.

Уважаемые граждане! О всех известных Вам фактах, связанных с преступлениями против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних, фактах домашнего насилия на территории Берестовицкого района, убедительная просьба обращаться в Берестовицкий РОВД по тел. 21842, 22042 или 102, анонимность гарантируется.

Домашнее насилие – это реальная угроза, как Вашей жизни, так и жизни Ваших близких. Одно насилие порождает другое насилие. Чтобы не стать жертвой этого замкнутого круга, подумайте о своей безопасности! Если случаи насилия уже были в Вашей семье – не молчите, обращайтесь за помощью!

2 АПРЕЛЯ - ДЕНЬ ЕДИНЕНИЯ НАРОДОВ БЕЛАРУСИ И РОССИИ

2 апреля Республика Беларусь и Российская Федерация отмечают День единения народов Беларуси и России. Этот выбор обоснован исторически и социокультурно. Наши народы сформировались в лоне единой восточнославянской цивилизации.

На протяжении веков белорусский и российский народы неоднократно доказывали свое стремление быть вместе. Не случайно в числе четырех учредителей Советского Союза в 1922 году были и Россия, и Беларусь.

Еще больше объединила и сплотила наши народы совместная борьба с фашизмом во время Второй мировой войны. После Великой Отечественной войны помощь братского российского народа позволила в очень короткие сроки не только восстановить довоенный экономический потенциал Беларуси, но и заложить основу её качественно новой экономики. В советские годы Белорусская ССР по праву считалась одной из наиболее индустриально развитых республик.

В то же время не было, пожалуй, ни одной крупной стройки на территории Российской Федерации, в которой бы ни принимали самое активное участие белорусы. Это и обустройство Калининградской области, и строительство БАМа, и освоение нефтяных и газовых месторождений Западной и Восточной Сибири, богатств Дальнего Востока.

И сегодня на территории России остались города и поселки, которые можно назвать белорусскими не только потому, что они строились силами наших людей, но и потому, что значительную часть их населения составляют этнические белорусы. В свою очередь Беларусь стала родным домом для многих сотен тысяч русских.

Начало широкомасштабной интеграции Республики Беларусь и Российской Федерации как двух суверенных государств было положено 2 апреля 1996 года, когда Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко и первый Президент России Борис Николаевич Ельцин в Москве подписали Договор о Сообществе Беларуси и России. Этот день вошел в нашу историю как День единения народов Беларуси и России.

Ровно через год, 2 апреля 1997 года, Республика Беларусь и Российская Федерация подписали Договор о Союзе Беларуси и России. Основными целями создания Союза было стремление повысить уровень жизни народов, укрепить отношения братства, дружбы и сотрудничества между Беларусью и Россией в политической, экономической, социальной и других областях, обеспечить устойчивое социально-экономическое развитие государств-участников на основе объединения их материальных и интеллектуальных потенциалов.

Следующим важным этапом в развитии союзных отношений Республики Беларусь и Российской Федерации стало подписание 25 декабря 1998 года Декларации о дальнейшем единении Беларуси и России, Договора о равных правах граждан, Соглашения о создании равных условий

субъектам хозяйствования и Протокола к нему. В этих документах президенты двух стран твердо заявили о решимости продолжить поэтапное движение к добровольному объединению стран в Союзное государство при сохранении национального суверенитета государств – участников Союза. Одновременно были определены основные направления интеграционной работы в экономической и социальной сферах.

8 декабря 1999 года были подписаны Договор о создании Союзного государства и Программа действий Республики Беларусь и Российской Федерации по реализации положений Договора о создании Союзного государства. Эти документы определили конечную цель интеграции Беларуси и России – создание Союзного государства.

Договором о создании Союзного государства предписывалось создание органов, регулирующих деятельность СГ и жизнь внутри него. В их число вошли Высший государственный совет, Совет министров и Постоянный комитет. Как законодательная площадка к тому времени уже существовало Парламентское собрание.

Высший орган Союзного государства – Высший государственный совет. В его состав входят главы государств, главы правительств, руководители палат парламентов Республики Беларусь и Российской Федерации. Высший государственный совет определяет важнейшие вопросы развития Союзного государства.

Председателем Совета является один из президентов – Беларуси или России – на основе ротации. В настоящее время функции Председателя Высшего государственного совета исполняет Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко.

Парламентское собрание Союза Беларуси и России – представительный и законодательный орган Союзного государства. В Парламентском собрании действуют 8 комиссий: по безопасности, обороне и борьбе с преступностью; социальной и молодежной политике, науке, культуре и гуманитарным вопросам; законодательству и регламенту; бюджету и финансам; экономической политике; вопросам внешней политики; вопросам экологии, природопользования и ликвидации последствий аварий; информационной политике.

Совет Министров является исполнительным органом Союзного государства. В его состав входят председатель Совета Министров, главы правительств Беларуси и России, государственный секретарь, министры иностранных дел, экономики и финансов государств-участников, а также руководители основных отраслевых и функциональных органов управления Союзного государства.

Председатель Совета Министров назначается Высшим государственным советом Союзного государства. Им может быть глава правительства одного из государств-участников на ротационной основе.

Постоянный комитет Союзного государства организует реализацию положений Договора о Союзном государстве, разрабатывает предложения по стратегии его развития, координирует работу отраслевых и

функциональных органов Союзного государства. Совместно с соответствующими органами государств-участников осуществляет предварительное рассмотрение программ, проектов и мероприятий Союзного государства, предоставляет заключения по ним в Совет Министров и информирует его о ходе их выполнения. Постоянный комитет также формирует и вносит на рассмотрение Высшего государственного совета и Совета Министров проекты повестки их заседаний и планов работы, а также обеспечивает взаимодействие Совета Министров Союзного государства с Парламентским собранием Союза Беларуси и России.

Договор о создании Союзного государства стал примером эффективного интеграционного образования на постсоветском пространстве и доказал свою востребованность и жизнеспособность. Это обусловлено не только совместной историей, но и узами духовного единства, наличием значительного количества совместных экономических и культурных связей Беларуси и России.

Этот документ вывел белорусско-российские отношения, основанные на вековой дружбе, родстве исторических судеб и общности жизненных интересов наших народов, на уровень подлинного союзничества и стратегического партнерства.

Беларусь и Россия многого достигли: они координируют действия на международной арене, совместно укрепляют обороноспособность, взаимно дополняют друг друга в экономике. Создано общее гуманитарное, социальное, культурное и образовательное пространство. Граждан двух стран не разделяют границы, визы, таможи.

За годы существования Союзного государства были реализованы и продолжают осуществляться десятки программ. В первую очередь, они связаны с наукой, обороной, безопасностью и социальной сферой. Есть также разработки в области энергетики, экономики, сельского хозяйства и, конечно, политики. Ключевым проектам внутри Союзного государства уделяется особое внимание.

Помимо регулярных встреч в рамках наделенных властью органов Союзного государства, важнейшие вопросы дальнейшего его развития решаются на различных форумах, двухсторонних и многосторонних встречах, в том числе с участием первых лиц Беларуси и России.

Форум регионов Беларуси и России – одна из переговорных площадок, на которой представители деловых кругов могут договариваться о будущих способах взаимодействия и даже заключать контракты. Форум проходит ежегодно, каждая новая встреча – повод обсудить определенный ракурс взаимоотношений в области экономики, науки или культуры.

Россия традиционно является одним из основных торговых партнеров Беларуси. Доля внешнеторгового оборота России в общем внешнеторговом обороте Беларуси в разные годы сотрудничества находится в диапазоне от 47 до 60%. Беларусь также является одним из важнейших торговых партнеров России. В последнее время стабильно и устойчиво развиваются прямые связи

между российскими регионами и Республикой Беларусь. Установлены торговые связи практически со всеми субъектами Российской Федерации, причем 66 из них связаны соглашениями о сотрудничестве. Ряд российских регионов имеют свои представительства в Республике Беларусь.

Ведущее место в региональных российско-белорусских связях занимают 4 российских региона: г. Москва (1 -е место), Тюменская область (2-е место), г. Санкт-Петербург (3-е место), Московская область (4-е место).

Активно работают в регионах созданные совместные российско-белорусские предприятия. Например, в Тюменской области – тюменский Торговый дом «Белшина», Торговый дом «Милавица-Тюмень», СП «Славянский лен» и «Импортлифт». В г. Санкт-Петербурге сформирована действенная сеть по торговле продукцией белорусских производителей по следующим позициям: Продукция ПО «Минский тракторный завод» и ОАО «Амкодор» – реализуется через дилерскую сеть АО «Беларусь-МТЗ». Продажа тракторов является основным видом деятельности. Обеспечивается предпродажная подготовка и гарантийное обслуживание.

Продукция машиностроения реализуется в основном через торговую сеть совместного предприятия «Ладога МАЗсервис». Строительные материалы представительства ЗАО «Забудова», ОАО «Керамин» через сети магазинов. Телевизоры – через представительство ЗАО «Горизонт – Союз» и «Торговый дом Эра». И это далеко не полный перечень примеров взаимовыгодного плодотворного сотрудничества белорусских и российских регионов.

Помимо многочисленных встреч, программ и взаимного проникновения экономик, Беларусь и Россия продвигают сотрудничество в культурной сфере. Важным культурным событием мирового уровня стал «Славянский базар» в Витебске, на котором с 1998 года появился день, посвященный Союзному государству. На фестивале вручаются специальные дипломы и призы «За творческое воплощение идей дружбы между народами Беларуси и России».

Учреждена премия Союзного государства в области литературы и искусства, которая присуждается за произведения литературы и искусства, вносящие большой вклад в укрепление отношений братства, дружбы и всестороннего сотрудничества между государствами-участниками. Впервые вручение премии состоялось в сентябре 2002 года в г. Минске. Регулярно проводится конкурс Союзного государства «Мост дружбы», в котором участвуют молодые белорусские и российские литераторы в возрасте от 18 до 30 лет. Благодаря «Мосту дружбы» у начинающих писателей появилась возможность выйти на широкую аудиторию.

Издается журнал «Союзное государство», рассказывающий о Беларуси и России как о едином целом, связанном историческими, экономическими, духовными и родственными узами.

В Союзном государстве регулярно проходят взаимные гастроли театральных трупп, мероприятия для молодежи и детей, дни языков, а также пресс- туры, направленные на информационное освещение жизни Беларуси

и России.

Строительство Союзного государства осуществляется последовательно и планомерно по всем направлениям интеграции. Как в экономике, так и в социальной сфере, получены важные практические результаты в интересах граждан Беларуси и России. Несмотря на функционирование Таможенного Союза и Единого экономического пространства Беларуси, России и Казахстана, Союзное государство сегодня является наиболее масштабным и продвинутым интеграционным образованием, локомотивом объединительного процесса на постсоветском пространстве.

Список литературы:

1. Ганчарова, С. Гістарычны экскурс і агляд літаратуры / Святлана Ганчарова ; фота // Бераставіцкая газета. - 2019. — 6 крас. — С. 4.
2. Дудко, А. Символ многовекового братства : торжественное собрание в преддверии Дня единения народов Беларуси и России прошло в Гродно / Анжелика Дудко ; фото Т. Мотолянец // Гродзенская праўда. - 2022. — 6 крас. — С. 5.
3. Заенчковская, О. В единстве народов — сила государств : в Гродно отметили День единения народов Беларуси и России / Ольга Заенчковская ; фото // Гродзенская праўда. — 2021. — 7 крас. — С.
4. . Литвиненко, С. День единения / Софья Литвиненко, Мария Зубрицкая ; фото М. Марьяновой // Милицейский вестник (Гродно). - 2020. — 9 апр. — С. 12.
5. Марцінкевіч, Д. Дзеля паглыблення інтэграцыі / Дар'я Марцінкевіч // Літаратура і мастацтва. - 2022. — 8 крас. — С. 3.
6. Сергеев, И. Новый этап интеграции : по следам экспертно-медийного форума / Игорь Сергеев // Беларуская думка. - 2022. — № 4. — С. 3—6.

9 АПРЕЛЯ – ПАМЯТНАЯ ДАТА ВОЕННОЙ ИСТОРИИ: ВЗЯТИЕ КЁНИГСБЕРГА В 1945 ГОДУ

Взятие Кёнигсберга — одна из самых ярких страниц в истории завершающего этапа Великой Отечественной войны. Гитлеровское командование многократно заявляло о неприступности столицы Восточной Пруссии. Этому региону руководство Третьего Рейха отводило особую роль в обороне Германии. Восточная Пруссия на протяжении столетий становилась ареной ожесточённых сражений, в результате чего на её территории было построено немало мощных крепостей.

Интересно, что гитлеровское командование, вдохновляя своих солдат, апеллировало к советскому опыту: *«Русские, опираясь на слабые сухопутные укрепления Севастополя, защищали город 250 дней. Солдаты фюрера обязаны столько же времени продержаться на мощных укреплениях Кёнигсберга!»*, — восклицали нацистские пропагандисты.

Советская сторона нашла что ответить — накануне штурма Кёнигсберга через радиоустановки на немецком языке прозвучала фраза: *«Мы обороняли Севастополь 250 дней, а освободили за четыре...»*.

Падение Кёнигсберга стало настоящим унижением и национальной катастрофой для Германии. Накануне штурма нацистский крайсляйтер Эрнст Вагнер заявил, что Кёнигсберг — железная дверь Германии, которую Красная армия не сможет открыть минимум полгода, но эта крепость пала за четверо суток.

С приближением Красной Армии к границам Германии началась спешная работа по реконструкции старых крепостей с целью создания в регионе системы мощных укреплений, которые должны были остановить наступающие советские войска.

История Кёнигсберга - это история создания первоклассной крепости. Оборона города состояла из трех линий, кольцом опоясывавших Кёнигсберг.

Первая полоса опиралась на 15 крепостных фортов с артиллерийскими орудиями, пулемётами и огнёмётами, связанных единой огневой системой, в 7-8 километрах от городской черты. Каждый форт был подготовлен для круговой обороны и фактически являлся крепостью с гарнизоном 250–300 человек.

Вторая оборонительная линия проходила по окраинам города. Ее составляли группы зданий, подготовленных к обороне, железобетонные огневые точки, баррикады, сотни километров траншей, минные поля и проволочные заграждения.

Третья линия обороны опоясывала центральную часть города, имея крепостные сооружения старой постройки. Подвалы больших кирпичных строений были связаны подземными ходами, а их вентиляционные окна приспособлены под амбразуры. В крепости были большие подземные склады и арсеналы, а также подземные заводы, выпускавшие военную продукцию. Словом, в Кёнигсберге были созданы все условия для длительной обороны. Окружность оборонительного пояса составляла 53 километра.

Крепость обороняли подразделения вермахта и фольксштурма общей численностью, по разным оценкам, от 100 до 130 тысяч человек, имевшие на вооружении около 4000 тысяч орудий и миномётов, более 100 танков и 170 самолётов.

Задача по взятию Кёнигсберга была поручена 3-му Белорусскому фронту маршалу Александру Василевскому, вступившему в командование фронтом после гибели 18 февраля генерала армии Ивана Черняховского.

Для штурма Кёнигсберга была сосредоточена группировка войск численностью более 106 тысяч человек, 5200 орудий и миномётов, 538 танков и самоходных артиллерийских установок, 2174 самолётов.

Назначенный комендантом Кёнигсберга в январе 1945 года немецкий генерал Отто фон Ляш был уверен, что Кёнигсберг способен сдерживать натиск советских войск месяцами. На оборону города было мобилизовано почти всё местное мужское население.

Замысел маршала Василевского заключался в том, чтобы мощными ударами с севера и юга по сходящимся направлениям рассеять силы гарнизона и штурмом овладеть городом. Очень важная роль отводилась артиллерии — более половины орудий, сосредоточенных под Кёнигсбергом, представляли собой тяжёлые орудия, а также орудия большой и особой мощности — калибром от 203 до 305 мм. Подвергать оборону противника непрерывающимся ударам предстояло и бомбардировочной авиации.

Для штурма укреплений были созданы 26 штурмовых отрядов и 104 штурмовые группы — как из состава стрелковых частей, так и из инженерных войск — десяти инженерно-сапёрных бригад, трёх штурмовых инженерно-сапёрных бригад, двух моторизованных инженерных бригад и одной понтонной бригады.

Кроме того, в штурме участвовали химические войска — 7 отдельных огнеметных батальонов, рота фугасных огнеметов и 5 отдельных рот ранцевых огнеметов. Эти подразделения были распределены по штурмовым отрядам и штурмовым группам. В штурмовые группы привлекали в первую очередь тех, кто имел за плечами опыт уличных боёв, в частности участников Сталинградской битвы.

Артиллерийские подразделения начали обстреливать крепость 2 апреля, но 6 апреля 1945 года для Кёнигсберга наступил ад. Советская артиллерия обрушила на крепость лавину огня, сметая укрепления противника. Немцы сражались отчаянно, цепляясь за свои позиции, но к исходу дня советским частям удалось продвинуться вперед и перерезать железную дорогу Кёнигсберг – Пиллау.

В ночь на 7 апреля гитлеровское командование предприняло попытку перегруппировать силы, дабы оттеснить советские подразделения назад.

В эту ночь эпицентр сражения находился у фортов Шарлоттенбург и Линдорф. Особенно тяжело штурмовым частям пришлось у Шарлоттенбурга — его стены не пробивали даже 246-килограммовые снаряды.

И тут своё веское слово сказали сапёры. Командир сапёрного взвода 175-го отдельного сапёрного батальона лейтенант Иван Сидоров, пользуясь тем, что гарнизон, оборонявший форт, укрылся на нижних этажах, сумел подобраться непосредственно к стенам Шарлоттенбурга. Вместе с бойцами своего взвода Сидоров из советской взрывчатки и трофейных мин соорудил особый заряд, подрыв которого образовал пролом в стене неприступного Шарлоттенбурга. От взрыва погибли несколько десятков гитлеровцев, а ворвавшийся через пролом внутрь штурмовой отряд в рукопашной схватке окончательно подавил сопротивление защитников форта.

«Метод Сидорова» немедленно был применён и к другим фортам Кёнигсберга, в результате чего они стали переходить в руки советских войск один за одним. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года лейтенант Иван Сидоров был удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Решающим днём штурма стало 7 апреля. После падения Шарлоттенбурга немцы провели серию контратак, пытаясь переломить ситуацию. В бой были брошены все имеющиеся резервы.

Несмотря на это, к вечеру части Красной армии продвинулись вперёд ещё на 3–4 километра, заняв 130 кварталов. Под контроль советских войск перешла северо-западная часть города.

Многие немцы стали понимать, что сражение проиграно. Не обращая больше внимания на приказы командования, немецкие солдаты начали сдаваться в плен.

Наступающие штурмовые отряды заняли порт, вокзал, ряд важных промышленных объектов и окончательно отрезали Кёнигсберг от группировки гитлеровцев на Земландском полуострове.

В боях за Кёнигсберг отличился младший брат Зои Космодемьянской Александр. Батарея самоходных артиллерийских установок ИСУ-152 под командованием старшего лейтенанта Космодемьянского своим огнём проломила стену одного из фортов. Самоходчики вместе с пехотой ворвались внутрь и заставили гарнизон форта в составе 350 человек капитулировать. Было захвачено 9 танков, 200 автомашин и склад с горючим. За этот подвиг старший лейтенант Александр Космодемьянский был представлен к званию Героя Советского Союза. Высокое звание было ему присвоено, но, увы, посмертно — 13 апреля Александр Космодемьянский погиб в бою. Ему было 19 лет...

8 апреля немцы были отброшены к центру города. Маршал Василевский обратился к коменданту Кёнигсберга с предложением о капитуляции.

Однако Отто фон Ляш это предложение отверг. В ночь на 9 апреля гитлеровские части предприняли попытку вырваться из Кёнигсберга, но потерпели неудачи. Утром наступление советских войск возобновилось. Желаящих продолжать драться с немецкой стороны оставалось всё меньше. Десятки тысяч мирных немцев, остававшихся в подвалах домов, хотели одного — чтобы этот кошмар прекратился.

После войны генерал фон Ляш в своей книге написал: *«К концу всё чаще стали поступать сведения, что солдаты, укрывшиеся вместе с жителями в подвалах, теряют волю к сопротивлению. Кое-где отчаявшиеся женщины пытались вырывать у солдат оружие и вывешивать из окон белый флаг, чтобы положить конец ужасам войны».*

К вечеру 9 апреля в руках советских войск были северо-запад, запад и юг Кёнигсберга, немцы продолжали удерживать позиции в центре и частично на востоке города. В 21:30 Отто фон Ляшу был передан новый ультиматум советского командования. Поколебавшись, комендант Кёнигсберга отдал приказ о прекращении сопротивления.

10 апреля над башней «Дона», одним из последних очагов гитлеровского сопротивления, был поднят красный флаг. Отто фон Ляш не зря колебался — после того, как в Берлине были получены известия о падении Кёнигсберга, на его родных обрушились репрессии. В тюрьму бросили его жену и дочерей; зятя, командовавшего батальоном, отозвали с фронта и передали в руки гестапо. Самого генерала Гитлер заочно приговорил к смертной казни.

Операция по взятию Кёнигсберга была осуществлена за считанные дни с минимальными потерями. По данным штаба 3-го Белорусского фронта, с 1 по 10 апреля 1945 года убито было 3506 человек, пропало без вести 215, ранено 13 177. Потери оборонявшихся, по разным данным, составили от 34 до 42 тысяч убитыми.

По сообщению Совинформбюро, в плен было взято 92 тысячи немецких солдат и офицеров, однако, по мнению многих историков, в это число вошло до 20 тысяч гитлеровцев, пленённых ранее, а непосредственно при штурме Кёнигсберга в плену оказались более 70 тысяч немецких солдат и офицеров.

Взятие Кёнигсберга было отмечено в Москве салютом высшей категории — 324 орудия совершили 24 артиллерийских залпа.

Среди наград, учреждённых в годы Великой Отечественной войны, есть только одна, которая посвящена взятию или освобождению не иностранной столицы, а взятию города-крепости. Речь идёт о медали «За взятие Кёнигсберга», которой были награждены 760 000 человек.

216 солдат и офицеров Красной армии за штурм Кёнигсберга были удостоены звания Героя Советского Союза, 98 воинских частей получили название «Кёнигсбергские».

Кёнигсберг после войны стал советским городом, который в 1946 году был переименован в Калининград.

Среди участников этой битвы были также уроженцы нашего района. Многие из них награждены медалью «За взятие Кёнигсберга».

Из воспоминаний минометчика Константина Ивановича Белевича из д.Синьки :

- Никогда не забуду, как брали Кёнигсберг. Немец здесь укрепился, а Дзотов тех имел! Город нашими войсками окружен был, фашисты имели выход только к морю. Так потом с кораблей по нас стреляли. Помню, штурм начался утром 6 апреля. Полтора часа велась артподготовка. И минометы, и

артиллерия стрелять начали одновременно и не утихая. Свой миномет мы заряжали как только успеет выскочить предыдущая мина. Это был настоящий ад. Огонь. Дым. Гул устрашающий. Дрожала земля. Сломали первую линию противника, и в наступление пошла пехота. Ей, как известно, всегда выпадает самая тяжелая фронтовая работа...

К вечеру мы заняли южную окраину города. Потом бои велись на его улицах. Здесь, среди зданий, без минометов тоже не обойтись. После взятия Кенигсберга я воевал на Данцингском направлении:

Из воспоминаний Александра Георгиевича Гасперовича из д. Рудовляны:

- Я был связистом. Может так и остался бы им до конца войны, если бы не серьезная контузия в бою при наступлении на Ценчин. в результате ее у меня серьезно нарушился слух и дальше служить в связи уже не мог. Перевели к минометчикам, где был наводчиком.

Двигались мы уже в направлении на Кенигсберг. Знали, что впереди ждут ожесточенные бои, ведь, как стало нам известно, и сам Кенигсберг, и подступы к нему надежно подготовлены врагом к затяжной обороне. Однако уже там. на подступах к этому вражескому Форпосту, хорошо знали мы и второе: Кенигсберг будет взят! Не было тогда уже такой силы, которая смогла бы остановить стремительное наступление советских войск.

Наши 120-миллиметровые минометы являлись как раз тем оружием, которое обычно выдвигалось почти на самый передний край. Понятно, что это несло с собой и повышенную опасность для минометчиков. Там, под Кенигсбергом, погиб хороший парень-наводчик Володя, которого мне и пришлось заменить у минометного прицела. Погибали и другие боевые товарищи. Там сложил свою голову и мой земляк Мишка Грисюк.

А Кенигсберг мы взяли! Очень берегу и очень горжусь сегодня медалью «За взятие Кенигсберга», которой вместе с десятками, сотнями других бойцов, участников штурма этого фашистского форпоста, был позже награжден. Когда смотрю сейчас на эту дорогую и почетную награду, обязательно всегда вспоминаю тех боевых друзей, кто погиб при штурме. Это не только мой, но и их медаль.

Из воспоминаний Леонида Антоновича Жвалева, жителя г.п. Большая Берестовица:

- В составе 3-го Белорусского мне довелось участвовать в боях за Кенигсберг. На подступах к этому городу враг оказывал упорное сопротивление. Пришлось занимать оборону. Продвигаться вперед удавалось только с большими трудностями, только ценой больших жертв. Фашисты сопротивлялись озверело, с фанатизмом осужденных. По всему было видно, что на Кенигсберг они возлагали особые надежды...

Все оборонительные сооружения Враг здесь спрятал под землю. Подступы к ним проходили на открытой местности, где и окопаться нашему солдату было практически невозможно: слишком близко грунтовые воды. Все дамбы и дороги заминированы.

Нам, саперам, работы было особенно много. К тому же всю эту работу приходилось выполнять под обстрелом противника. Было тяжело, очень тяжело. Но наши саперы не подвели.

И когда настало время штурма, для нашей пехоты, для техники проходы были подготовлены. На врага, спрятавшегося в бетонных норах под землей, обрушилась лавина огня. Несколько дней тысячи наших самолетов и орудий методично обрушивали на укрепления огонь и металл. Потом пленные фашистские вояки будут рассказывать, что те апрельские дни и ночи были для них страшнее ада...

9-го апреля 1945 года немецкий гарнизон в Кенигсберге вынужден был капитулировать. Как мы были рады тогда этой долгожданной известии!

Только многие мои боевые друзья уже не могли вместе со мной радоваться победе. При взятии Кенигсберга погибли однополчане, уроженцы Берестовиччины: Костя Никон, Юлиан Зубкевич, Миша Шитик и многие другие славные ребята.

Из воспоминаний Анастасии Степановны Степанюк из деревни Берестовичаны:

Я работала санитаркой прифронтового госпиталя в городе Кибартай. Госпиталь был распределительный. Раненых сюда привозили сразу же с поля боя. Вскоре вслед за фронтом мы переехали в город Инстенбург. В приемном покое мы, три девчонки, не справлялись принимать бойцов. Одни машины отъезжали, на их место во двор тут же приезжали другие. Когда же шли бои за взятие Кенигсберга, мы не спали по трое суток, хотя на подмогу прислали еще одну санитарку.

Такого ужаса я не видела больше нигде и никогда: солдатиков привозили без рук и без ног, сильно раненых в голову, грудь, живот. Многие были без сознания... Мы с девчатами не теряли ни минуты, ведь в операционной бойцов уже ждали хирурги.

Это интересно!

О Кенигсбергском чуде в 1945 году сохранилось свидетельство одного из присутствовавших при нем офицеров: «Наши войска уже совсем выдохлись, а немцы были все еще сильны, потери огромны и чаша весов колебалась так, что мы могли там потерпеть страшное поражение. Вдруг видим: приехал командующий фронтом, много офицеров и с ними священники с иконой. Многие стали шутить: "Вот попов привезли, сейчас они нам помогут..." Но командующий быстро прекратил подобного рода шутки, приказал всем построиться, снять головные уборы. Священники отслужили молебен и пошли с иконой к передовой. Мы с недоумением смотрели: куда они идут во весь рост? Их же всех перебьют! От немцев была такая стрельба – огненная стена! Но они спокойно шли в огонь. И вдруг стрельба с немецкой стороны одновременно прекратилась, как оборвалась. Тогда был дан сигнал – и наши войска начали общий штурм Кенигсберга с суши и с моря. Произошло невероятное: немцы гибли тысячами, и тысячами сдавались в плен! Как потом рассказывали пленные, перед самым русским штурмом «в небе появилась

Мадонна», которая была видна всей немецкой армии, и у всех в тот час абсолютно отказало оружие – они не смогли сделать ни одного выстрела. Тогда-то наши войска, преодолев заграждения, сломили рукопашное сопротивление и взяли город, который до этого был неприступен и мы несли большие потери! Во время этого явления Богородицы немцы падали на колени, и очень многие поняли, в чем здесь дело и Кто помогает русским!»

Конечно, наши войска имели огромный опыт уличных боев, и могли героически брать дом за домом, район за районом. Как было при штурме других городов, в т.ч. Берлина.

Но тут просто нереальное соотношение потерь. Обычно атакующие теряют солдат в 2-4 раза больше, чем обороняющиеся. Это даже считается нормальным, приемлемым уровнем потерь. Если 1к1, это отлично.

А тут: потери советской армии 3700 убитых, 14000 раненых.

Потери немцев: 42 000 убитых, 92 000 пленных.

Верить или не верить в это чудо – решать вам.

Список литературы:

1. Памяць. Бераставіцкі раён : гісторыка-дакументальныя хронікі гарадоў і раёнаў Беларусі / [рэдкалегія: Г. К. Кісялёў і інш. ; рэдактар-укладальнік М. І. Пацэнка ; мастак Э. Э. Жакевіч]. - Мінск : БЕЛТА, 1999. - 623 с.

2. Панков, О. Д. Медаль "За взятие Кенигсберга": история создания / О. Д. Панков, Е. С. Манюк // Военно-исторический журнал. - 2021. — № 2. — С. 84—89.

3. 100 великих тайн Третьего рейха / автор-составитель В. В. Веденеев. - Москва : Вече, 2009. - 478 с.. - (100 великих).

11 АПРЕЛЯ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ УЗНИКОВ ФАШИСТСКИХ КОНЦЛАГЕРЕЙ

В современном календаре есть немало памятных дат, одна из них – 11 апреля – Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. Эта дата была выбрана и утверждена ООН не случайно. Она была установлена в память об интернациональном восстании узников концентрационного лагеря Бухенвальд, которое произошло 11 апреля 1945 года.

Этот день стал одновременно и символом величайшей трагедии и скорби, и символом стойкости и беспримерного мужества людей различных наций и народностей, волею судьбы оказавшихся в застенках фашистских лагерей смерти. Узникам концлагерей пришлось пережить адский, непосильный труд, издевательства и унижения.

Фашизм нанес человечеству страшный неповторимый удар. Война не щадила ни детей, ни стариков, ни женщин – гибли все не зависимо от возраста, пола, национальности.

Каждому выпала своя ноша в той войне, кто-то защищал Родину и погибал в бою, кто-то подрывал дух врага из тыла, а кому-то было суждено пройти через нечеловеческие испытания в лагерях смерти.

Концентрационные лагеря были основой нацистского оккупационного режима, важнейшим инструментом оккупационной власти. Огромное количество людей – военнопленных, мирных жителей – стали узниками нацистских концлагерей и гетто.

Концентрационный лагерь – это место заключения больших масс людей, помещенных туда по политическим, социальным, расовым, религиозным и иным признакам. Первые концентрационные лагеря появились в период второй англо-бурской войны 1899 – 1902 гг. Тогда этот термин означал места для временного содержания – принудительной «концентрации» военнопленных-буров и семей местных жителей, которые могли выступить на стороне партизанских движений. Данные сооружения представляли собой палаточные лагеря с весьма скромными условиями проживания. Широкое распространение и значение «мест концентрации людей для их пыток и умерщвления» концентрационные лагеря приобрели в период существования Третьего рейха.

Всего на территории Германии и оккупированных ею стран действовало более 14 тысяч концлагерей. За годы второй мировой войны через лагеря смерти прошли 18 миллионов человек, из них по разным подсчётам от 5 до 7 миллионов - граждане Советского Союза. Выжили чуть больше миллиона.

Первый концентрационный лагерь в нацистской Германии был построен почти сразу после прихода к власти Гитлера в 1933 г. Он располагался на окраине г. Дахау. Всего на территории Германии и оккупированных ею стран действовало более 14 тысяч концлагерей, тюрем, гетто, в которых содержалось более 20 миллионов человек из 30 стран мира, 12 миллионов не дожили до освобождения, среди них – около 2 миллионов детей.

По признанию самих эсэсовцев, узник, продолжительность жизни которого в лагере составляла менее года, приносил нацистам почти полторы тысячи рейхсмарок чистой прибыли.

В 1937 г. недалеко от г. Веймара был создан концлагерь Бухенвальд. Тяжелейшие условия существования, голод, непосильный труд и побои стали причиной массовой гибели узников. На людях ставили бесчеловечные медицинские эксперименты. Кроме Бухенвальда жестокостью нацизма «славились» Освенцим, Майданек, Маутхаузен, Штутгоф, Заксенхаузен, Треблинка ...

В немецких правительственных канцеляриях в строжайшем секрете выработывался чудовищный план истребления свыше 30 млн славян. И уже в первые месяцы войны фашисты приступили к физическому уничтожению славянских народов. В специальных лагерях смерти ликвидация узников шла непрерывным и ускоренным темпом. Такие лагеря проектировались и строились не как места заключения, а как «фабрики смерти». Предполагалось, что в них обреченные на смерть люди должны были проводить буквально несколько часов. В таких лагерях был построен отлаженный конвейер, уничтожавший до нескольких тысяч человек в сутки. Человек, попадая в концлагерь, переставал быть человеком, он становился предметом, подлежащим уничтожению в свое время. В концлагере сортировали привозимых узников сразу же у вагонов. Детей, стариков, пожилых женщин, больных отправляли к печам крематориев. Ведь эти «рабы» не могли принести рейху никакой пользы. Так зачем их кормить? Те, кто выглядел более-менее здоровым, оформляли в лагерь. У них отнимали личные вещи.

Вместо имени им давали жестяной номер для постоянного ношения на шее и полосатую арестантскую одежду. Концлагеря считались конвейерами смерти. Здесь ни на минуту не останавливалась работа крематориев и газовых камер. Каждый день в лагерь прибывали новые узники. Люди работали и днём, и ночью, в мороз и солнце, трудились с помощью лопат и ломов. Заключённые были привлечены к строительству дорог, новых барачных складов. Многие работали на металлургических заводах. На сельскохозяйственных работах узниц, бывало, запрягали в плуги, вместо лошадей. В процессе работы людей жестоко избивали. Тех, кто не справлялся с работой, ждали крематории. Немало в лагерях было детей и беременных женщин. У многих рожениц отбирали после рождения ребёнка и топили в металлических бочках, затем тельца выбрасывали на съедение крысам. Светловолосых и голубоглазых детей отбирали и направляли в Германию. Детей от 8 до 16 лет, тех, кого не отправили в газовые камеры, нацисты принуждали к физическим работам вместе с взрослыми. На детях, так же, как и на взрослых проводились эксперименты, на них испытывались смертельные дозы транквилизаторов. Близнецов немецкие врачи отбирали для медицинских экспериментов.

Жестокостью отличались концентрационные лагеря, созданные фашистами на территории Беларуси. Всего на оккупированной территории

Беларуси нацистами было создано более 260 лагерей смерти и мест массового уничтожения людей.

Слово «гетто» произошло от названия еврейского квартала в Венеции, учрежденного в 1516 году. Во время Второй мировой войны гетто являлись городскими кварталами (как правило, огороженными), куда гитлеровцы сгоняли еврейское население, и где евреи жили в самых нищенских условиях. «Краткая еврейская энциклопедия» характеризует гетто как концлагерь.

Во время Холокоста гетто служили промежуточным этапом в нацистском плане порабощения, дегуманизации и массового уничтожения евреев. Крупнейшие гетто Европы являлись:

- Варшавское (450 тыс. чел),
- Лодзинское (204 тыс. чел.),
- Львовское (свыше 100 тыс. чел.)
- Минское гетто (около 100 тыс. чел.).

Всего было создано более 800 гетто, в которых содержалось не менее миллиона евреев.

Минск был оккупирован войсками вермахта 3 года - с 28 июня 1941 года по 3 июля 1944 года. В соответствии с приказом немецкого полевого коменданта Минска от 20 июля 1941 г. нацисты объявили о создании еврейского жилого района - гетто. Приказ предписывал всему еврейскому населению переселиться в районы улиц Революционная, Республиканская, Островского, Интернациональная, Колхозная, Заславская, Немига, Коллекторная, Перекопская, Обувная, Шорная, а также переулков Колхозного, Мебельного, и 2-го Опанского. В общем в черте гетто насчитывалось свыше 69 улиц.

По свидетельствам очевидцев, гетто опоясали густыми рядами колючей проволоки, установили сторожевые вышки и круглосуточное наблюдение. Через определенные интервалы времени вдоль ограды следовали вооруженные патрули жандармов и полиции.

Согласно архивным данным и показаниям свидетелей, в годы войны в Минске было три гетто:

1. «Большое» гетто - существовало с августа 1941 по 21-23 октября 1943 года (39 улиц и переулков вокруг Юбилейной площади - в районе еврейского кладбища и Нижнего рынка). В это гетто нацисты согнали 100 тыс. евреев.

2. «Малое» гетто - находилось в районе радиозавода им. Молотова, ул. Советская (теперь проспект Ф. Скорины) с октября 1943 года до 30 июня 1944 года (по данным архива КГБ РБ). В это гетто нацистами было согнано 500-600 человек.

3. «Зондергетто» - гетто для тысяч евреев, депортированных нацистами из стран Западной, Центральной и Восточной Европы. Существовало с ноября 1941-го по сентябрь 1943 года по ул. Сухая-Республиканская. В это гетто нацисты направили около 24 тыс. человек.

Минское гетто более двух лет было одновременно и лагерем рабского труда и лагерем смерти. Трудоспособные обитатели гетто ежедневно

рабочими колоннами под строгой охраной направлялись на работу, а вечером возвращались в гетто. Несмотря на очевидные выгоды от результатов этого современного рабства, немцы периодически устраивали массовые убийства.

Официально приводимые данные о количестве массовых расстрелов и погромов следующие:

1. дневных погромов не менее 5-ти: в ноябре 1941, марте 1942, июле 1942, октябре 1943 гг.;

2. ночных погромов не менее 5-ти: в марте и апреле 1943 года.

В реальности погромов было, конечно, больше, а убийства не прекращались ни на один день. По сути, ежедневно по той или иной причине погибало несколько узников, так как гауляйтер наделил охранников правом расстрела любого подозрительного еврея. Несчастные могли быть убиты даже при попытке подойти к колючей проволоке, окружавшей лагерь, поэтому цифры статистики весьма недостоверны и занижены.

Голод, холод, болезни, ночные и дневные погромы наводили ужас на узников гетто. За спиной стоял страх за жизнь своих детей и близких, которая могла оборваться каждую минуту.

Гитлеровцы проводили массовое уничтожение евреев в определенные сроки, приурочивая их к советским праздникам, издеваясь над памятью людей.

Первый крупный погром в гетто немцы осуществили 7 ноября 1941 года. А перед этим, 6 ноября, в 5 часов вечера в гетто вошли украинские полицаи. Они арестовали весь юденрат и увезли в концентрационный лагерь СС. Рано утром гитлеровцы и украинские полицаи оцепили часть гетто, приблизительно 15 кварталов.

7 ноября 1941 г. в этот день специально для немецкой хроники следовало спровоцировать и заснять будто бы демонстрацию возле Дома правительства в Минске. Гитлеровцы вручили евреям красные знамена, посадили на автомашины и повезли к Дому правительства, где эта провокация и состоялась. Затем всех евреев отвезли в Тучинку (район Кальварийского кладбища) и расстреляли. В первом погроме погибло около 18(12) тысяч человек.

Второй погром произошел буквально через две недели после первого — 20 ноября 1941 г. Утром, примерно в 8 часов, гитлеровцы и украинские полицаи оцепили несколько кварталов гетто. Всему населению этого района приказали выйти на Шпалерную улицу. Полицаи и служащие СД выгоняли из домов все население. Как только набиралось 200—250 человек (мужчин, женщин, детей и стариков), их в колонне под охраной гнали в Тучинку, где донага раздевали, затем по 15—20 человек ставили на край огромной ямы и расстреливали. Палачи проявляли нечеловеческую жестокость и садизм, отбирая у женщин грудных и малолетних детей, брали их за ножки и на глазах матерей с маху били головой о камень, бросали в яму. В этот день было расстреляно около 15(10) тысяч евреев.

Людей уничтожали целыми кварталами, освобождая место для узников, которых нацисты привозили для уничтожения из Германии и ряда

оккупированных ими стран Европы. Их поселяли отдельно от белорусских евреев, а затем также уничтожали.

Первый транспорт немецких евреев из Германии прибыл в Минск 10(11) ноября 1941 г. Нацисты в своей политике «окончательного решения еврейского вопроса» были очень изобретательны во лжи и последовательны в своих действиях. Для того чтобы освободить Германию от неугодных евреев, они придумали организацию транспортов евреев для освоения, колонизации завоеванных восточных земель.

Часть Минского гетто по улицам Сухой и Республиканской отгородили колючей проволокой и создали для депортированных из Западной Европы евреев зондергетто. Его узники по сравнению с местными евреями пользовались некоторыми льготами в обеспечении продуктами питания.

Так как первый транспорт пришел из Гамбурга, всех узников зондергетто часто называли «гамбургскими евреями», хотя они прибывали из разных городов Германии, Австрии, Чехословакии, а также Бельгии и Голландии. В каждом транспорте находилось до 1000 человек. В зондергетто содержалось до 24 тысяч евреев.

Третий массовый погром в Минском гетто произошел 2 марта 1942 г. Немецкая администрация предложила вновь назначенному юденрату построить колонну в 5 тысяч человек, не занятых на других работах, будто бы для строительства Станьковской железнодорожной ветки. Однако такого количества рабочих юденрат не собрал. Тогда в 10 часов утра украинские полицаи и немецкие военные окружили гетто. Немецкая полиция СД и военные начали выгонять жителей из домов. Тех, кто не мог выйти из дома, пристреливали на месте. Сгнав большое количество евреев, гитлеровцы устроили кровавое побоище, расстреливая всех прямо на улицах.

Вечером, когда рабочие колонны возвратились в гетто, часть этих людей отправили на вокзал, где посадили в вагоны и вывезли в направлении станции Койданово, где всех расстреляли. Еще одну группу евреев для уничтожения вывезли в сторону деревни Дрозды. Тогда же начальник полицейского участка гетто Рихтер распорядился собрать 50 евреев на улице Танковой в один дом, облить его керосином и сжечь. Тех, кто пытался выскочить из пламени, расстреливали.

Узница Минского гетто Р. Л. Айзенштадт, которая оказалась свидетельницей кровавых дел гитлеровцев и полицаев, рассказала: «Еврейское кладбище - это место ужаснейшего преступления. Там расстреливали детей и взрослых, евреев и русских, вольных и пленных, расстреливали специально отобранных красивых девушек, поиздевавшись заранее над ними. Так было расстреляно 13 красивейших молодых девушек в марте 1942 г. за то, что они на работе не носили желтых лат. Их сначала раздели догола, а затем расстреляли».

В погроме 2 марта 1942 г. уничтожено 8(6) тысяч евреев.

После самого большого погрома в июле 1942 года в гетто осталось всего лишь около 9 тысяч человек. Он длился четверо суток. Во время этой акции рабочие колонны не возвращались в гетто. Все четыре дня и ночи из гетто в Малый Тростенец (Благовщину) курсировали примерно 30 грузовиков и 4 душегубки. Автомашины делали по 5- 6 рейсов в течение одних суток. Жертвами палачей стали не только евреи из белорусской части гетто, но и евреи зондергетто из стран Западной Европы. Расстреливали в домах и на улицах, взрывали гранатами.

Когда, наконец, рабочие колонны вошли в гетто, то они увидели страшную картину. Везде была кровь, большая часть домов разрушена и сожжена. Люди не находили своих квартир, родных и близких. В лагере царил панический страх за свое существование

Во время погромов немцы изначально уничтожали всех тех, кто не ходил на работу. Затем стали проводить крупномасштабные погромы, которые немного утихли к зиме 1941-1942 годов, когда было сложно рыть траншеи для погребения трупов.

Узники гетто страдали не только от непомерно тяжелых условий труда, антисанитарии, отсутствия налаженного быта, медицинской помощи, побоев, недоедания и издевательств. Для оправдания своей политики нацисты широко использовали антисемитизм, как средство постоянного морально подавления. Они обвиняли евреев во всех преступлениях режима Сталина, в больших количествах распространяли листовки, прокламации, плакаты и буклеты откровенно антисемитского содержания, адресованные местному нееврейскому населению. Одна из таких листовок 1942 г. была озаглавлена: «Кто ваши поработители?». Единственным путем для еврейского населения было бегство из гетто, присоединение к партизанским отрядам и подпольная борьба с врагом.

В первые месяцы существования Минского гетто в нем возникли подпольные группы, которые позже объединились в одну организацию. Задачей новой организации была помощь жителям гетто сбежать к партизанам. Кроме белорусских партизан на территории Белоруссии действовали польские, литовские и украинские отряды. Им больше были свойственны антисемитские предрассудки и частенько они убивали евреев, сбежавших из гетто. К лету 1942 года партизанская деятельность была взята под контроль Москвы и случаи убийства беглецов из гетто сильно сократились. В 1942 и 1943 году к партизанам присоединилось много узников гетто, а ряд отрядов было создано самими евреями. Отличительной особенностью таких отрядов было то, что кроме вооруженных бойцов там существовали так называемые семейные лагеря, где скрывались не только члены семей партизан, но и те, кто сумел уйти из гетто.

Узники гетто в Минске, несмотря на жестокий террор, постоянную слежку, развитую систему доносительства, продолжали бороться. По данным директора национального архива Белоруссии Евгения Барановского в партизанских отрядах Белоруссии воевали 5 тысяч евреев. В октябре 1943

года минское гетто было полностью уничтожено. В живых осталось всего 13 человек, сумевших укрыться в подземном убежище.

В «Черной книге» Василия Гроссмана и Ильи Эренбурга есть материал о трагедии Минского гетто, заканчивающийся словами: «21 октября 1943 года гетто было снова, в последний раз окружено гестаповцами. Людей, всех до единого, погрузили в машины и вывезли на смерть. В тех случаях, когда в квартирах никого не находили, дома взрывали гранатами, чтобы находящиеся в укрытиях обрели смерть».

Относительно долгий, более чем двухлетний срок существования Минского гетто объясняется несколькими причинами. Прежде всего, необходимостью использовать квалифицированную рабочую силу из гетто, которая без ограничения обслуживала тыл группы армий «Центр». Кроме того, большое количество узников нацисты предпочитали ликвидировать поэтапно, от акции к акции.

Ежегодно по всей Беларуси 11 апреля проходят митинги, посвященные Международному дню освобождения узников фашистских концлагерей. К памятным знакам по всей республике несут венки и цветы бывшие узники концлагерей, представители областной и местной власти, общественных организаций, трудовых коллективов, студенты и школьники. На местах лагерей смерти по всей стране в память о погибших в них установлены памятники. Каждый лагерь смерти увековечен в мемориальном комплексе "Хатынь".

За свои злодеяния гитлеровцы ответили на международном судебном процессе в Нюрнберге, который проходил с 20 ноября 1945 по 1 октября 1946 года. Открытые суды по наиболее жестоким военным преступлениям были проведены в городах советских республик на территории Советского Союза, в том числе в Минске, Бобруйске, Витебске и Гомеле.

С уходом из жизни поколения фронтовиков, узников концлагерей, их родственников, рассказать «в живую» о войне, концлагере становится не кому. Только сохраняя память о тех страшных событиях и отдавая дань уважения погибшим и выжившим людям, можно надеяться на то, что подобное никогда не повторится в человеческой истории.

Список литературы:

1. Бегунова, Е. Нас расстреливали сутки / Елена Бегунова // Рэспубліка. - 2018. — 27 студзеня. — С. 11.
2. Ботвинко, А. Об этом нельзя забывать / Анна Ботвинко; фото // Бераставіцкая газета. - 2022. — 2 лютага (№ 8). — С. 3.
3. Геноцид белорусского народа = Genocide of the Belarusian People: информационно-аналитические материалы и документы / Генеральная прокуратура Республики Беларусь; [под общей редакцией А. И. Шведа]. - Минск: Беларусь, 2022. - 174, [1] с.
4. Ерузалім, Б. Э. Боль памяти: Холокост на Гродненшчыне / Бениамин Ерузалім. - Гродно: ЮрСаПрынт, 2020. - 287 с.

5. Жолуд, С. На фронце — без істотных перамен / Сяргей Жолуд // Беларуская думка. - 2019. — № 3. — С. 56—61.
6. Заенчковская, О. "Я выжил, чтобы делиться правдой" / Ольга Заенчковская // Гродзенская праўда. - 2020. — 8 лютага. — С. 7.
7. Иоффе, Э. Г. Это было в Минском гетто: малоизвестные страницы трагедии / Эмануил Иоффе // Беларуская думка. - 2018. — № 11. — С. 43—49.
8. Москаленко, Г. В гетто выживали, умирали и сражались: работающим узникам в день выдавали 150 граммов хлеба, 30 граммов муки и 3 грамма соли / Герман Москаленко // Народная газета. - 2018. — 19 кастрычніка. — С. 24.
9. Павлюкович, А. "Остались неизвестные лежать в могилах": в Логойском районе обнаружено неучтенное захоронение евреев, убитых полицией во время войны / Александр Павлюкович // Беларусь сегодня. - 2023. — 27 января. — С. 13.
10. Семенова, Е. У войны детское лицо: малолетний узник концлагеря вспоминает, с чего началась оккупация / Елена Семенова // Народная газета. - 2019. — 21 чэрвеня (№ 25). — С. 36.
11. Тихомиров, А. Молох Холокоста / Андрей Тихомиров; беседовала Елена Каяч // Беларускі час. - 2023. — 27 января. — С. 8.
12. Яцкевич, Н. А. Озаричи — дорога смерти = Ozarichi — the road of death = Osaritschi — der weg des todes : мемориальный комплекс узникам Озаричского лагеря смерти / Н. А. Яцкевич, З. Н. Хлебовец, М. Г. Никитин. - Минск: Белорусская Энциклопедия, 2020. - 134, [1] с.

16 АПРЕЛЯ – ПАСХА

Пасха – удивительный, светлый праздник. Он объединяет людей, наполняет наши души любовью, радостью, желанием прощать и делиться теплом с другими.

Пасху празднует весь христианский мир, независимо от конфессии. Только у каждого вероисповедания свои традиции, свои обычаи и угощения.

Пасха является одним из главных христианских событий, которое в Беларуси носит статус государственного праздника. Она сопровождается различными традициями и обрядами, многие из которых актуальны по сей день. Однако в век переизбытка каждодневно поступающей информации не все о них помнят, а кто-то и вовсе может не знать. Поэтому накануне столь значимого в христианстве торжества поговорим об особенностях празднования Пасхи в Беларуси.

Названия праздника

Это религиозное празднество носит и другие названия: Великое Воскресенье, Светлое Христово Воскресенье, Великдень.

Это событие — основа христианской веры. Христос не имел никаких личных грехов, поэтому после смерти его душа спустилась в ад, и ад не смог Его удержать. Христос разрушил врата ада и полетел к Богу-отцу в рай. Так он открыл дорогу на небеса для всех праведников, чьи души томились в аду или в его преддверии. Люди получили от Христа в дар вечную жизнь в селеньях райских.

Светлый праздник Пасха имеет огромное символическое значение, причем, многие из этих символов можно найти именно на пасхальном столе. Так, к примеру, крашеные яйца (крашенки) означают победу жизни над смертью. Куличи – тело Христа и радость жизни. Пасхи – обещание райской жизни, соль – связь Бога с народом, достаток и смысл жизни, а традиционное вино «Кагор» – кровь Христа.

Кроме того, издавна люди видели символическое значение и в других пасхальных блюдах. Чтобы супруги жили в гармонии, на пасхальный стол обязательно ставили запеченную свинину. Для достатка и благополучия – сало. Те, кто хотел пополнения в семье, готовили колбасу. А вот масло, сыр, творог, а также продукты из них (к примеру, пироги или пирожки с творогом) – всегда символизировали сытую жизнь и удачу в делах.

Как подготовиться к Пасхе

Ранее хозяйки начинали думать о Пасхе с самого начала Великого поста. Например, собирали луковую шелуху для окрашивания яиц. Однако самая активная подготовка происходила в дни Страстной недели, ровно за неделю до праздника. По традиции в это время делали генеральную уборку дома и двора, проводили мелкий ремонт, заготавливали корм для домашних животных, чтобы потом об этом не беспокоиться всю неделю. А также готовили новую чистую одежду для похода в церковь и пасхального дня. Она, кстати, должна была быть светлых тонов, с элементами красного и зеленого цветов.

Особым днем в подготовке к Пасхе был Чистый четверг. В это день люди вставали рано, топили бани, мылись, набирали воды и очищали свое жизненное пространство, украшали дом зеленью. При этом в ёмкость с водой помещают изделия из серебра, чтобы весь год оставаться чистыми и здоровыми.

Великая пятница – самый суровый день поста – считается благоприятной для выпекания чёрного хлеба.

В Великую субботу красят куриные яйца, выпекают или покупают куличи, затем наряжаются, складывают приготовленную еду и идут на Всенощную церковную службу её освящать. В былые времена перед Светлым Христовым Воскресеньем в церковь приходили все взрослые, а поутру чуть не бегом торопились восвояси, стараясь опередить соседа. В народе верили, что первый, кто войдёт на улицу после Всенощной, будет жить в благополучии как минимум год.

Далеко не все люди на сегодняшний день знают историю Пасхи, однако символы праздника знакомы многим. Перед знаменательным воскресеньем христиане красят яйца, пекут куличи. Среди католиков также распространён такой символ, как пасхальный кролик. Благодаря этим атрибутам праздник становится узнаваемым и для человека нехристианских ценностей. Расскажем о каждом по отдельности.

Пасхальные яйца

Традиция красить яйца существовала и до появления Пасхи, за несколько тысяч лет до нашей эры. Археологи со всего мира находили расписные страусиные яйца вблизи захоронений древних египтян и шумеров. У этих и многих других языческих народов яйцо являлось олицетворением вселенной, из которой и зарождается жизнь.

Этот символ был заимствован и адаптирован с приходом христианства. Согласно поверьям, одна из первых последовательниц Христа Мария Магдалина принесла корзину варёных яиц к гробу Иисуса и поделилась ими с другими женщинами, находящимися рядом. В момент воскрешения Господа, они побагровели. Именно с тех пор красное яйцо стало важнейшим атрибутом Пасхи, который указывает как на символ жизни, рождения, так и на цвет крови Христа.

Однако сегодня не обязательно красить яйца именно в красный цвет. Многие христиане используют и другие цвета, рисуют узоры, или даже используют цветную термоплёнку. Главное, сам ритуал окрашивания во имя светлого праздника.

Пасхальный кулич

Не менее важным символом пасхального стола является кулич. По преданию после своего воскрешения Иисус отведал пищу вместе с апостолами. При этом центральное место за столом оставалось свободным, потому что там ставили свежий хлеб. Позднее из этой легенды сформировался обычай — священнослужитель ходил со свежим хлебом вокруг храма, а после ставил на стол. Каждый прихожанин мог отломить себе кусочек. Так же, как и яйца, кулич несут в субботний день в храм, где его освящают. Помимо этого,

принято ставить свечу в центр кулича и поджигать её. Есть его можно в пасхальное утро. Таким образом, именно употребление кулича ознаменовывает окончание Великого Поста.

Таинство освящения

Главные пасхальные торжества всегда начинаются ровно в полночь, с торжественной службы. Прихожане идут крестным ходом вокруг храма, затем молятся на утренней службе, а после проходит освящение пасхальных корзинок.

Освящение еды на Пасху было и остается одной из важных составляющих праздника, так как еда – это Божьи земные дары человеку. К таинству освящения люди относились очень вдумчиво и серьезно: пищу собирали в нарядные корзинки, укрывали их только красивыми рушниками. Выбор продуктов для освящения также имел значение. В корзинки обязательно укладывали крашенки, пасхи (твороженную и печеную), соль и вино. Кроме символической духовной пищи, люди приносили любимые лакомства, для потехи тела: домашние колбасы, сыр, пирожки, буженину.

Пасхальный завтрак

По традиции, после таинства освящения, прихожане спешат по домам – разговляться. Пасхальный завтрак принято проводить в ближнем кругу семьи, для гостей предусмотрено другое время. Трапеза всегда начинается с молитвы. При этом, она не обязательно должна быть канонической. Молиться можно своими словами, прославляя воскресшего Иисуса Христа и желая добра себе и близким.

После молитвы глава семьи со словами «Христос воскрес!» раздает каждому присутствующему за столом освященную крашенку. Затем все съедают по кусочку пасхи, а уж потом приходит черед мяса, сыра и колбас.

Еще немного традиций

Весь день люди угощают друг друга сдобой и пасхальными яйцами, которыми затем обязательно стучаются. Многие в этот день организуют выездные пикники на природу – обычно этот праздник сопровождается приятной, солнечной погодой. Между прочим, раньше в народе в Христов день с особенным вниманием наблюдали за солнцем, так как полагали, что в нём можно увидеть воскресшего Иисуса. И даже утверждали, что солнце в Великое Воскресенье буквально «прыгает от радости». Примечательно, что в 1-й день Пасхи никто не берёт деньги в долг, поскольку это считается дурной приметой.

Здороваться в Великдень не принято, однако в пасхальные дни считалось грехом не поприветствовать человека словами «Христос воскрес!», а отвечали на это «Воистину воскрес!».

Ранее после бессонной ночи и сытного завтрака в семьях было принято отдыхать. Пасха считалась днем покоя, так как нужно было проводить время за беседами с семьей, чтением, в радостных мыслях. Молодежь в этот день водила хороводы, пела песни. Дети веселились и устраивали большое гулянье с катанием на качелях. Кроме того, обязательным условием этого дня было хорошее расположение духа, отсутствие зла в сердце.

А уже на следующий день люди шли в гости к родственникам, друзьям, соседям. В первую очередь крестные родители навещают своих крестников и вручают им подарки.

Пасхальные поверья

Несмотря на то, что Пасха – праздник церковный, связанный с истинной верой, славяне не были бы славянами, если бы и Светлое Христово Воскресенье не окружили народными поверьями и суевериями. Так, например:

- в пасхальную ночь, после того, как свершится крестный ход и умолкнут колокола, в деревнях народ запирался дома и боялся выходить даже по большой нужде. Считалось, что в это время «гуляет» нечисть, бесы вылезают из своих укрытий и подстерегают людей, чтобы не дать им встретить пасхальное утро;

- на самую Пасху крашеные яйца катали по домашнему скоту, чтобы коровы и лошади были гладкими и здоровыми;

- хозяйки прятали всю освященную еду от мышей, чтобы те, отведав, не превратились в летучих – символ смерти;

- вечером в субботу на ближайшем к деревне перекрестке катали яйца в разные стороны, чтобы черти не нашли дорогу к этой деревне, только плясали на перекрестке до упада, а потом сгнули, не принеся в деревню голод, мор, болезни и падеж скота;

- при мытье в Чистый четверг в лохань с водой опускали имеющиеся в доме монеты самого крупного достоинства, считалось, что таким образом «намывается» богатство, хотя по канонам к деньгам прикасаться не рекомендовалось – в память о серебряниках Иуды;

- самые смелые после крестного хода норовили тайком спрятаться в церкви, чтобы за пламенем свечи увидеть усопших. Особенно этим грешили невесты, потерявшие своих женихов;

- самое трогательное поверье заставляло стариков мечтать о смерти именно на пасхальную неделю. Считалось, что в эти дни ворота в рай никто не охраняет, поэтому они беспрепятственно могут попасть на небо.

Пасхальный заяц и другие католические обычаи

Пасхальный кролик (или заяц) — неотъемлемый символ Пасхи в странах Западной Европы и Северной Америки. Как гласят исследования, прообраз современного кролика зародился на территории древней Германии в те времена, когда тевтонский народ поклонялся языческим божествам. Одним из таких была богиня весны и плодородия Эостра. Её символом как раз являлся кролик — олицетворение плодovitости.

Постепенно эти символы смешались и перешли в католичество. Но даже в России заяц стал узнаваться как пасхальный атрибут. Как правило, к празднику лепят всевозможные фигурки кроликов, несущих яйца, из шоколада, цветов, воска. А в Мюнхене даже существует музей, посвященный пасхальному зайцу.

Еще одна забавная традиция католической Пасхи – взрослые прячут разноцветные яйца по дому и саду, а дети с удовольствием их ищут – это

называется охотой на пасхального зайца. Также принято дарить детишкам плюшевых и глиняных зайчиков.

Кондитеры и шоколатье тоже не упускают свою выгоду – они изготавливают зайцев из марципанов и шоколада, пекут печенье в форме зайчиков и даже создают целые заячьи семьи в обрамлении сладких яиц – такими композициями украшают столы в католических домах.

В Польше существует много самобытных пасхальных традиций. Одной из таких является прощание с журом и селёдкой. Жур это постный суп, а селёдка — единственное дозволенное в пост мясо. Накануне Пасхи поляки устраивают похоронные церемонии этим блюдам, закапывая их в землю. В некоторых районах страны жители делают соломенное чучело Иуды, которое впоследствии пинают, бьют и тащат по земле в разные стороны. Ярким днём, связанным с Пасхой, является Мокрый понедельник. По случаю его наступления жители Польши обливают друг друга водой. И многие этому радуются, потому что подобный ритуал приносит здоровье и удачу.

В Англии дети подбрасывают в сите сырые яйца с написанными на них именами – чье яйцо продержится дольше других, тот и выиграл, и его ждет подарок и счастье.

В Швейцарии украшают родники – вокруг рек и ручьев развешивают на деревьях пасхальные яйца и разноцветные ленты. Издалека эти деревца напоминают новогодние елки с обильно развешенными игрушками.

Пасху принято встречать с миром в душе и изобилием на столе.

Библиография:

1. Ботвинко, А. Пасхальный столик / Анна Ботвинко; фото // Бераставіцкая газета. - 2022. — 20 красавіка (№ 29). — С. 4.
2. Бушков, А. А. Последняя Пасха императора : [роман] / Александр Бушков. - Москва : Олма Медиа Групп, 2009. - 320 с. - (Антиквар)
3. Гончарова, С. Пасочница, писанки, крашенки: история и атрибуты Пасхи / Светлана Гончарова; фото // Бераставіцкая газета. - 2021. — 30 красавіка (№ 33). — С. 4.
4. Краснова-Гусаченко, Т. И. Будем жить... : избранное / Тамара Гусаченко. - Минск : Беларуская Энцыклапедыя, 2019. - 335 с.
5. Лисняк, А. А. На склоне дня : поэзия / Александр Лисняк // Неман. - 2019. — № 8. — С. 55—59.
6. "Пасхальные колокола" и другие рассказы. - Москва : ОЛМА Медиа Групп, 2013. - 432с. - (Духовный путь)
7. Рождество Христово. Пасха [Электронный ресурс] . - Москва : Культурный фонд Православная энциклопедия: XII Фестиваль "Радонеж", 2007. - (Главные христианские праздники)
8. Тайна Туринской Плащаницы и Пасха Христова / [редактор Л. А. Чуткова ; художественное оформление С. Ю. Губин]. - Москва : Сибирская Благовонница, 2018. - 140 с.

7 АПРЕЛЯ - ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗДОРОВЬЯ

Всемирный день здоровья 2023 г.: Здоровье для всех

Всемирный день здоровья – это глобальная кампания, которая направлена на привлечение внимания каждого жителя нашей планеты к проблемам здоровья и здравоохранения, с целью проведения совместных действий для защиты здоровья и благополучия людей.

Во Всемирный день здоровья 7 апреля 2023 г. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) будет отмечать свое 75-летие. ВОЗ была основана по коллективной инициативе стран мира в 1948 г. для укрепления здоровья людей, поддержания безопасности в мире и служения интересам уязвимых групп населения, с тем чтобы каждый человек, где бы он ни находился, имел возможность достичь наивысшего уровня здоровья и благополучия.

Идея проведения Всемирного дня здоровья возникла в 1948 году на первой ассамблее участников Всемирной Организации Здравоохранения. В том же году провели тематическое торжество 22 июля, день ратификации Устава ВОЗ. В 1950 году дату скорректировали, перенесли на 7 апреля, связав праздничные мероприятия с полноценным вступлением в силу Устава, а именно регламентацию функционирования службы, декларацию целей и принципов работы. Активисты определили программу празднества, необходимость привлечения общественных организаций к обсуждению вопросов в области здравоохранения.

Со времени проведения первой ассамблеи ВОЗ в организации объединились представители из 194 государства мира, поддерживающие положения Устава, идеи координации вопросов сохранения здоровья. Традицию проводить День здоровья поддерживают все, кто заботится о физическом, моральном благополучии, стремится улучшить экологическую обстановку для развития здоровой нации.

Традиции праздника

Праздник привлекает внимание людей как к глобальным, так и отдельным сторонам жизни:

- профилактике опасных заболеваний;
- пропаганде здорового образа жизни;
- долголетию;
- предоставлению медицинских услуг в малонаселенных пунктах;
- изменению климата.

В ежегодных посланиях от Всемирной Организации Здравоохранения выделены наиболее важные аспекты на текущий период по вопросам сохранения здоровья.

Тематика Дня здоровья меняется. Самое первое мероприятие посвятили искоренению полиомиелита, заболевания нервной системы. В 1997 году актуальной стала тема новых инфекционных болезней. Ушли в прошлое оспа, сыпной тиф, холера, «испанка», но появились не менее опасные бактерии, вызывающие ВИЧ, геморрагические лихорадки, другие заболевания. В

последние годы обсуждали проблемы лечения диабета, преодоления депрессии, безопасности пищевых продуктов, развития сестринских и акушерских служб.

В 2021 году Всемирный день здоровья посвятили теме распространения коронавирусной инфекции, способов защиты населения от опасного заболевания. Предметом особого обсуждения стал высокий риск заболевания для групп населения, не получающих качественной медицинской помощи....

В 2022 году тема Всемирного дня здоровья звучала так: «Наша планета, наше здоровье».

День здоровья напоминает, как важно заботиться о себе и других.

Тема здоровья уже многие века затрагивает умы человечества. С каждым десятилетием продолжительность жизни человека увеличивается — все благодаря постоянному развитию, совершенствованию медицины и регулярных открытий в этой области. Еще несколько десятков лет назад люди умирали от болезней, которые сейчас успешно лечатся и не вызывают панического страха и растерянности. Однако существует немало пробелов и нерешенных проблем в области медицины, которые требуют ежедневной проработки.

Здоровье — это та ценность, которой человека наделила природа. Именно от него зависит физическое и моральное состояние, работоспособность и возможность просто радоваться жизни. Но в условиях вечного нехватки времени, стрессов, отсутствия движения, небрежного отношения к своему питанию человек бездумно растрчивает свой потенциал. Добавляет в этот список негативных ноток экологическая обстановка, экономическая нестабильность и проблемы здравоохранения. Для заострения внимания на проблемах здоровья человечества и был создан праздник День здоровья.

Апрель не зря выбран для проведения праздника. Этот радостный весенний месяц символизирует пробуждение весны, надежду на лучшее, несет светлое и жизнеутверждающее начало.

Здоровье невозможно переоценить. Это достояние общества, основа полноценной счастливой жизни каждого человека, возможность жить и работать, строить планы и добиваться результатов. Практика свидетельствует, что люди часто вспоминают о своем здоровье только тогда, когда оно утрачено, поэтому чрезвычайно важно вести правильный образ жизни для предотвращения всевозможных заболеваний.

В наши дни ситуация с физической активностью вызывает нарушения жизненно важных функций. Поэтому современному человеку так важно соблюдать хотя бы элементарные навыки — делать утреннюю зарядку, по возможности ходить пешком.

Самой важной составляющей здоровья ВОЗ назвал постоянную физическую активность. Причем не стоит путать ее с физическими упражнениями, которые являются только одним из пунктов в данном направлении.

Международная группа врачей, психологов и диетологов разработала список рекомендаций для поддержания здоровья и продления жизни. Он включает в себя такие советы:

для тренировки головного мозга изучать иностранные языки, разгадывать кроссворды, вычислять в уме;

для замедления процесса возрастных изменений в мозгу, активизации системы кровообращения заниматься деятельностью, приносящей радость, то есть иметь работу по душе — это помогает выглядеть моложе и долгие годы поддерживать активность и хорошее настроение;

не переедать, дневной рацион должен содержать примерно 1200 килокалорий, употреблять полезные продукты, содержащие витамины и микроэлементы согласно возрастным потребностям; — вести активную осознанную жизнь, иметь собственный взгляд на все во избежание депрессии и уныния;

постараться найти себе любимого человека и создать пару — гормоны счастья эндорфины укрепляют иммунитет;

регулировать обмен веществ сном в прохладном помещении с температурой не выше 17-18 градусов;

как можно чаще двигаться, чтобы продлить жизнь;

не пытаться постоянно сдерживаться и подавлять негативные чувства — люди, которые сохраняют все проблемы внутри себя, больше подвержены различным заболеваниям, включая онкологические.

На наше здоровье влияет оптимальное соотношение труда и отдыха, включающего двигательную активность и интеллектуальную нагрузку. Люди, занятые умственным трудом, во время отдыха нуждаются в физической встряске, тем же, у кого тяжелая физическая работа, показаны интеллектуальные разминки.

Распорядок дня, который так трудно соблюдать современному человеку, очень важен. Даже самый бешеный ритм жизни непременно обязан включать периоды труда и отдыха, полноценного сна. Очень многие в наши дни пренебрегают этим правилом, что ведет к переутомлению, стрессам, раздражительности, падению иммунитета. Особенно важен нормальный сон. У всех людей разная потребность в его количестве, но обычно рекомендуется посвящать ночному отдыху не менее восьми часов. Регулярное недосыпание — прямой путь к болезням. За час до «отбоя» требуется прекратить любую работу — как физическую, так и умственную — во избежание бессонницы. Укладываться спать следует в одни и те же часы в хорошо проверенной комнате не раньше, чем через 2 часа после ужина.

Одно из самых главных средств укрепления здоровья — посильная физическая нагрузка. Даже если заниматься гимнастикой всего 20 минут в день, польза будет неоценимой. Для укрепления опорно-двигательной и сердечно-сосудистой систем полезны подвижные игры, гимнастика, легкая атлетика.

От лишнего веса помогает избавиться быстрая ходьба или легкий бег. Соразмерные физические нагрузки необходимы и для пожилых людей, у

которых при недостаточной активности возникает ожирение и возрастает риск сахарного диабета.

В современном обществе наметились тревожные тенденции. Дети стали малоподвижными, урок физкультуры перестал быть любимым, с приходом в нашу жизнь Интернета, активные игры практически исчезли из досуга. День здоровья призван вернуть интерес молодежи и подросткам к физкультуре и активному образу жизни.

Наше здоровье бесценно. Его не купишь ни за какие деньги. В этот праздничный день стоит вспомнить, что здоровье – это не только отсутствие болезней, но и состояние нашей души. Поэтому желаем обрести единение между телом и духом, найти взаимопонимание с самим собой и другими людьми. Будьте здоровы!

Будьте всегда в форме, питайтесь вкусными и полезными продуктами, не забывайте о движении. Верьте в себя, любите спорт и приложите все силы для работы над собой. Ежедневно закаляйте характер и открывайте интересные возможности здоровой жизни.

Всемирный день здоровья – прекрасный повод узнать любопытные факты и наблюдения.

Самой здоровой нацией считают жителей Японии.

Причиной 90% всех заболеваний врачи называют стресс.

Скорость чихания 160 км/ч, кашля – до 900 км/ч.

Мозг не чувствует боли.

Пицца может быть лекарством.

Смех укрепляет иммунную систему.

Улучшению аппетита способствует радостное настроение за столом.

Библиография:

1. Авдей, А. Ответ на сбой в иммунитете : кому и чем помогают в кабинете аутоиммунных заболеваний нервной системы, который начал работу в поликлинике Гродненской университетской клиники / Анна Авдей ; беседовала Анна Ленская // Гродзенская праўда. - 2022. — 14 верасня. — С. 23.

2. Аксёнова, В. Чахоткины дети : можно ли заболеть туберкулезом после краткого контакта с больным? / Валентина Аксёнова ; беседовала Лидия Юдина // Аргументы и факты. - 2022. — № 34. — С. 23.

3. Ананьев, Н.К. Экономика и здоровье нации - гарантия процветания общества// Проблемы управления. - 2013. - №2. - С.63-

4. Белашова, С. Главные правила профилактики / Светлана Белашова // Бераставіцкая газета. - 2021. — 25 мая (№ 40). — С. 3.

5. Беленя, О. Скажи здоровью — "Да" / Ольга Беленя // Бераставіцкая газета. - 2021. — 25 мая (№ 40). — С. 3.

6. Бибикина, А. Внедрение новых технологий, повышение уровня диагностики : в Лидской ЦРБ и Островецкой реализуется проект "Современная медицина в регионы" / Алла Бибикина ; Анна Ленская // Гродзенская праўда. - 2022. — 14 мая. — С. 4.

7. Ботвин, Н. Способы борьбы с бессонницей / Наталья Ботвин // Бераставіцкая газета. - 2022. — 29 студзеня (№ 7). — С. 7.

8. Василёвкіна, Т. Точный диагноз — основа лечения : гродненские больницы пополнились новым современным оборудованием / Татьяна Василёвкіна // Гродзенская праўда. - 2022. — 4 чэрвеня. — С. 4.

16 АПРЕЛЯ - ДЕНЬ ПРОФИЛАКТИКИ БОЛЕЗНЕЙ СЕРДЦА

Одной из самых актуальных проблем научной медицины и практического здравоохранения начала XXI века являются **болезни системы кровообращения (БСК)**. Эти болезни занимают ведущее место среди всех причин смерти в большинстве экономически развитых стран мира.

В Республике Беларусь одно из первых мест в структуре заболеваемости, смертности и инвалидности населения занимают болезни системы кровообращения (БСК). Лидер среди болезней системы данной группы — артериальная гипертензия, которая в большинстве случаев протекает бессимптомно, и зачастую человек может даже и не подозревать о ней, но при этом сопровождается развитием осложнений – инсульт, инфаркт миокарда, почечная недостаточность.

Как установлено многочисленными эпидемиологическими исследованиями, сердечно-сосудистые заболевания появляются в результате различных факторов риска, хотя некоторые из основных факторов риска (наследственность, возраст) не поддаются изменению, других факторов можно избежать путем изменения привычек и образа жизни.

По мнению специалистов ВОЗ 1/3 снижения смертности от сердечно-сосудистых заболеваний может быть обеспечена за счет развития лекарственной терапии и клинических вмешательств, в то время как *2/3 снижения смертности обеспечит изменение привычек в образе жизни*, среди которых можно назвать правильное питание, контроль за течением гипертонической болезни, физические упражнения и прекращение курения.

Специалисты ВОЗ подчеркивают, что как для экономически развитых, так и для развивающихся стран, самый практичный и наименее дорогостоящий ПУТЬ ПРОФИЛАКТИКИ — ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ.

Рост заболеваемости и смертности от БСК в республике обусловлен объективными и субъективными факторами: старением населения, финансово-экономической ситуацией, негативно сказывающейся на всех сторонах жизни населения, ростом психо-эмоциональных нагрузок, урбанизацией населения, изменением характера питания, условий жизни, труда, наличием у значительной части жителей многих факторов риска развития БСК, в первую очередь широкой распространенностью курения, употребления алкогольных напитков, малоподвижным образом жизни, избыточной массой тела, отсутствием у жителей республики мотивации к заботе о собственном здоровье, соблюдению здорового образа жизни.

Особо следует отметить отсутствие у населения ответственности за собственное здоровье, мотивации к соблюдению здорового образа жизни, лечению артериальной гипертензии (АГ) и ишемической болезни сердца (ИБС).

На здоровье населения влияют различные факторы, как личностные, так и действующие на уровне каждой семьи и всего населения в целом. Примерами таких факторов являются уровень осведомленности, характер

питания, образ жизни, соблюдение санитарных норм и доступность медицинских услуг. Немаловажную роль при этом играют социально-экономические условия, влияющие на степень уязвимости к воздействию факторов риска. Имеют значение также такие параметры, как размер дохода, образовательный уровень и условия труда. Хотя все эти факторы находятся в определенной зависимости друг от друга, они не являются взаимозаменяемыми: каждый из них отражает самостоятельные аспекты социально-экономического статуса населения. По мнению экспертов ВОЗ, положительная динамика в уровне заболеваемости и смертности вследствие БСК может быть достигнута только при условии комплексного воздействия на факторы, влияющие на состояние здоровья населения, повышение мотивации людей к соблюдению здорового образа жизни и лечению артериальной гипертензии, дающей такие грозные осложнения, как инфаркты, инсульты.

Снижение заболеваемости и смертности от БСК среди всего населения можно достигнуть благодаря популяционной (массовой) и индивидуальной стратегии профилактики, которые заключается в изменении образа жизни и факторов окружающей среды, связанных с заболеваниями, а также их социальных и экономических последствий.

Профилактика БСК - реальный путь улучшения демографической ситуации в стране.

Классификация факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний:

биологические факторы: пожилой возраст, мужской пол, генетические факторы, способствующие возникновению дислипидемии, гипертензии, толерантности к глюкозе, сахарному диабету и ожирению;

анатомические, физиологические и метаболические (биохимические) особенности (модефицируемые): артериальная гипертензия, дислипидемия, ожирение и характер распределения жира в организме, сахарный диабет;

Поведенческие факторы: пищевые привычки, курение, двигательная активность, употребление алкоголя, подверженность стрессам.

Наличие даже одного из факторов риска увеличивает смертность мужчин в возрасте 50-69 лет в 3,5 раза, а сочетанное действие нескольких факторов – в 5-7 раз.

В настоящее время различают первичную, вторичную и третичную профилактику БСК. Два первых вида профилактики согласуются с ранее выдвинутыми положениями, а именно: первичная профилактика ИБС — это предупреждение развития заболевания у здоровых лиц и лиц,отягощенных различными факторами риска, а вторичная — это предупреждение прогрессирования заболевания и развития осложнений течения БСК у лиц, уже имеющих данное заболевание. Под третичной профилактикой понимают осуществление действий, направленных на задержку прогрессирования сердечной недостаточности (СН).

Основными составляющими первичной профилактики являются популяционная стратегия и индивидуальная профилактика (стратегия высокого риска).

Популяционная стратегия, или стратегия массовой профилактики, заключается в формировании здорового образа жизни, предусматривающего прежде всего снижение табакокурения, налаживание рационального питания, повышение физической активности для всей популяции и оздоровление окружающей среды.

Это, как правило, государственные мероприятия, предполагающие привлечение не только и не столько Министерства здравоохранения, сколько других министерств и ведомств (Министерство образования, Министерство торговли, Министерство спорта и туризма, Министерство сельского хозяйства, Комитет по телевидению и радиовещанию и др.).

Индивидуальная профилактика (стратегия высокого риска) — это выявление лиц с высоким уровнем ФР (курение, артериальная гипертензия, гиперхолестеринемия, избыточный вес, низкая физическая активность и др.) и коррективка их.

Приоритетом для первичной профилактики, согласно Европейским рекомендациям, являются здоровые лица, у которых имеется высокий риск развития ИБС или других атеросклеротических заболеваний из-за комбинации ФР, в том числе курения, повышенного кровяного давления и уровня липидов (повышенное содержание общего холестерина и липопротеинов низкой плотности (ЛПНП)), низкого содержания липопротеинов высокой плотности и повышенного — триглицеридов, повышенного уровня глюкозы в крови, отягощенного семейного анамнеза по преждевременному коронарному заболеванию или по высокой гиперхолестеринемии и другим формам дислипидемии, гипертонии или диабету.

Вторичная профилактика также должна включать изменения в образе жизни (прекратить табакокурение, избегать пассивного курения, рационально питаться с целью снижения веса, уменьшения кровяного давления и уровня холестерина; контроль глюкозы в крови, повышение физической активности). Если при активном изменении образа жизни не удастся достигнуть целевых уровней ФР, следует добавить лекарственную терапию.

ПОЛЕЗНЫЕ ПРИВЫЧКИ ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ СЕРДЦА

Сердечная мышца ежедневно перекачивает более 7000 литров крови, обеспечивая организм кислородом и полезными веществами. На его работу влияет состояние коронарных сосудов, питающих само сердце, артериальное давление и образ жизни человека. Поэтому заниматься профилактикой осложнений следует в любом возрасте, не дожидаясь «тревожных звоночков» в виде одышки, гипертонии или сердечной недостаточности.

Активно двигайтесь каждый день!

Как и любая мышца, сердце требует регулярных тренировок. При занятиях спортом укрепляются стенки перикарда, желудочки работают слаженно, обеспечивая устойчивый ритм. Тренированное сердце без последствий выдерживает стрессовые нагрузки.

Полезно заниматься активными видами спорта 150–200 минут в неделю. Лучше разделить время на 5–6 дней, уделяя упражнениям 30–40 минут. Хорошую нагрузку дает езда на велосипеде, плавание, подвижные игры и бег.

Больше передвигайтесь пешком. Доказано, что ежедневные прогулки в быстром темпе в 2,5 раза снижают риск заболеваний сердца.

Правильно и полноценно питайтесь!

Строгие диеты истощают организм, уменьшая содержание витаминов, микро- и макроэлементов, необходимых сердцу для полноценной работы. Для профилактики заболеваний основывайте рацион на нежирных молочных и мясных продуктах, кашах, овощах и фруктах. Сократите количество блюд из картофеля, белого риса, муки, чтобы поддерживать оптимальный уровень глюкозы.

Желая избежать атеросклероза, люди отказываются от мяса и молока в пользу овощей. Врачи рекомендуют обязательно включать в рацион нежирную говядину, мясо курицы, индейки, кролика, которые поставляют сердечной мышце ценные белки и аминокислоты. Но не забывайте, что мясной продукт должен занимать не более четверти тарелки, подаваться в отварном или запеченном виде без жирного соуса.

Принимайте рыбий жир. Морская рыба — основной «поставщик» ценной жирной кислоты Омега-3. Она поддерживает эластичность сердечной мышцы, защищает от свободных радикалов, предотвращает процесс окисления. Несколько раз в неделю подавайте на стол сельдь, скумбрию, тунца или камбалу. Для профилактики атеросклероза и стенокардии 2 раза в год принимайте препараты на основе рыбьего жира.

Ограничивайте употребление соли!

Употребление менее 5 грамм поваренной соли в день помогает понизить кровяное давление и снизить риск сердечно-сосудистых заболеваний, инсульта и инфаркта. Основная польза от сокращения потребления соли заключается в соответствующем снижении высокого кровяного давления.

Боритесь с лишним весом!

Ожирение всегда повышает риск патологий сосудов и сердца — каждые лишние 10 кг могут повышать АД на 10-20 мм рт. ст. Наибольшую опасность представляет абдоминальный жир, накапливающийся вокруг внутренних органов. Всем людям необходимо регулярно взвешиваться и измерять окружность живота для определения абдоминального ожирения.

Показатели нормы:

индекс массы тела (по Кетле) — до 28,0;

обхват талии — до 88 см у женщин, до 102 см у мужчин.

При превышении этих показателей необходимо соблюдать низкокалорийную диету и быть физически активным.

Откажитесь от вредных привычек!

Алкоголь и курение увеличивают шансы умереть от инфаркта на 40–45%, ускоряя появление атеросклероза. Сигареты содержат опасные смолы и токсины, замедляющие процесс восстановления клеток сердечной мышцы, снижающие уровень кислорода в крови. Это одна из причин некроза тканей перикарда и сердечной недостаточности.

Избегайте стресса!

Тяжелые условия труда, стрессовые ситуации на работе и в семье могут привести к инфаркту, в 3 раза увеличивая риск опасных болезней сердца. Учитесь управлять негативными эмоциями. Спите не менее 8 часов в сутки. Избавляйтесь от эмоционального напряжения с помощью спорта, хобби или общения с друзьями. При необходимости обращайтесь за помощью к специалистам (психолог, психотерапевт).

Контролируйте «вредный» холестерин!

Ежегодно делайте анализ крови для определения уровня холестерина. При повышенном содержании опасного показателя переходите на правильное питание, сократите употребление углеводистой пищи: сладостей, хлеба, выпечки, сахара в любом виде, копченостей и переработанного мяса. Дополните рацион свежими овощами и фруктами, бобовыми, семенами льна.

Измеряйте уровень сахара в крови!

Преддиабет и вторая стадия сахарного диабета могут протекать без симптомов. Высокий уровень глюкозы меняет состав крови, разрушает сосуды и клетки сердца. Выявить опасное заболевание на ранней стадии помогают анализы или тест с помощью глюкометра. Контролировать сахар можно с помощью специальной диеты, приема препаратов и активного образа жизни.

Контролируйте артериальное давление!

Неконтролируемое высокое артериальное давление изнашивает сердце, заставляя его биться в ускоренном темпе. При показателях от 140/90 и выше артерии сужаются, повышается нагрузка на сердечную мышцу, нарушается кровоснабжение внутренних органов. Это на 40–50% увеличивает риск инсульта, провоцирует сердечную недостаточность. Поводом для обязательного внепланового измерения АД могут стать такие признаки:

- головная боль или головокружение;
- шум в ушах;
- затрудненность дыхания;
- «мушки» перед глазами;
- тяжесть или боли в груди или сердце.

Поэтому, при появлении первых признаков гипертензии обратитесь к врачу, который назначит препараты, нормализующие давление.

Систематически проходите профилактическое обследование!

Людам, находящимся в группе риска по развитию патологий сердца и сосудов или отмечающим повышение показателей АД при самостоятельном его измерении, необходимо своевременно посещать врача, выполнять его рекомендации и проводить профилактические обследования (измерение АД, пульса, ЭКГ, анализ крови и др.).

Соблюдение этих правил по профилактике сердечно-сосудистых заболеваний существенно снизит риск их развития. Помните об этом, и будьте здоровы!

Библиография:

1. Информационный вестник «Важно. Интересно. Актуально». 21 апреля – День профилактики болезней сердца. №4, 2021 г. стр.50-57
2. Информационный вестник «Важно. Интересно. Актуально». 16 апреля - День профилактики болезней сердца. №3 2022, 63 -66
3. Беляева, Л.М. Сердечно-сосудистые заболевания у детей и подростков / Беляева Л.М.- Мн. : Выш. шк., 1999.- 301 с
4. Боярчук, Л. Что такое стенокардия? / Людмила Боярчук // Бераставіцкая газета. - 2021. — 28 жніўня (№ 67). — С. 10.
5. Здоровое сердце : пособие для учащихся начальных классов общеобразовательной школы / Л. И. Дурейко, Л. Ф. Кузнецова, Г. Д. Лосева, Н. К. Варава. - Минск : Тесей, 2000. - 102, [1] с.. - (Здоровый образ жизни
6. Никифорова, А. Последствия коронавируса: тромбоз и сосудистые заболевания / Анастасия Никифорова // Бераставіцкая газета. - 2021. — 30 студзеня (№ 7). — С. 7.
7. Покровский, Борис. Лечение и профилактика болезней сердца / Борис Покровский.- М. : АСТ, 2010.- 61 с.- (Здоровье и жизнь).
8. Покровский, Борис Александрович. Лечение и профилактика болезней сердца / Борис Покровский.- М. : АСТ, 2007.- 61с.- (Здоровье и жизнь).
9. Потрубач, Л. "Здоровое сердце - долгая жизнь!"// Бераставіцкая газета. - 2014. - 19 красавіка(№30). - С.3
10. Янучек, А. Здоровое сердце — залог успешной жизни / Анна Янучек // Бераставіцкая газета. - 2021. — 30 кастрычніка (№ 85). — С. 7.

6 АПРЕЛЯ - МЕЖДУНАР ДЕНЬ СПОРТА НА БЛАГО МИРА И РАЗВИТИЯ

Международный день спорта на благо развития и мира, предоставляет возможность продемонстрировать важную роль спорта и физической активности в жизни людей во всем мире.

Спорт обладает способностью менять мир. Спорт — мощный инструмент для укрепления социальных связей и содействия устойчивому развитию и миру, а также солидарности и уважению ко всем.

23 августа 2013 года Генеральная Ассамблея ООН единогласно приняла решение отмечать **6 апреля** как Международный день спорта. Официальное название Дня — **Международный день спорта на благо развития и мира**. В число спонсоров проекта резолюции вошли Беларусь, Грузия, Казахстан, Румыния, Россия, Сербия и Македония.

Тема Международного дня спорта на благо развития и мира 2023 года — **«Спорт для людей и планеты»**. Как и в предыдущие годы, эта всеобъемлющая тема позволяет мероприятиям в рамках Дня сосредоточиться на воздействии и влиянии спорта на устойчивое развитие и мир.

Организация Объединенных Наций давно признала силу и универсальность спорта, используя его для объединения отдельных людей и групп посредством поддержки усилий по развитию спорта, участия в мероприятиях на глобальном и местном уровнях, а также разработки собственных кампаний и инициатив, связанных со спортом.

Спорт, будучи одним из инструментов образования, развития и мира, способствует укреплению сотрудничества, солидарности, терпимости, понимания и социальной интеграции на местном, национальном и международном уровнях. Его внутренние ценности, такие как командный дух, честность, дисциплинированность, уважение противника и правил игры принимаются во всем мире и могут использоваться для содействия укреплению солидарности, социальной сплоченности и мирного сосуществования.

Физическая культура и спорт – часть общей культуры общества, одна из сфер социальной деятельности, направленная на укрепление здоровья, развитие физических способностей человека и использование их в соответствии с потребностями общественной практики.

Это особая и самостоятельная область культуры. Она возникла и развивалась одновременно с общей культурой человека. Физическую культуру и спорт можно рассматривать как специфическую реакцию на потребности общества в двигательной активности и способ удовлетворения этих потребностей. Свои образовательные и развивающие функции физическая культура и спорт наиболее полно осуществляет в целенаправленном педагогическом процессе физического воспитания.

Забота о развитии физической культуры и спорта является важнейшей составляющей социальной политики государства. Занятия спортом способствуют развитию таких качеств, как ответственность, толерантность,

умение сотрудничать, что оказывает положительное влияние на процесс социализации личности.

Спорт, как сложное и многогранное социальное явление, представляет собой одну из самостоятельных подсистем, которая обладает своими ценностями, функциями, закономерностями развития. Обладая относительной самостоятельностью, эта подсистема не существует изолированно от других подсистем общества, государства, а тесно связан со всеми сторонами общественной жизни людей: политикой, идеологией, экономикой, культурой, образованием и т.д.

Спорт как социальный институт удовлетворяет различные социальные потребности личности, прежде всего в поддержании физического здоровья, социального самочувствия, оказывает широкое воздействие на основные сферы жизнедеятельности общества. Он влияет на национальные отношения, деловую жизнь, общественное положение, формирует моду, этические ценности, образ жизни людей. Феномен спорта обладает мощной социализирующей силой. Политики рассматривают спорт как национальное увлечение, способное сплотить общество единой национальной идеей, наполнить своеобразной идеологией, стремлением людей к успеху, к победе. Именно в спорте наиболее ярко проявляются такие веские для современного общества ценности, как равенство шансов на успех, стремление быть первым, победить не только противника, но и самого себя.

Спортивная деятельность необходима и для социальной адаптации молодежи, т.к. занятия спортом повышают самооценку, самоуважение, помогают воспитать веру в свои силы и возможности, а также умение ими воспользоваться.

Ценностный потенциал спорта позволяет решать целый ряд воспитательных задач, дает большие возможности не только для физического и спортивного совершенствования, но и для нравственного, эстетического, интеллектуального и трудового воспитания. Посредством спорта реализуется принцип современной жизни – «рассчитывать на самого себя». Это означает, что достижение успеха зависит прежде всего от личных, индивидуальных качеств человека – честолюбия, инициативы, трудолюбия, терпения, волевых качеств.

Физкультурно-спортивная деятельность способствует мобилизации функциональных, психологических и физических возможностей организма, опосредованно влияя на создание запаса, своеобразного резерва для ответа на нештатные внешние воздействия, требующие срочной мобилизации функциональных сил человека.

Однако, говоря о положительных моментах социализации средствами спорта, нельзя не сказать о негативных фактах развития современного спорта, которые серьезно влияют на его ценности. Погоня за медалями и рекордами иногда приводит к возникновению таких негативных явлений в спорте, как стремление к победе любой ценой, допинг, ранняя специализация и т.д.

Поэтому задача специалистов в области физической культуры - сделать все возможное, чтобы сохранить феномен спорта для благородных целей развития личности и общества.

Беларусь - спортивная страна

Здоровье людей, развитие физической культуры и спорта провозглашено приоритетным направлением социальной политики. В республике принята Государственная программа «Физическая культура и спорт» на 2021–2025 годы и обеспечено участие государства в развитии и финансировании физической культуры и спорта, строительстве и содержании спортивных сооружений, оздоровительных центров, спортивных клубов, подготовке специалистов в области физической культуры и спорта, спортсменов высокого класса.

В стране работают более 23 тыс. спортивных сооружений, среди которых стадионы, манежи, плавательные бассейны, крытые арены. Более 460 объектов обеспечивают подготовку спортивного резерва. Система государственных специализированных учебно-спортивных учреждений позволяет ежегодно обеспечивать подготовку спортсменов в составы 44 национальных команд. Государство берет на себя обязанности финансирования подготовки резерва и спортсменов высокого класса, установления связей с международными спортивными организациями, формирования национальных и сборных команд и обеспечения их подготовки, организации спортивных мероприятий на территории Беларуси.

Государственным органом, ответственным за реализацию государственной политики по развитию физической культуры и спорта, является Министерство спорта и туризма Республики Беларусь. В стране действует определенная структура физкультурно-спортивных обществ и федераций по видам спорта, занимающихся развитием массовой физкультурно-оздоровительной работы, подготовкой олимпийского резерва, спортом высших достижений.

Особое внимание в Беларуси уделяется совершенствованию физического воспитания детей и молодежи. В специализированных учебно-спортивных учреждениях системы Министерства образования и органов управления образования Республики Беларусь занимались спортом свыше 90 тыс. человек. Среди многочисленных объектов физкультурно-спортивного назначения: 136 стадионов, 327 бассейнов (вместе с мини-бассейнами – 958), спортивных манежа, 4510 спортивных залов, 35 спортивных сооружений с искусственным льдом.

Наиболее популярные виды спорта – легкая атлетика, футбол, гимнастика, лыжный спорт, хоккей, теннис, фехтование, борьба, волейбол, гандбол, плавание, шахматы и шашки.

В стране на достаточно высоком уровне находится подготовка физкультурно-спортивных кадров. Специалистов высокой квалификации готовят факультеты физической культуры государственных университетов в Витебске, Полоцке, Гомеле, Барановичах, Бресте, Гродно, Могилёве, Минске. Далеко за пределами Беларуси известна деятельность Белорусского

государственного университета физической культуры, старейшего специального вуза страны.

Основными задачами республиканских центров олимпийской подготовки является: обеспечение подготовки резерва национальных команд, спортсменов высокой квалификации; осуществление образовательной деятельности на уровне общего среднего образования; подготовка специалистов по специальности «спортивно-педагогическая деятельность».

Физическая культура и спорт являются неотделимой частью культуры общества и каждого человека в отдельности. В настоящее время нельзя найти ни одной сферы человеческой деятельности, которая не была бы связана со спортом и физической культурой.

Значение физкультуры и спорта в жизни человека значительно увеличилось в последние десятилетия. Спорт и физкультура существенно влияют на состояние организма в целом, на психику и статус человека.

По данным мониторинга за последние годы, в Беларуси активно занимаются физкультурой и спортом 25,3% жителей. Такой рост числа регулярно занимающихся спортом не в последнюю очередь связан со строительством новых спортивных сооружений, созданием инфраструктуры, проведением различных соревнований.

Республика Беларусь занимает достойное место в мировой спортивной семье

Страна стабильно входит в двадцатку сильнейших держав мира, принимающих участие в Олимпийских играх. Всестороннее развитие физической культуры и спорта - один из приоритетов социальной политики государства. В Беларуси обеспечены все необходимые условия для занятий спортом - как на профессиональном, так и любительском уровне. Ведется большая работа по созданию современной общедоступной спортивной инфраструктуры, приобщению молодого поколения к регулярным занятиям физической культурой и спортом, подготовке олимпийского резерва, улучшению условий тренировок атлетов мирового уровня. Во всех регионах работают тысячи спортивных сооружений, их число с каждым годом увеличивается. Проводится множество спортивных мероприятий, растет количество их участников.

Здоровый образ жизни - визитная карточка Беларуси

Организация физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с населением постоянно находится в центре внимания Президента. Он показывает личный пример здорового образа жизни, искренней любви к спорту. Ежегодно в Беларуси проводятся около 22 тыс. спортивно-массовых мероприятий. Традиционными стали состязания "Белорусская лыжня", международные Минский велокарнавал и Минский полумарафон. Возрождена система республиканских отраслевых спартакиад. В стране проводятся соревнования среди детей и подростков по футболу "Кожаный мяч", по гандболу - "Стремительный мяч", по биатлону - "Снежный снайпер", республиканский хоккейный турнир "Золотая шайба" на призы Президента Республики Беларусь. Особое внимание уделяется совершенствованию

физического воспитания детей и учащейся молодежи. По всей стране организуются подростковые спортивные клубы. Работают республиканские центры олимпийской подготовки, где тренируются лучшие атлеты страны. Налажена система подготовки спортивного резерва. В ней задействованы 464 организации физической культуры и спорта, в том числе 11 средних школ - училищ олимпийского резерва и 453 специализированных учебно-спортивных учреждений. Подготовку здесь проходят около 160 тыс. юных спортсменов.

Спортивные объекты

В Беларуси функционируют более 23 тыс. физкультурно-спортивных сооружений. В каждом областном центре есть Дворец спорта, крытая ледовая площадка. За последние годы в Минске введены в строй культурно-развлекательный спортивный комплекс "Чижовка-Арена", физкультурно-оздоровительный комплекс с аквазоной и социально-обслуживающей инфраструктурой аквапарк "Лебяжий", многофункциональный физкультурно-оздоровительный комплекс "Мандарин", учебно-тренировочный центр фристайла со спортивно-оздоровительным комплексом, технический центр национальных сборных команд по футболу. Открылись физкультурно-оздоровительные комплексы в Березино, Бресте, Борисове, Воложине, Костюковичах, Столбцах, Столине, Червене, Ушачах, Раубичах, Краснополье. Построены спортивный комплекс для игровых видов спорта с лыжероллерной трассой в Орше, стадионы в Барановичах, Лиде, Борисове, Ивацевичах, ледовая арена в Шклове. Для профессиональных спортсменов и любителей в Беларуси доступны также площадки спорткомплексов мирового класса.

Главные спортивные арены страны: Национальный Олимпийский стадион "Динамо", Спортивно-стрелковый комплекс им. С.Тимошенко в Минске, Республиканский центр олимпийской подготовки по зимним видам спорта "Раубичи", Республиканский центр олимпийской подготовки "Стайки", Республиканский центр олимпийской подготовки конного спорта и коневодства в Ратомке, горнолыжный комплекс-курорт "Логойск", Республиканский горнолыжный центр "Силичи", Дворец спорта "Уручье", многофункциональный спортивно-зрелищный комплекс "Минск-Арена", многофункциональный культурно-спортивный и развлекательный комплекс "Чижовка-Арена"

Герои спорта

В Республике Беларусь культивируется более 130 видов спорта. У каждого из них есть поклонники, свои славные страницы истории и яркие имена. Белорусские спортсмены участвуют в Олимпийских играх с 1952 года. Спортивные подвиги трехкратного победителя Олимпийских игр борца Александра Медведя, четырехкратных обладателей олимпийского золота гимнастки Ольги Корбут и фехтовальщицы Елены Беловой, пятикратной олимпийской чемпионки Нелли Ким, шестикратного олимпийского чемпиона Виталия Щербы и многих других прославленных белорусских спортсменов золотыми буквами вписаны в олимпийскую историю. Самостоятельной командой белорусские спортсмены начали выступать на Играх с 1994 года. С

этого времени белорусские спортсмены завоевали 106 олимпийских медалей: 21 золотая, 37 серебряных и 48 бронзовых. Олимпийское золото в Беларусь привезли:

1. Екатерина Карстен, гребля академическая, 1996, 2000
2. Элина Зверева, легкая атлетика, диск, 2000
3. Янина Карольчик, легкая атлетика, ядро, 2000
4. Игорь Макаров, дзюдо, 2004
5. Юлия Нестеренко, легкая атлетика, 100 м, 2004
6. Алексей Абалмасов, Артур Литвинчук, Вадим Махнев и Роман Петрушенко, гребля на байдарке, четверка, 2008
7. Андрей Арямнов, тяжелая атлетика, 2008
8. Александр и Андрей Богдановичи, гребля на каноэ, двойка, 2008
9. Алексей Гришин, фристайл, 2010
10. Виктория Азаренко и Максим Мирный, теннис, микст, 2012
11. Сергей Мартынов, стрельба пулевая, 2012
12. Дарья Домрачева, биатлон, 2014
13. Алла Цупер, фристайл, 2014
14. Антон Кушнир, фристайл, 2014
15. Владислав Гончаров, прыжки на батуте, 2016
16. Анна Гуськова, фристайл, 2018
17. Надежда Скардино, Ирина Кривко, Динара Алимбекова и Дарья Домрачева, биатлон, эстафета, 2018
18. Иван Литвинович, прыжки на батуте, 2021.

Международные соревнования в Беларуси

Одним из наиболее динамично развивающихся направлений работы спортивной отрасли стало привлечение и организация проведения на территории Беларуси крупнейших международных спортивных соревнований.

Только за последнее время проведены такие крупные спортивные мероприятия, как II Европейские игры, матчевая встреча по легкой атлетике Европа-США, чемпионаты мира по хоккею с шайбой, летнему биатлону, велосипедному спорту на треке, тайландскому боксу, пауэрлифтингу, чемпионаты Европы по художественной гимнастике, конькобежному спорту, фигурному катанию на коньках, биатлону, самбо, боксу, современному пятиборью, воднолыжному спорту, индорхоккею, шахматам.

В нашем районе действуют два спортивных учреждения: Государственное учреждение «Берестовицкий физкультурно-оздоровительный центр» и Государственное учебно-спортивное учреждение «Берестовицкая специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва».

Основными задачами государственного учреждения «Берестовицкий физкультурно-оздоровительный центр» является организация и проведение физкультурно-оздоровительной работы с целью удовлетворения потребности населения в физическом совершенствовании, общении, укреплении здоровья и улучшения физического развития, повышения работоспособности, снижения уровня заболеваемости.

Центр организует и проводит массовые физкультурно-оздоровительные и спортивные мероприятия, соревнования, смотры, конкурсы, различные спортивные праздники, посвященных знаменательным датам, памятным дням.

В центре работают группы физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы, а именно: группы по волейболу, группа ОФП для инвалидов.

В спортивном центре имеется тренажерный зал. Любителям спорта доступны 12 тренажеров и спортивные снаряды – штанги, гантели, диски здоровья, обручи и т.п., настольный теннис, бильярд.

Основной базой для организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы является городской стадион. На стадионе расположены: футбольное поле, беговая дорожка, прыжковые ямы, хоккейная коробка, теннисный корт, ледовый каток, гимнастический городок.

В государственном учебно-спортивном учреждении «Берестовицкая специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва» культивируемый вид спорта: борьба вольная. В школе занимается 163 спортсмена-учащихся в 19 группах у 6 тренеров-преподавателей. Занятия борьбой проводятся в г.п. Б. Берестовица, аг. Олекшицы, аг. Пограничный. Берестовицкая специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва, уже более 55 лет готовит спортсменов высокого уровня по борьбе вольной.

Роль физической культуры и спорта в жизни человека

В последние годы все чаще упоминается о физической культуре не только как об автономном социальном факте, но и как об устойчивом качестве личности.

Спортивные занятия очень полезны для человеческого организма, еще бы, ведь движение – это жизнь! А спорт – это не что иное, как движение, целенаправленное, положительное и очень нужное. В процессе выполнения различных физических упражнений от мускулатуры к мозгу отправляются миллионы нервных импульсов, они приводят всю нервную систему в повышенное деятельное состояние, это вызывает активизацию работы внутренних органов, увеличивает работоспособность человека, дарит прилив сил и бодрости. Спорт — это неотъемлемая часть здорового образа жизни, им занимаются ради собственного удовольствия и ради пользы для здоровья.

Хорошее физическое здоровье

Спорт требует непрерывной напряженной работы, что приводит в тонус организм и мышцы нашего тела. Это хороший способ укрепить сердечно-сосудистую систему во время работы на выносливость и силу. К тому же час любой тренировки позволяет сжечь от 300 до 600 калорий, в зависимости от интенсивности.

Отличная координация

Правильная и хорошая координация между руками и глазами позволяет вам лучше сосредотачиваться на определенных вещах. Это будет полезно не только в спорте, но и повседневной деятельности.

Физическая форма

Многие люди жалуются, что у них нет достаточно времени для тренировок, из-за чего они прибавляют лишние килограммы. Однако занятия спортом позволяет держать вас в хорошей форме без лишних усилий. Игра в футбол, хоккей или другой вид спорт заряжает вас энергией, к тому же это весело и интересно.

Дисциплина

Большинство спортивных игр подчеркивают важность строгого графика занятий и тренировок. Таким образом это формирует дисциплинированность.

Снятие стресса

Спорт - хороший способ избавиться от стресса и депрессии. Концентрация на игре легко отвлекает от проблем повседневной жизни.

Социализация

Во время занятий спортом у вас есть множество возможностей познакомиться с новыми людьми и завязать интересные знакомства.

Польза для сна

Все виды спорта включают в себя большое количество физической активности из-за чего вы будете чувствовать себя выжатым как лимон. И, чтобы восстановиться, организм будет требовать крепкого и долгого сна.

Удовольствие от занятий

При занятии спортом можно получить не только необходимую физическую нагрузку, но и удовольствие.

Библиография:

1. Беларусь приглашает = Belarus welcomes / [фото: А. П. Дрибас, А. И. Лосминский]. - Минск : Беларусь, 2018. - 61, [2] с.
2. Белорусские спортсмены в боях за Родину : сборник очерков журналистов / под ред. и с предисл. И.П.Гутько.- Мн. : Польша, 1985.- 176с.
3. Бибикина, А. Первая ласточка : гимнастка из Гродно Анна Травкова дебютировала на XXXII летних Олимпийских играх в Токио / Алла Бибикина // Гродзенская праўда. - 2021. — 28 ліпеня. — С. 7.
4. Ботвинко, А. Поддерживая здоровый образ жизни / Анна Ботвинко // Бераставіцкая газета. - 2022. — 23 сакавіка (№ 21). — С. 4.
5. Бусько, С. У истоков физической культуры в школе: ученические дачи (начало 20 века) / Сергей Бусько // Беларуская думка. - 2022. — № 9. — С. 75—81.
6. Василёвкіна, Т. "В жизни нет преград, которые нельзя преодолеть" : Алексей Талай встретился со спортсменами и тренерами Гродно, а также учащимися учреждений образования города / Татьяна Василёвкіна // Гродзенская праўда. - 2022. — 29 студзеня. — С. 5.
7. Виды спорта [Электронный ресурс] : энциклопедия. - Москва : Новый диск
8. Время ярких спортивных побед : [для младшего школьного возраста / составитель Э. И. Горошко]. - Минск : Беларуская Энцыклапедыя, 2019. - 35, [1] с. - (Маленький профессор)
9. Врублевская, Т. Это их территория / Татьяна Врублевская // Знамя юности. - 2023. — 12 января. — С. 23.
10. Выдзерка, Г. Як стаць чэмпіёнам свету? / Георгій Выдзерка ; гутарыла Маргарыта Садоўская // Звезда. - 2021. — 21 кастрычніка. — С. 5.

12 АПРЕЛЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ АВИАЦИИ И КОСМОНАВТИКИ

12 апреля весь мир отмечает День авиации и космонавтики — памятную дату, посвященную первому полету человека в космос. Это особенный день — день триумфа науки и всех тех, кто сегодня трудится в космической отрасли.

12 апреля 1961 года мечта Константина Циолковского о том, что: «Вселенная должна принадлежать человеку!», стала реальностью – впервые в мировой истории человек покорил космическое пространство. В этот день впервые в мире совершен орбитальный полет вокруг Земли, открыв новую эру в освоении космического пространства.

Как известно, прежде чем в космический корабль сел человек, в полет были отправлены четвероногие друзья человека. 19 августа 1960 года советский космический корабль «Восток-5» с собаками Белкой и Стрелкой на борту совершил суточный полет с возвращением на Землю. Корабль совершил 17 полных витков вокруг Земли. Белка и Стрелка стали первыми животными, которые совершили орбитальный космический полёт и успешно вернулись на Землю.

Отбор и подготовка будущих космонавтов были поручены Военно-воздушным силам Вооружённых Сил СССР. Будущие космонавты выбирались из лётчиков-истребителей.

Требования к кандидатам в космонавты:

- безупречное состояние здоровья при высокой психической устойчивости и общей выносливости организма;
- высокая летная успеваемость при выраженных задатках воли, трудолюбия и любознательности;
- активное желание освоить полеты на ракетных летательных аппаратах;
- антропометрические параметры: рост – не более 170 см, вес – 70-72 кг, возраст – не старше 30 лет.

Первый отряд космонавтов СССР был сформирован в феврале - апреле 1960 г. Официальное название отряда – Группа ВВС № 1. В первом отряде космонавтов были 9 лётчиков ВВС, 6 лётчиков ПВО и 5 лётчиков морской авиации (ВМФ).

17 и 18 января 1961 г. – космонавтам устроили экзамен и выбрали 6 человек для подготовки к полетам (Ю. Гагарин, Г. Титов, Г. Нелюбов, А. Николаев, В. Быковский, П. Попович).

12 апреля в 9 часов 7 минут гражданин Советского Союза старший лейтенант Юрий Алексеевич Гагарин (позывной первого космонавта в истории человечества был «кедр») на космическом корабле «Восток-1» стартовал с космодрома Байконур. Облет земного шара занял 108 минут, после чего корабль приземлился в запланированном месте в 10 часов 55 минут по московскому времени близ деревни Смеловка в Саратовской области.

Приказом министра обороны СССР за успешное выполнение правительственного задания первому космонавту Земли старшему лейтенанту

Гагарину было присвоено внеочередное воинское звание «майор». В одночасье его имя стало известным во всем мире.

14 апреля 1961 г. указом Президиума Верховного Совета СССР Юрию Алексеевичу Гагарину было присвоено звание Героя Советского Союза.

После полета Гагарина практически все советские мальчишки мечтали стать космонавтами, это была одна из самых романтичных и почитаемых профессий. Все пытливые умы и горячие сердца мечтали о путешествиях к далеким звездам, покорении планет и героических подвигах.

Уже на следующий год 12 апреля 1962 года в первый раз отметили День космонавтики – праздник, посвященный первому полету человека в космос.

В дальнейшем дата 12 апреля стала не только Днем космонавтики. В 1969 году Международная авиационная федерация назначила на 12 апреля Всемирный день авиации и космонавтики.

А уже в 2011 году этот день стал еще и Международным днем полета человека в космос по инициативе Генеральной Ассамблеи ООН. Под резолюцией, официально подтверждающей этот факт, подписались более шестидесяти государств.

С первых дней освоения космоса Беларусь не осталась в стороне. Первые разработки по космической тематике в республике относятся к началу 1960-х годов. В научных институтах и на промышленных предприятиях велись разработка и создание новейших оптических приборов, наземных систем управления запуском ракет, программ по обработке космических изображений.

Именно белорусы разработали несколько важнейших технических новинок. Например, системы дистанционного зондирования Земли, которые осуществляли анализ в различных диапазонах оптического излучения. Белорусы приложили руку к созданию сложнейших оптоэлектронных и радиотехнических систем траекторных измерений, фото астрономических установок и комплексов обработки всех видов изображений. В Минске проводились исследования низкотемпературной плазмы, а обшивка космических кораблей до сих пор создается на основе технологий, разработанных учеными белорусского Института тепло- и массообмена.

18 декабря 1973 года впервые отправился в космос на корабле "Союз-13" Петр Ильич Климук. Вместе с Валентином Витальевичем Лебедевым космонавты пробыли на орбите 7 дней 20 часов 55 минут 35 секунд.

Еще один белорус, покоровший космос, – Владимир Коваленок. Ему не было еще и двадцати двух лет, когда он прибыл в авиационное подразделение. Владимир Коваленок побывал на орбите три раза и в совокупности 216 суток: в 1977, 1978 и 1981 годах.

Всего в истории космонавтики трое белорусов сумели слетать в космос. Третьим в 2012 году в качестве командира корабля "Союз ТМА-06М" стал Олег Новицкий.

В 2018 году на улице Космонавтов в Минске был установлен памятник в честь трех белорусских космонавтов – Петра Климука, Владимира Ковалёнка и Олега Новицкого.

Беларусь стала космической державой 22 июля 2012 года, удачно отправив в космос спутник «БелКа-2» на российской ракете «Союз-ФГ». «БелКа» - это аббревиатура от «Белорусский космический аппарат». Аппарат был запущен для нужд МЧС, а также сельского и лесного хозяйств.

С января 2016 года работает первый белорусский телекоммуникационный спутник «Белинтерсат-1». Он рассчитан на передачу радио- и телесигналов, а также обеспечение доступа в интернет. Аппарат стартовал с космодрома Сичан (Китай), его запуск стал возможен благодаря сотрудничеству с китайской компанией China Great Wall Industry Corporation. Следом за запуском спутника был введен и наземный комплекс управления им – он находится под Минском.

В Беларуси сформирована вся необходимая инфраструктура для приема, передачи и обработки космической информации.

Вступив в 21 век, мы видим поразительные успехи космической техники - вокруг Земли обращаются десятки тысяч спутников, космические аппараты совершили посадку на Луну, привезя оттуда образцы грунта. На Марс и Венеру опускались автоматические зонды, несколько космических аппаратов покинули пределы Солнечной Системы и несут на себе послания Внеземным Цивилизациям. А 12 апреля в честь праздника в разных странах проходят всевозможные мероприятия - выставки, конференции, научно-просветительские и образовательные лекции и семинары, показы фильмов и многое другое.

Список литературы:

1. Бегунова, Е. Земное притяжение Друи / Елена Бегунова // Рэспубліка. - 2019. — 29 студзеня. — С. 6.
2. Новицкий, О. В. Земное притяжение Олега Новицкого / беседовал Григорий Солонец ; фото Владимира Шлапака // Беларуская думка. - 2021. — № 4. — С. 26—30.
3. Павлов, В. "Опортьюнити". Марсианский долгожитель / Виктор Павлов // Планета. - 2019. — № 4. — С. 36—41.
4. Плахотникова, О. Просто фантастика! / подготовила Ольга Плахотникова // Союзное государство. - 2020. — № 4. — С. 38—39.
5. Кошевар, Д. В. Космос : [3D : для младшего и среднего школьного возраста] / Дмитрий Кошевар, Юлия Евдокимова. - Минск : Адукацыя і выхаванне, 2022. - 47 с. - (99 захватывающих фактов)
6. Мерников, А. Г. Воздухоплавание и авиация : [3D : для младшего и среднего школьного возраста] / Андрей Мерников. - Минск : Адукацыя і выхаванне,

18 АПРЕЛЯ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПАМЯТНИКОВ И ИСТОРИЧЕСКИХ МЕСТ

18 апреля в Республике Беларусь, как и во многих странах, празднуется Международный день памятников и исторических мест (День Всемирного наследия). Этот день установлен в 1983 году Ассамблеей Международного совета по вопросам охраны памятников и достопримечательных мест (ИКОМОС), созданной при ЮНЕСКО, с целью привлечь внимание общественности к вопросам защиты и сохранения культурного наследия. Идея установления праздника принадлежала ученым, архитекторам, реставраторам, работникам государственных органов охраны памятников истории и культуры. Впервые на межгосударственном уровне этот праздник отметили 18 апреля 1984 года. Девизом стали слова: «Сохраним нашу историческую родину».

Вопросами сохранения исторического наследия люди занимались задолго до создания Международного совета. Впервые на государственном уровне этим вопросом озаботился Пётр I. В конце XVII столетия он распорядился описать и создать чертежи буддийских храмов в Сибири. В первой половине следующего века вышел царский указ о мерах по сохранению отдельных памятников. Чуть более ста лет назад, в 1909 году, в России было создано общество защиты памятников. В течение прошлого столетия указы постоянно дополнялись, обновлялись, что говорит о равнодушии к этой теме.

Почему же разрушение памятников продолжается? Беспощадно по отношению к памятникам время, но наибольший ущерб им наносят люди. На протяжении истории человек активно менял среду своего обитания. В ходе развития промышленности, роста городов, военных конфликтов активно уничтожается природное окружение, гибнут многие ценности, созданные предыдущими поколениями. Из истории нам известно множество примеров вандализма, самый разрушительный — фашистский вандализм. В период Великой Отечественной войны оккупанты умышленно, систематически, без военной необходимости, разрушали ансамбли, здания и сооружения, памятники, дотла сжигали города и деревни. Утрату объектов историко-культурного назначения возместить невозможно. Постепенно мировое сообщество пришло к пониманию, что каждый объект культурного и природного наследия является уникальным, исчезновение любого из них становится невозполнимой утратой. В результате на международном уровне была создана система охраны культурного и природного достояния.

Сегодня в сотрудничестве с большинством стран мира работу по определению памятников природы и культуры, достойных называться объектами Всемирного наследия, содействуя их сохранности для будущих поколений, ведет Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО, UNESCO). Принятая в 1972 году Конвенция об охране всемирного культурного и природного наследия основывается на том, что некоторые ценности культурного и природного

наследия представляют исключительный интерес для всего мира и потому должны считаться частью Всемирного наследия всего человечества. Список Всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО включает сегодня 1121 объект из 167 стран (869 культурных, 213 природных, 39 смешанных), имеющих выдающуюся универсальную ценность.

Наша страна имеет богатейшую историю, оставившую нам уникальное историческое и культурное наследие. На сегодняшний день в Государственный список историко-культурных ценностей республики включено 5 585 объектов: это памятники архитектуры, истории, искусства, градостроительства, археологии, заповедные места, движимые материальные историко-культурные ценности, нематериальные проявления творчества человека.

Беларусь вошла в состав ЮНЕСКО в 1954 году и на протяжении многих лет поддерживает с этой международной организацией плодотворные, динамичные отношения. С помощью ЮНЕСКО в нашей стране реализуется множество интересных проектов в сфере образования, науки, информации, коммуникаций и, безусловно, культуры.

В октябре 1988 г. Беларусь присоединилась к Конвенции по охране всемирного культурного и природного наследия, принятой ЮНЕСКО в 1972г. И сегодня уже 4 объекта, находящихся на территории нашей страны, включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.

Первым из них в 1992 году стал Национальный парк "Беловежская пуща" (объект природного наследия) – уникальный заповедный лес Европы, охраняемый еще с XIV века.

В 2000 году в Список всемирного культурного наследия ЮНЕСКО вошел построенный в начале XVI века замковый комплекс "Мир". Архитектура, сочетающая готику, барокко и ренессанс, сделала его одним из самых прекрасных замков Европы.

Еще два объекта Беларуси дополнили Список всемирного культурного наследия ЮНЕСКО в 2005 году. Это "Архитектурно-культурный комплекс резиденции Радзивиллов в Несвиже" и пункты геодезической Дуги Струве.

Дворец в Несвиже на протяжении столетий был резиденцией одной из богатейших и влиятельных династий Европы – Радзивиллов. А сегодня великолепный отреставрированный замок – Национальный историко-культурный музей-заповедник "Несвиж" – является визитной карточкой Беларуси.

Всемирно известное геодезическое сооружение – Дуга Струве – соединяло 265 пунктов в 10 странах мира: Норвегии, Швеции, Финляндии, России, Эстонии, Литве, Латвии, Беларуси, Украине и Молдове. По историческим данным, в Беларуси было 34 пункта: 20 сохранилось, а пять из них, оборудованные специальными знаками, вошли в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.

С каждым годом все больше и больше людей узнают о важном событии, необходимом для того, чтобы человечество обратило внимание на проблемы сохранения и защиты нашего культурно-исторического наследия. В этот день

18 апреля организуются различные мероприятия, касающиеся вопросов защиты культурного достояния от актов вандализма, а также экскурсии и познавательные лекции для школьников и молодежи, проводятся различные конференции, выступления ученых, выставки фоторабот, а также ряд других мероприятий. В некоторые музеи и выставочные залы в этот день (также, как и в Международный день музеев) можно попасть бесплатно. А еще посетители могут побывать в архитектурных комплексах и исторических зданиях, которые в обычные дни закрыты для посещения.

Бережное отношение и сохранение памятников – долг общества перед будущими поколениями. Наша страна пережила большое число самых разных исторических событий, и каждое из них нашло отражение в культуре народа Беларуси. Без прошлого нет будущего – мы должны хранить память о своей истории, распространять знания о ней, чтить традиции. И сегодняшний праздник – повод еще раз привлечь внимание широкой общественности и представителей власти к вопросам защиты и сохранения памятников, исторических мест и объектов Всемирного культурного наследия.

Интересные факты

А какой памятник самый забавный? Во многих городах можно встретить весьма необычные памятники и скульптуры, зачастую поражающие своим забавным, смешным и даже нелепым видом. Необычные памятники — это предмет гордости скульпторов, восторга горожан, объект охоты туристов. Памятники могут производить самое разное впечатление: удручающее, пугающее, вдохновляющее, удивляющее. В Международный день памятников и исторических мест интересно найти самый забавный памятник. Количество таких памятников оказалось весьма велико. А все потому, что неумная фантазия авторов позволяет делать памятники самым разным вещам: и домашним тапочкам, и коню в пальто, и кошельку...

Памятник коню в пальто был открыт в Сочи. Известный анекдотический образ получился весьма жизнерадостным и забавным, хотя и сделан из куска черного металла и обыкновенной водопроводной трубы. Конь, сидя на лавочке в пальто и шляпе, элегантно держит копытом бокал с вином — за ваше здоровье! — и покуривает трубку.

В Краснодаре был открыт необычный памятник — памятник кошельку. Его сделали из гранита и нержавеющей стали и установили в честь 215-летия города напротив делового центра. Такой вот своеобразный памятник богатству. Гости полагают, что это помогает заручиться удачей в экономических делах. Хотите богатства и финансового благополучия? Посидите на каменном кошельке.

Памятник счастью открыт в 2005 году в Томске. Олицетворением этого памятника стал сытый Волк из мультфильма «Жил-был пес» Эдуарда Назарова. На брюхе волка расположена кнопка, при нажатии на которую персонаж голосом Армена Джигарханяна произносит афоризмы из мультфильма, ставшие народными. Двухсоткилограммовый персонаж как бы напоминает прохожим, что счастье — во взаимовыручке (помните, как волк подружился с собакой?).

В 2007 году открыт забавный памятник Человеку-невидимке в Пензе. Автор «композиции» Юрий Стома сделал только постамент и написал на нем «The invisible man» (невидимый человек). Что ж, вполне логично.

В Ульяновске на памятнике высечена буква «Ё». Людям, далеким от просвещения, двухметровая стела из красного мрамора может показаться странным явлением. Филологи же в курсе, что памятник — попытка сохранить в языке исчезающую из печати «лишнюю» букву. А на камне она высечена в той форме, в какой впервые увидела свет в 1797 году.

В Новосибирске открыт памятник светофору, в Великом Устюге — лаптю, а в Томске — тапочкам. В Норильске же увековечили надоедливое насекомое — комара. Железный монстр призван напоминать о мужестве тех, кого комар не остановил при освоении Сибири. А ведь на самом деле кровососущие комары были куда страшнее зимних морозов.

Самый, пожалуй, забавный монумент открыт в Железноводске. Руководство одного из санаториев установило 350-килограммовый памятник клизме. Самый популярный медицинский прибор выполнен в полтора метра длиной, и несут его куда-то дети-ангелочки.

В Полоцке стоит памятник белорусской букве «у краткое». В Белгороде поставили памятник дворнику. В Париже установлен памятник пальцу. И торчит он себе из-под земли. А в Осло (Норвегия) — скрепке. А ещё есть памятники «Сырку «Дружба», «Студенческой зачетке», смеху, книгам и даже ржавому гвоздю...

Памятники мультяшным героям, кошкам, собакам, лягушкам, табурету, вилкам... Все это выглядит забавно, а порой даже абсурдно. Что ж, трудно судить о художественных свойствах необычных памятников, но очевидно, что это отличный рекламный ход: забыть такое туристам будет сложно.

Памятники не только украшают города, но и имеют свой смысл. Многие люди, глядя на памятники, начинают задумываться о творении художника.

Список литературы:

1. Информационный вестник «Важно. Интересно. Актуально». 18 апреля - Международный день памятников и выдающихся мест №3 2022, 50-56
2. Артеага, В. Знакомство с родиной / Вера Артеага // Рэспубліка. - 2021. — 19 лютага (№ 32). — С. 12.
3. Бондарь, Ю. П. Юрий Бондарь: "Любить родное культурное достояние ..." / беседовал Сергей Головкин // Беларуская думка. - 2020. — № 7. — С. 3—12.
4. Вабішчэвіч, А. Давыд-Гарадоцкая ардынацыя Радзівілаў у 1921—1939 гг. / Вабішчэвіч, А. М. // Беларускі гістарычны часопіс. - 2015. — № 10. — С. 20—33.
5. Галоўка, С. Артэфакты і QR-коды старадаўняга Бярэсця / Сяргей Галоўка // Беларуская думка. - 2020. — № 3. — С. 18—25.

6. Головки, С. Факты и артефакты: как пополняется музейная коллекция Несвижского замка / Сергей Головки // Беларуская думка. - 2020. — № 8. — С. 30—38.
7. Гончарова, С. Сохраняем историко-культурное наследие / Светлана Гончарова; фото // Бераставіцкая газета. - 2020. — 21 ліпеня (№ 56). — С. 4.
8. Дудко, А. Сохраняя культурный код региона: о тенденциях в работе с историко-культурным наследием Гродненщины говорили на итоговой коллегии управления культуры облисполкома / Анжелика Дудко // Гродзенская праўда. - 2021. — 20 лютага. — С. 5.
9. Казакова, В. Этнокультурные ландшафты Беларуси как национальный туристский бренд / Валерия Казакова // Беларуская думка. - 2020. — № 8. — С. 48—53.
10. Кузнеченкова, Т. Гродненщина: бесценное наследие / Татьяна Кузнеченкова // Гродзенская праўда. - 2020. — 8 ліпеня. — С. 6—7.
11. Локотко, А. И. Маршруты белорусского туризма: историко-культурные ландшафты Беларуси / А. И. Локотко. - Минск: Беларуская навука, 2018. - 319 с.
12. Мисюкевич, Е. Наследие как бренд: на Гродненщине прошел республиканский семинар-практикум, посвященный теме историко-культурного наследия региона / Елена Мисюкевич // Гродзенская праўда. - 2022. — 22 кастрычніка. — С. 7.
13. Памятники Всемирного наследия UNESCO в Беларуси / [составитель Т. Г. Мартыненко; фото А. В. Клещука]. - Минск: Беларусь, 2022. - 78, [1] с.
14. Сидоркевич, Д. История требует средств: из спецфонда Президента выделено почти 1,7 миллионов рублей на реставрацию объектов историко-культурного наследия Гродненщины / Диана Сидоркевич // Гродзенская праўда. - 2022. — 17 жніўня. — С. 7.
15. Федорук, А. Т. Старинные усадьбы Гродненщины: Лидский район, Мостовский район, Новогрудский район, Островецкий район, Ошмянский район / А. Т. Федорук; [автор предисловия, научный редактор О. Н. Попко ; фото: А. Л. Дыбовский, Д. В. Мурашко, А. Т. Федорук]. - Минск: Беларусь, 2020. - 350, [1] с.

26 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ ПАМЯТИ ПОГИБШИХ В РАДИАЦИОННЫХ АВАРИЯХ И КАТАСТРОФАХ

26 апреля 2023 г. – 37 лет со дня катастрофы на Чернобыльской АЭС – беспрецедентной аварии в истории атомной энергетики – крупнейшей техногенной катастрофы XX века по масштабам ущерба и последствиям.

Эта апрельская дата стала особой не только для Беларуси, России и Украины, но и для всего мира. Все цивилизованное человечество в этот день вспоминает о Чернобыле, о тех, кто, не жалея жизни и здоровья, остановил радиационную стихию. Чернобыльская катастрофа стала вызовом для всего международного сообщества.

26 апреля 1986 года произошла катастрофа на Чернобыльской АЭС. расположенной на севере Киевской области, произошла в ночь с 25 на 26 апреля 1986 г. в 01:23:47. В эту ночь на 4-м энергоблоке ЧАЭС проводились испытания турбогенератора. Планировалось остановить реактор (при этом планово была отключена система аварийного охлаждения) и замерить генераторные показатели. Безопасно заглушить реактор не удалось. На 4-м энергоблоке произошёл взрыв, разрушивший конструкции энергоблока. В результате взрыва данный блок был полностью разрушен, 97% радиоактивного топлива выброшено в атмосферу. Помимо радиоактивных веществ, в результате взрыва на ЧАЭС, в окружающую среду попало 250 тысяч тонн токсичного для живых организмов металла – свинца.

В результате аварии в атмосферу был выброшен практически весь спектр радионуклидов, которые накопились в реакторе к моменту взрыва, в первые недели после аварии особую опасность для людей представлял радиоактивный йод, изотопы которого, поступив в организм, концентрируются в щитовидной железе и вызывают ее облучение. Опасные радиоактивные вещества выделялись в окружающую среду из-за пожара, длившегося почти 2 недели. После ЧП столб дыма от продуктов горения достигал десятков метров в высоту, а 90% ядерного топлива ЧАЭС оказалось в атмосфере Земли.

В зараженной зоне оказались сотни тысяч жителей Украины, Беларуси и России. По данным наблюдений, 29 апреля 1986 года высокий радиационный фон был зарегистрирован в Польше, Германии, Австрии, Румынии; 30 апреля – в Швейцарии и на севере Италии; 1–2 мая – во Франции, Бельгии, Нидерландах, Великобритании, северной Греции; 3 мая – в Израиле, Кувейте, Турции... Заброшенные на большую высоту газообразные и летучие вещества распространялись глобально: 2 мая они были зарегистрированы в Японии, 4 мая – в Китае, 5 мая – в Индии, 5–6 мая – в США и Канаде. Меньше недели понадобилось, чтобы Чернобыль стал проблемой всего мира.

В результате аварии радиоактивному загрязнению подверглись территории 17 стран Европы общей площадью 207,5 тысячи квадратных километров, из них около 60 тысяч квадратных километров территорий находится за пределами бывшего СССР. На Украину, Беларусь и Россию

пришлось 63% радиоактивного заражения, от остальных пострадали разные части Европы.

Непосредственно при взрыве погиб один человек – оператор насосов Валерий Ходемчук, утром того же дня умер от полученных ожогов и травмы позвоночника инженер-наладчик системы автоматики Владимир Шашенок.

Одними из первых, принявшими участие в ликвидации аварии, стали работники пожарной охраны. Сигнал о пожаре на АЭС был принят 26 апреля 1986 г. в 01:28. Уже к утру в зоне аварии находились 240 человек личного состава Киевского областного управления пожарной охраны, которые получили огромные дозовые нагрузки и ценой собственной жизни предотвратили распространение пожара на соседний, 3-й энергоблок.

Правительственная комиссия обратилась к войскам химической защиты с целью проведения оценки радиационной обстановки и к военным вертолетчикам для оказания помощи в тушении пожара активной зоны. На аварийной площадке к этому времени работало несколько тысяч человек.

В зоне аварии работали представители службы радиационного контроля, сил Гражданской обороны, Химвойск Минобороны, Госгидромета и Минздрава.

С первых дней после катастрофы на ЧАЭС правительство Беларуси начало проводить мероприятия, направленные на защиту населения, проживающего в непосредственной близости к станции. Из-за аварии власти провели одну из самых масштабных эвакуаций населения в мирное время. В ходе ликвидации последствий аварии создали так называемую зону отчуждения. Общее количество эвакуированных человек составило 200 тысяч. В список населенных пунктов, подлежащих к обязательному отселению, попали более 70 городов, сел и поселков.

Самая большая группа ликвидаторов участвовала в операциях по очистке территории в течение различных по продолжительности периодов времени после аварии. В промежутке 1986-1992 годов 600000 ликвидаторов и более миллиона людей из разных областей и республик тогдашнего СССР было задействовано в работах, из них 60 тыс. погибли, 165 тыс. получили инвалидность.

Чернобыльская катастрофа навсегда изменила судьбу тысяч человек и вошла в историю человечества и ядерной энергетики как самая масштабная, от последствий которой жители близлежащих территорий страдают по сей день.

Катастрофа разделила жизни простых людей на две части: до и после. Трагедия, ставшая серьезным испытанием для страны, сплотила всех, снова проверяя советский народ на прочность и мужество.

Масштабы катастрофы могли стать намного большими, если бы не мужество и самоотверженность участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Рискуя жизнью, здоровьем они защищали людей от пагубного воздействия и дальнейшего распространения радиации.

Некоторые государства после аварии на ЧЭАС отказались от разработок в области атомной энергетики. Проверки на безопасность АЭС стали более тщательными. Электростанции, отработавшие свой срок, закрывали.

Чернобыльская катастрофа была не первой радиационной аварией на планете. В августе 1945 года произошла бомбардировка городов Хиросимы и Нагасаки в Японии. Две совершенно разные катастрофы, их схожесть лишь в ядерной энергии, которая привела к взрывам. Если в Хиросиме был воздушный взрыв, все делящиеся материалы моментально, фактически за доли секунды превратились в бешеную энергию, которая убила людей, в результате ядерного взрыва большая часть радиоактивных элементов распалась, либо образовались короткоживущие радиоактивные элементы, то чернобыльский реактор сгорел и разбросал десятки тонн опасных радиоактивных веществ по всей планете, с последующим оседанием на почву радиоактивных веществ, в том числе долгоживущих. Помимо этого, количество радиоактивного материала Чернобыля и Японии несопоставимо. Население Чернобыля подверглось облучению в 90 раз большему, чем население Хиросимы после взрыва атомной бомбы.

День чернобыльской трагедии – памятная дата, впервые объявленная в Беларуси Указом Президиума Верховного Совета Белорусской ССР от 5 апреля 1990 г. № 3204-XI, затем установленная Указом Президента Республики Беларусь от 26 марта 1998 г. № 157. Она призвана напомнить о проблемах ликвидаторов-чернобыльцев и стать днем напоминания о необходимости постоянной заботы и поддержки пострадавших в результате аварии, внимательного отношения человека к окружающей среде, его ответственности за грамотное и профессиональное использование достижений науки и техники, обеспечение экологической безопасности. День чернобыльской трагедии объявлен Международным днём памяти жертв радиационных аварий и катастроф.

Отдавая дань памяти погибшим, главы государств-участниц Содружества Независимых Государств на саммите в июне 2001 года приняли решение обратиться к государствам-членам Организации Объединенных Наций (ООН) об объявлении 26 апреля Международным днем памяти жертв радиационных аварий и катастроф.

17 декабря 2003 года Генеральная ассамблея ООН поддержала решение Совета глав государств СНГ о провозглашении 26 апреля Международным днем памяти жертв радиационных аварий и катастроф, а также призвала все государства-члены ООН отмечать этот Международный день и проводить в его рамках соответствующие мероприятия.

В Беларуси чтут память о чернобыльских событиях.

День чернобыльской трагедии – это дань уважения всем ветеранам и ликвидаторам техногенных аварий, которые, рискуя собственной жизнью и здоровьем, устраняли угрозы и последствия катастроф: пожарники, МЧС, милиция и другие службы.

В Национальном архиве Республики Беларусь находится на хранении крупнейший комплекс документальных материалов, которые всесторонне и глубоко характеризуют Чернобыльскую катастрофу.

Много мест, связанных с памятью о чернобыльской катастрофе, есть и в столице нашей республики, в городах и посёлках страны: установлены памятные знаки, названы улицы.

Памятный знак «Землякам-ликвидаторам» был торжественно открыт в Большой Берестовице 26 апреля, в день 33-й годовщины трагедии на Чернобыльской АЭС. Символ памяти благодарных потомков в форме медали «Участник ликвидации последствий аварии ЧАЭС» разместился в сквере имени 500-летия Берестовицы.

В этот день мы все вспоминаем тех людей, которые честно и мужественно выполнили свой долг, отдаем дань уважения ветеранам Чернобыля, а также всем, кто участвовал в ликвидации последствий несчастных случаев, связанных с радиацией.

День чернобыльской трагедии является памятной датой для всего мира. Человечество в этот день вспоминает о Чернобыле, о тех, кто, не жалея жизни и здоровья, остановил радиационную стихию и предотвратил большую беду.

Библиография:

1. Алиферович, В. Пока живем — Чернобыль не забудем / Валерий Алиферович // Бераставіцкая газета. - 2021. — 8 чэрвеня (№ 44). — С. 3
2. Бабаева, Д. Зона выживания / Дина Бабаева // Вокруг света. - 2016. — № 5. — С. 105—119.
3. Водовозов, Д. Поражающая способность / Алексей Водовозов // Вокруг света. - 2016. — №5. — С. 122 — 127.
4. Воронов, А. "Едешь, а на улице — ни души. Пустой город. Тишина. Тогда-то становилось страшно" : участник ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС Александр Воронов поделился воспоминаниями о работе в зоне отчуждения / беседовала Диана Сидоркевич // Гродзенская праўда. - 2022. — 23 красавіка. — С. 6.
5. Гаврицкий, И. Нечужая беда : как посланцы Гродненщины помогали жителям Брагинского района в "чернобыльский" год / Иван Гаврицкий // Гродзенская праўда. - 2021. — 24 красавіка. — С. 10.
6. Ганчарук, І. Гарачы красавік 1986-га ... / Ігар Ганчарук // Беларуская думка. - 2021. — № 4. — С. 3—4.
7. Дашкевіч, А. Боль і трагедыя Чарнобыля / Алена Дашкевіч // Роднае слова. - 2016. — №4. — С. 66 — 69.
8. Мельников, А. П. Право жить на родной земле / Адам Мельников // Беларуская думка. - 2018. — № 4. — С. 66—69.
9. Миклаш, И. "Там нужна была наша помощь" / Ирина Миклаш; фото // Бераставіцкая газета. - 2022. — 23 красавіка (№ 30). — С. 3.
10. Міклаш, І. Змагаўся з нябачным ворагам / Ірына Міклаш; фота // Бераставіцкая газета. - 2021. — 24 красавіка (№ 31). — С. 3.
11. Міклаш, І. "Наш дом мне яшчэ і цяпер сніцца" / Ірына Міклаш; фота // Бераставіцкая газета. - 2021. — 24 красавіка (№ 31). — С. 3

28 АПРЕЛЯ - ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОХРАНЫ ТРУДА

Международная организация труда (МОТ) отмечает 28 апреля *Всемирный день охраны труда* в целях содействия предотвращению несчастных случаев и заболеваний на рабочих местах во всем мире. Эта информационно-разъяснительная кампания призвана привлечь внимание общественности к проблемам в области охраны труда и к росту числа травм, заболеваний и смертельных случаев, связанных с трудовой деятельностью.

В 2023 году Всемирный день охраны труда посвящён теме безопасной и здоровой производственной среды в качестве основополагающего принципа и права в сфере труда - **“Безопасная и здоровая рабочая среда - основополагающий принцип и право в сфере труда”**.

В июне 2022 года Международная конференция труда приняла решение включить *«безопасность и гигиену труда»* в систему основополагающих принципов и прав в сфере труда МОТ.

Это знаменательное решение означает, что все государства-члены МОТ, независимо от уровня их экономического развития, обязуются соблюдать и обеспечивать основополагающее право на безопасные и здоровые условия труда независимо от того, ратифицировали ли они соответствующие конвенции.

С этого момента основополагающими *принципами и правами в сфере труда* являются:

- свобода объединения и действительное признание права на ведение коллективных переговоров;
- упразднение всех форм принудительного труда;
- действительное запрещение детского труда;
- недопущение дискриминации в области труда и занятий;
- безопасность и гигиена труда.

История Всемирного дня охраны труда начинается с 1989 года, когда профсоюзами и работниками был проведён «День памяти погибших работников» в США и Канаде в память о тех, кто пострадал или погиб на рабочем месте. Десять лет спустя более чем в 100 государствах планеты провели акции и мероприятия, направленные на привлечение внимания людей и чиновников к различным проблемам, связанным с охраной труда.

Всемирный день охраны труда отмечается Международной организацией труда (МОТ) с 2003 года по инициативе Международной конфедерации свободных профсоюзов. Основная цель Всемирного дня охраны труда - привлечь внимание работодателей, работников, общественности к проблемам производственного травматизма и неблагоприятных условий труда, а также способствовать решению этих проблем.

В 2008 году в республике был принят Закон “Об охране труда”, который направлен на регулирование общественных отношений в области охраны труда и реализацию установленного Конституцией Республики Беларусь права граждан на здоровые и безопасные условия труда.

Основными целями проведения дней охраны труда являются: создание эффективной системы контроля над выполнением мероприятий по профилактике производственного травматизма, профессиональных заболеваний, а также за своевременным устранением недостатков и нарушений, которые могут стать причинами травм, профзаболеваний, аварий, пожаров; содействие созданию реальных механизмов воздействия на руководителей, не обеспечивающих безопасные условия и охрану труда работников.

Наличие надежной системы охраны труда, функционирующей при активном участии правительств, работодателей, работников, органов здравоохранения и всех заинтересованных сторон на национальном уровне и на уровне предприятий, играет важнейшую роль в сохранении нормальных условий труда и обеспечении безопасности и здоровья работников.

Эффективный социальный диалог позволяет правительствам и социальным партнерам активно участвовать в процессе принятия решений в сфере охраны труда. Это имеет большое значение на всех этапах – от разработки и корректировки политики в области охраны труда с учетом существующих и вновь возникающих проблем до ее практического применения на рабочих местах.

На рабочем месте **высокая культура охраны труда** – это культура, в которой право на безопасную и здоровую рабочую среду ценится и поощряется как руководством, так и работниками. Позитивная культура охраны труда строится посредством значимого участия всех сторон в постоянном повышении безопасности и гигиены труда. На рабочем месте с высокой культурой охраны труда работники чувствуют себя комфортно, сообщая о возможных рисках или опасностях в области охраны труда, а руководство активно сотрудничает с работниками для поиска подходящих, эффективных и устойчивых решений. Это требует открытого общения и диалога, построенного на доверии и взаимном уважении.

В целом, сегодня во всем мире вопрос безопасности на производстве воспринимается как одна из важнейших тем сферы труда. Основной тезис - **достойный труд должен быть безопасным.**

К основополагающим правам граждан, гарантированным Конституцией Республики Беларусь, относятся право на труд, справедливое вознаграждение за него, а также на здоровые и безопасные условия труда.

В целях реализации данных прав в республике сформирована соответствующая законодательная база, регламентирующая права и обязанности как нанимателей (работодателей), так и работников (работающих). Ее основу образуют Трудовой кодекс Республики Беларусь, Закон Республики Беларусь «Об охране труда», акты Главы государства, регулирующие трудовые и связанные с ними отношения, а также принятые в их развитие нормативные правовые акты.

Законом Республики Беларусь «Об охране труда» определены основные направления государственной политики в области охраны труда.

Взаимодействие республиканских органов государственного управления, профессиональных союзов и работодателей является одним из основных направлений государственной политики в области охраны труда. Такое взаимодействие осуществляется, в первую очередь, в рамках реализации Генерального соглашения между Правительством Республики Беларусь, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов. Генеральное соглашение между Правительством Республики Беларусь и республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов на 2019 - 2021 годы, срок действия которого продлен на 2022-2024 годы, было заключено 19 декабря 2018 г.

Стороны Генерального соглашения договорились способствовать внедрению и совершенствованию созданных в организациях систем управления охраной труда, обеспечивающих идентификацию опасностей, оценку профессиональных рисков, определение мер управления профессиональными рисками и анализ их результативности, разработке и реализации мероприятий по улучшению условий и охраны труда.

Важную роль в профилактике производственного травматизма играют созданные местными исполнительными и распорядительными органами **мобильные группы** оперативного оказания руководителям и специалистам организаций практической и методической помощи в обеспечении безопасности труда при организации и проведении работ.

Одной из форм профилактической работы по обеспечению здоровых и безопасных условий труда является комплексное проведение мероприятий в рамках **Года безопасного труда** с участием органов государственного управления, профсоюзов и организаций республики, реализуют конкретные мероприятия по активизации работы по охране труда и профилактике производственного травматизма в соответствующей отрасли. 2022 год был объявлен Годом безопасного труда в лесном хозяйстве и деревообработке. 2023 год объявлен Годом безопасного труда в промышленности.

«Vision Zero» или **«Нулевой травматизм»** - это новый подход к организации профилактики, объединяющий три направления - безопасность, гигиену труда и благополучие работников на всех уровнях производства.

Концепция «**Vision Zero**» предлагает семь **«золотых правил»**, реализация которых будет содействовать снижению показателей производственного травматизма и профессиональной заболеваемости. Следование каждому из этих правил предполагает серьезную организационную работу и применение специального инструментария, позволяющего достичь поставленной цели.

Суть мероприятия заключается в том, что целые районы и города ставят себе задачу и задействуют все средства для того, чтобы в эту неделю у них не было ни одного травмированного на производстве.

Принципы проведения Недели нулевого травматизма:

- приоритет жизни работника и его здоровье;
- соблюдение требований законодательных и иных нормативных правовых актов по охране труда;

- организация регулярного анализа выполнения мероприятий, направленных на достижение полной безопасности труда, постоянное улучшение системы управления охраной труда;
- активное вовлечение в процесс управления охраной труда, в обеспечение безопасных условий и охраны труда всех работников организации с целью применения современных методов управления охраной труда, направленных на предупреждение несчастных случаев и профессиональных заболеваний, непрерывное совершенствование деятельности по охране труда, доведение до каждого работника его обязанностей по охране труда;
- обеспечение ответственности руководителей и каждого работника за безопасность труда работающих, безаварийную работу объектов;
- систематическом информировании работающих о состоянии условий и охраны труда на рабочем месте, существующем риске повреждения здоровья и полагающихся средствах индивидуальной защиты;
- непрерывная идентификация опасностей, оценка рисков и управление ими на рабочих местах, проведение предупреждающих и корректирующих действий, направленных на предотвращение возникновения несчастных случаев и профессиональных заболеваний.
- обучения и повышения квалификации работников в области охраны труда;
- реализации идеи о том, что безопасность труда — дело всех и каждого. Коротко суть этих правил заключается в следующем.

Руководители и специалисты должны показывать другим пример для подражания. Они устанавливают правила поведения и сами следуют им. Они обеспечивают понимание этих правил и их выполнение всеми работниками предприятия. Любое нарушение правил охраны труда требует немедленной реакции. То, как поступают сами руководители, с чем они мирятся и на чём настаивают, определяет норму поведения остальных работников.

Любые правильные действия работника должны поощряться. Поощрение сотрудников за соблюдение правил охраны труда является одной из главных обязанностей руководителя. Предприятия, которые заботятся о работниках и активно вовлекают их в процесс охраны труда, получают возможность максимально использовать важный актив – знания, способности и идеи работников. Если с работником советуется, например, когда оцениваются риски или разрабатываются рабочие инструкции, он активнее стремится следовать установленным правилам. Ничего не стоит похвалить работников за соблюдение правил безопасности, узнать их мнение, поинтересоваться, как они решают сложные производственные задачи, и немедленно отреагировать на неосторожные действия или опасную ситуацию. В то же время это помогает формировать личную позицию работников и мотивирует их к безопасной, вдумчивой и, главное, уверенной работе. Важно, чтобы каждый работник заботился о себе, равно как и о своих коллегах.

Работа по охране труда, профилактике производственного травматизма дает результат, когда проводится на системной основе. Совместная работа

позволила *сократить за последние пять лет количество травмированных на производстве на 16%*.

Изменяются подходы к сохранению здоровья человека. В частности, граждане в возрасте до 40 лет будут проходить диспансеризацию один раз в три года, после 40 лет - ежегодно. Чтобы у работников была мотивация проходить диспансеризацию, в Трудовой кодекс вносятся дополнения. В дни диспансеризации будет сохраняться зарплата.

Актуализированы Правила бесплатного обеспечения работников молоком, сокращен список тяжелых работ и работ с вредными и (или) опасными условиями труда, на которых запрещается привлечение к труду женщин. Расширен перечень легких видов работ, которые могут выполнять лица в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет.

Приняты в новой редакции правила по охране труда при выполнении работ в цирках, в сельском и рыбном хозяйствах, при эксплуатации автомобильного и городского электрического транспорта и при работе с химическими веществами, проявляющими опасные свойства и другие.

Задачи на 2023 год:

- обеспечить разработку и принятие нормативных правовых и технических правовых актов, устанавливающих требования по охране труда для наиболее травмоопасных видов деятельности – при выполнении строительных работ и погрузочно-разгрузочных работ;

- актуализация списков производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на досрочную пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда.

В текущей пятилетке сделан акцент на внедрение систем управления охраной труда и такую новую форму работы по профилактике производственного травматизма как «Недели нулевого травматизма».

В 2022 году задание по внедрению систем управления охраной труда в 85% организаций с численностью более 16 человек выполнено. Такие системы внедрены в 91% организаций.

Во всех регионах проведено порядка 300 мероприятий «Неделя нулевого травматизма». В 7 районах республики не только в период проведения таких недель, но и в течение всего года не допущено случаев производственного травматизма.

В прошлом году удалось сохранить тенденцию к снижению общего уровня производственного травматизма.

По сравнению с 2021 годом количество травмированных на производстве уменьшилось на 5% (с 1886 до 1781 человека), число погибших на производстве осталось на уровне 2021 года и составило 132 человека.

Работа по профилактике травмирования и гибели работников на производстве строится на результатах анализа производственного травматизма.

В первую очередь поставлена задача эффективнее использовать потенциал мобильных групп, особенно в наиболее травмоопасных отраслях, в

том числе в периоды массового проведения работ, имеющих сезонную специфику.

Касательно условий труда, в 2022 году сократилось количество работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, на 2,9 % к уровню 2020 года. По итогам 2023 года планируется выйти на показатель в 4%.

Информация по Гродненской области

Областной День охраны труда проходит с единой повесткой «Обеспечение требований безопасности при эксплуатации транспортных средств, механизмов, оборудования, инструмента»

По итогам 2022 года по сравнению с 2021 годом произошло снижение количества пострадавших в результате несчастных случаев на производстве с 239 до 205, в том числе погибших с 14 до 13 и тяжело травмированных – с 73 до 71.

Рост производственного травматизма с тяжкими последствиями по сравнению с аналогичным периодом прошлого года произошел в 8 районах: Берестовицком - с 1 до 3, Волковысском – с 9 до 11, Вороновском – с 2 до 5, Зельвенском – с 0 до 1, Кореличском – с 0 до 1, Лидском – с 4 до 12, Новогрудском – с 0 до 2 и Островецком – с 1 до 4.

В Свислочском районе такие случаи в 2022 году не регистрировались.

Изучение обстоятельств произошедших несчастных случаев на производстве показало, что:

в результате ДТП 3 работника погибло и 7 получили тяжелые травмы (в 2022 году 2 работника погибло и 4 получили тяжелые травмы);

в результате непредсказуемых агрессивных действий животных (насекомых) 1 работник погиб и 5 получили тяжелые травмы (2 работника погибло и 4 получили тяжелые травмы);

в результате личной неосторожности (поскользнулся, потерял равновесие, закружилась голова и т.п., в результате упал и травмировался) тяжело травмировались 7 человек (17).

Изучение результатов уже завершенных специальных расследований показало:

исключительно вина работодателя имеется в 16 случаях или 8,4 процента (в 2021 году – 11,7 процента);

по обоюдной вине потерпевшего и работодателя произошло 17 случаев или 8,9 процента (5,2 процента);

по вине потерпевшего произошел 61 случай или 31,9 процента (38,1 процента);

при отсутствии вины работодателя и работающего 97 случаев или 50,8% процента (45 процентов).

Это свидетельствует о следующем:

одной из основных причин несчастных случаев на производстве продолжает оставаться нарушение самими потерпевшими трудовой и производственной дисциплины, инструкций по охране труда;

наниматели и его должностные лица были недостаточно требовательны к поддержанию трудовой и исполнительской дисциплины на рабочих местах.

В 2022 году в результате нарушений требований законодательства об охране труда **при эксплуатации и обслуживании транспортных средств, механизмов, оборудования, инструмента** 3 работника погибло и 21 получили тяжелые травмы, в том числе **из-за технических неисправностей и эксплуатации неисправных** машин, механизмов, оборудования, 1 работник погиб и 10 тяжело травмированы.

С 1 марта 2021 года вступила в силу новая редакция Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь, которая предусматривает возможность привлекать непосредственно нарушителей требований по охране труда к административной ответственности.

По оперативным данным Гродненским областным управлением Департамента государственной инспекции труда и его структурными подразделениями на местах за 9 месяцев 2022 г. уже привлечено по данной статье **к административной ответственности в виде предупреждения** свыше 300 работников, а также 8 работников за повторные нарушения - административной ответственности в виде штрафа в размере 0,5 БВ.

Не повторяйте чужих ошибок! Соблюдайте требования охраны труда, трудовую и производственную дисциплину!

Библиография:

1. Гончарова, С. Месячник безопасности труда в животноводстве / Светлана Гончарова; фото // Бераставіцкая газета. - 2023. — 4 сакавіка (№ 17). — С. 3.

2. Заенчковская, О. Здоровье и безопасность на рабочем месте : в ОАО "Молочный Мир" вопросы охраны труда на особом контроле / Ольга Заенчковская // Гродзенская праўда. - 2022. — 9 лютага. — С. 13.

3. Миклаш, И. Внимание — охране труда / Ирина Миклаш // Бераставіцкая газета. - 2022. — 14 снежня (№ 96). — С. 3.

4. Миклаш, И. Внимание — технике безопасности / Ирина Миклаш; фото // Бераставіцкая газета. - 2022. — 19 студзеня (№ 4). — С. 4.

5. Миклаш, И. На контроле — охрана труда / Ирина Миклаш; фото // Бераставіцкая газета. - 2022. — 11 чэрвеня (№ 43). — С. 1.

6. Челноков, Александр Антонович. Охрана труда : учебник / А.А.Челноков.- Минск : Вышэйшая школа, 2011.- 671с.- (Студентам высших учебных заведений).

7. Челноков, Александр Антонович. Охрана труда : учеб. пособие / А.А.Челноков,Л.Ф.Ющенко.- Минск : Вышэйшая школа, 2009.- 463 с.

8. Челноков,Александр Антонович. Охрана труда : учеб.пособие / А.А.Челноков,Л.Ф.Ющенко. - Мн. : Выш. шк., 2007. - 463с.

9. Шкруднев, Сергей Анатольевич. Охрана труда на предприятиях малого бизнеса / С.А.Шкруднев.- Минск : Дикта, 2009.- 248 с.

Циванюк Петр Павлович
(к 100-летию со дня рождения)

Родился Петр Павлович 24 апреля 1923 года в местечке Городок Заблудовского района Белостокской области (теперь Республика Польша) в семье простого рабочего. Отец работал на текстильной фабрике, мать была домохозяйкой. Они воспитывали троих детей. В 1938 году Петр закончил семилетнюю польскую школу. В 1940 году поступил на педрабфак в Белостоке.



Война разрушила светлые мечты Петра. Наступили тяжелые времена оккупации. Фашисты вели строительство шоссежных дорог. Почти каждый день они посылали людей на тяжелые земляные работы в карьере. Пётр тоже часто там работал. Через некоторое время стали ходить разговоры о том, что в близлежащих лесах появились партизаны. Юноша решил во чтобы то ни стало попасть в отряд. В 1943 году он становится связным партизанского отряда имени Кастуся Калиновского бригады им. К. Калиновского.

Историческая справка

Бригада имени Кастуся Калиновского создана по приказу штаба партизанского соединения Белостокской области 5 ноября 1943 года. 1 мая 1943 года организован отряд имени Кастуся Калиновского. Бригада действовала группами в Гродненском, Кринковском, Сакулковском, Белостокском, Граевском, Кнышенском районах. Бригада (5 отрядов, 769 партизан) соединялась с частями Красной Армии поотрядно с 20 июля по 18 августа 1944 года.

Командиром отряда был гродненский писатель Карпюк Алексей Никифорович, лучший друг Петра Павловича. Первое задание Петру было такое: агитировать людей, работающих в карьере, идти в отряд. С заданием он справился успешно. Юноша привел в отряд несколько мужчин и двух женщин, которые стали поварами.

С каждым днем в отряд приходило новое пополнение. А весной 1944 года и сам Пётр Циванюк стал бойцом партизанского отряда. Народные мстители устраивали засады около дорог Крынки - Городок, Белосток - Крынки, по которым немцы вывозили награбленное у крестьян, диверсии на железной дороге Белосток - Волковыск.

В одной из засад, организованной партизанами, был полностью разгромлен отряд немецких войск. Кроме десятка убитых, было захвачено в плен 18 фашистов, в том числе 4 офицера. Богатыми были трофеи. Отряд пополнился 4 ручными пулеметами, несколькими десятками винтовок и автоматов. Партизаны вели военные действия по ликвидации полицейских участков и опорных пунктов, распространяли листовки, сводки Совинформбюро.

В августе 1944 года отряд соединился с частями Красной Армии. Молодой партизан Циванюк был откомандирован в распоряжение Свислочского райкома партии. Нужно было восстанавливать разрушенные хозяйства, а молодому поколению – продолжать учёбу.

Петр Павлович по заданию райкома партии был направлен на работу учителем в Ятвезскую семилетнюю школу Свислочского района. В 1946 году переведен заведующим Меньковской начальной школы. Здесь же он познакомился со своей будущей женой – молодой учительницей начальных классов Лыч Екатериной Михайловной. Желание повысить образовательный уровень привело молодых людей в Волковысское педучилище, которое они закончили в 1948 году. В этом же году и поженились. Затем была заочная учеба (1949-1954гг.) в Гродненском педагогическом институте имени Янки Купалы. С 1951 по 1952 год молодые учителя работали в деревне Видейки Свислочского района. В 1952 году семья Циванюков вернулась на родину Екатерины Михайловны - Кваторы. Школа тогда размещалась в деревне Сыроежки. Здесь Петр Павлович работал учителем белорусского языка, затем завучем.

В 1955 году Циванюк Петр Павлович назначен директором Кваторской средней школы. Двадцать выпускников школьником - за время своего руководства. Сколько хороших людей, талантливых выпускников взрастили они вместе с женой за годы своей педагогической деятельности! На всех у них хватало мудрости, доброты и терпения. Трудлюбивыми, порядочными и честными людьми они воспитали и трех своих дочерей. Две из них, Таисия и Нина, а также внучка Людмила стали учителями, продолжив династию педагогов.

За многолетний плодотворный труд в системе образования он отмечен почетными званиями и государственными наградами. 6 апреля 1964 года ему присвоено звание «Отличник народного образования», 18 декабря 1968 года – «Заслуженный учитель БССР».

Награды за боевые и трудовые заслуги:

- Медаль «Партизан Великой Отечественной войны» 2 степени.
- Орден Отечественной войны 2 степени.
- Юбилейная медаль «30 лет Победы в Великой Отечественной войне».
- Юбилейная медаль «40 лет Победы в Великой Отечественной войне».
- Юбилейная медаль «60 лет Вооруженных Сил СССР».
- Юбилейная медаль «70 лет Вооруженных Сил СССР».
- Медаль «Ветеран труда».
- Звание «Отличник народного образования».
- Звание «Заслуженный учитель БССР».
- Почетные грамоты районного отдела образования, отдела образования Гродненского облисполкома.
- Почетная грамота за активное участие в общественной жизни колхоза «Авангард».
- Поздравительное письмо от Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в связи с 55-летием освобождения Беларуси.



г.п.Большая Берестовица